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Mr., Kin. What
fhip atk me ?

L. Staff. What you know about Dugdale’s go-
ing from my Lord Aflen.

L.H. 8. Mr. Kimnerfly, we muft know your
Chriftian Name.

Mz, Kin. Thomas.

L.H.§. Do you know Mr. Dugdale ? '

Mr. Kin, My Lords, I was not acquainted with
Mr. Dugdale, till Siv Brian Broughton, S Walter
Bagott, and T and others gave him the QOaths of
Allegiance and Supremacy, the latter End of No-
ven:ber, or the Beginning of Deceinker 5 I did not
take Notice exactly of the Time.

L.H. §. What Year?

Mr. Kin, 48,

L. H. §. Well, Sir, go on.
Mr. Kin. When he had taken the Oaths of Al-

legiance and Supremacy, I afked him if he knew
any Treafon or Confpiracy againft the King, tell-
ing him it was a {eafonable Ttme to declareit. He
told me he knew of none. This 1s all I know,
and all the Difcourfe that I remember we had with
Mr. Dugdale. .

Mr. Serj. Mayn. Pray why did you afk him that
Queftion ?

Mr. Kin. The Plot was then newly broken out.

Mr, Serj. Mayn. Why did you afk him fo par-
ticularly ?

Mr. Treby. Why did you think Mr. Dugdale
concerned in 1t ?

Mr. Kin. Becaufewe heard he was a Papift, and

my Lord Aftor’s Servant.

Queftions would your Lord-

L. Staff. Then 1 defire Sie Thomas W bilgrave

may be exammed.  (Who flood up. )
L. H. §. What {ay you to Sir Theinas IVbitgrave,

my Lord ?

L. Staff. Will your Lordfhips pleale to afk Sir
Tho. IVhitgrave, whether he did not examine Dug-
dale about the Plot, and what he fmd at tha
Time.

Siv Tho. Hhilgrave. My Lords, I came to S7af-
foid the latter End of November, or the Beginning
of December, Iam not certain which 3 but [ think
it was this Time two Years. The Deputy-Lieute-
nants met about the Militia of the County. They
told me that Mr. Drgdele was in Town, and was un-
deran Arreft: The Occafionof his coming to Town,
was his Refufal of the Oathsof Allegiance and Su-
premacy, which he hath fince taken. I propofed to
them the {ending for him, for I thought this was
a fit Opportunity to get fomething of him about
the Plot. They feemed to approve of what I faid ;
but withal, I told them 1t was not good to fend for
hmm till the Evening late, that the People of the
Town might not take Notice of hiscoming. At
Night we did fend for him, and the Gentlemen de-
fired that I would examine him at the End of the
Table: So I called him up, and told him, I was
forry he was fallen into that Misfortune to be ar-
refted, and that Mr. Mayor had not dealt wall
with him or us to take that Advantage of him;
that now he had taken the Oaths, I looked upen
him as one of us, and would do him any Kind-
nefs I could. He faid, Truly, for his Part, he was
born a Proteftant, and of Proteftant Parents; and
it was his Misfortune to fall into the Houfes of
Papifts, but he never liked their Religion. I then
told him, Sir, you may do yourfelf a Kindnefs,
ferve God, and oblige your King and Country:
1 am very confident you know of this horrid Plot ;
pray do not ftifle your Confcience with any Oath
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of Secrecy, but let it come out. Many, 1 told him,
frained their Confciences to ferve their Interefls .
but you may clear your Confcience, and at the
fame Time promote your trne Intereft. HHe re-
plied, As he hoped to be faved, he knew nothing
of it. And thisis as much as I know of the

Matter.
L. H.§. Do you afk him any Queftions, Gen-

tlemen ¢

Manag. Mo, my Lord.

L. Staff. Wiy Lords, I fhall humbly move your
Lordfhipsnow, that you will pleafe to take Notice,
this Fellow, Dugdale, hath endeavoured to perfuade
People to fwear againft me falfly, and offered them
Money for it.  In order to the Preof of which, |
defire vour Lordfhips would cali Febie A20: ral, $a-
svel Holt, and W illiam Robinfrn,

(Then Robinfon fleed 9 )

L. Staff. This Man I never faw befere in my
Life. '

L. H.§. What s your Name ?

IWiefs. Robinfen,

L. H. §. Whats your Chriftian Name 2

Rebifom. IWilliain,

L. . §. Where do you live ?

Reor [ In Werceferfbire now.

L. . §. With whom ¢

Robinf. With myfelf now.

L. H. §. Do you know Dugdalz ?

Siv I, Vin, We defire he may give vou an Ac-
count what Profeflion heis of.

Rebinf. An Upholfterer.

Sir F. Win. How long hath he lived in Worcef-
teiflire, and in what Place there ?

Robiuf. I have fived half a Year in 7 fir-

Shire, half a Mile beyond /7zrecfber

Sir F. Win, And whether he 1ollows that Trade
or Profeflion now, orno?

Rebiizf. No, 1 co not follow it now.

St I A2 Whai do you live upon, and how ?

Rebinf. I live of myfelf now.

L. 1§, How is that?

Rebinf. Of my own Money.

Mr. Hembden, We defire to know whether this
Man was a Servant to my Lady Gerard, or no.

Rooinf. Never.,

Mr. Hemdd. Or to my Lord Gerard of Geyerd's
Breinley 2

Rebisf. Never, not a hired Servant, my Lords.

Mr. Foley. Were you a Voluntier Servant, or
what were you ?

Mr. Treby. Did you work atany Time there for
my Lord or Lady Gereird?

Robinf. No.

L.H.S§. How came you to.live there ?

Rebinf. 1 went over from a Cocking out of
Coefbire.

L. H. §. Flow long were you therc?

Robinf. Thiee Weeks or 2 Month.

L. H.§. What was your Employment there ?

“abinf. Nothwe at all: I followed no Em-
ployment, g

Mr. Tredy. Whatkind of Servant wereyou then?

L. H. 5. Come, do you know Durdule ?

Robinf. Yes.

L. H. §. How long have you known him ?

Robinf. 1 have known him about five Years.

L. H. §. What fay you to him ?

Robinf. ay, 1 met Mr. Dugdal: about Mid{um-
mer wastwelve Month, in Lsiden, about Ciaring-
Crofs, and he carried me to the Harp and Balf, and
gave me Beer and Mum, and fuch as the Houle

3 did
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did afford, and treated me; and afked me what
made me fo dejected and caft down. I told him
1 was not well; I was poorer than I ufed to be.
He told me again, I fhould not want any Money
that he had 3 and if I would pleafe to be ruled by
bim, and do what he would have me, he would
foenith me with Money.  And he took his Hand-
t-erchicf out of his Pocket, and bid me, if I want-
ed, take Money there. 1 took none; but told
him, I would not meddle nor ‘make with any
thing that Night. Then he told me he could fur-
nith me with Money, and put me n a Way to
get Money, if I would come in as an Evidence
acainft my Lord Stafford. _

L. Staff. Be pleas’d to afk him, for I never faw
the Man before, nor heard of him tll Iaft Week,
what he fhould fay againft me, and whether he
knew me, oOr not.

L. H.§. Did he tell you what you fhonld fay
aoainft my Lord Stefford ?

" Rsbin. Nothing at ail, my Lords.

L. Staff. Did he fay any thing or nothing? Or,
did he afk whether he knew meornot?

L. H. 5. Did you tell him you knew my Lord
Stafford ?

Robin. No, if it pleafe you, I told him I did
not know him.

L. H.§. And after you faid you did not know
him, he offered you Money to fwear againft him,
did he?

Robin, Yes, my Lords, he did fo, to-come in
as an Evidence againft him,

L. Staff. Will your Lordfhips pleafe toafk how
much Money there was in the Handkerchief ?

L. H.§. How much Money was in the Hand-
kerchief ?

Rebin. Ibelieve there might be eight, or nipe,
or ten Pounds.

L. H, §. Did he offer you all the Money, or bid
you take fome?

Robin, He bid me take {ome.

L. H. §. Did he make any Agreement with you
for what you fhould take ?

Robin. No, not at all, my Lords.

Mr. Foley. Did he fee Dugdale any more, or was
there an end of it then ?

Robin. No, 1 faw him no more.

L. H.S. Will youafk him any more Queftions ?

Sie 7V, Jones. We fhall have occafion to fpeak
of hiin (we defire him not to go away) when our
time comes.

(Then another Witn:fs floop up.)

L. H. §. What 1s your Name !

Witnefs. Jobn Moriall.

L, H.§. What are you ¢

Morrall. A Barber.

L. H. §. Where do you live?

Morrall. At Ridgely.

L. H.§. Where is that ?

Morrall, In Staffordbive, within fix Miles of

Sfrﬁ}‘d.
L. H.S. What do you afk him ?
L. $taff. Whether Dugdele did not perfuade
I;m. to? fwear againft fome of the Lords in the
GIUET |

L. H.§. Do you know Dugdalz ?
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to hum, he told me I kbhewas much of the Plot as
he, Itold himI was innocentof the Thing, He
{wore God damn him, that I knew as much as he."
Then I told him, if he knew no more than I did,
he knew no more than my Lord-Mayor’s great
Horfedid. Then he tock me afide : Come, fays
he, you are a poor Man, and live poorly, I can
put you in a way whereby you may live gallantly ;
1 will give you 50/, in hand, if fo be you will.do

fo and fo, and 50/ more when the thing is done,

L.H.§. What do you mean by foand fo ?

Mor. ‘To fwear agaft Mr, Howard, Sir Famzs
Synns, and feveral other Gentlemen of the Coun-
try.

L. H. §. Did he offer you any Money to fivear
agamft my Lord Siafford ?

Mor. No, I did not hear him mention any thing
of him. °

L. H. §."But he offer’d you Money to fivear a-
gainft Symouls and Hewerd ?

Mor, Yes, my Lord; and Herbert Afou, my
Lord A4few’s Kinfman,

L. H. §. What were you to {wear ?

Moy, That they were at fach a Meeting at My,
Herbert Aftoir’s, upon the Confpiracy of the Plot.

L. H. §. Will you afk him any thing ?

Map. No, fet lum by.

(Then anothzr Wituefs ftocd up.)

L. H §, Whatis your Name ?

Witnefs. Samuel Holt.

L. H. §. What Profeflion are you of ?

L. Staff. Pray, my Lords, atk him whether
Dugdale would-perfuade him to fvear that which
he knew not.

L. H §. What Profeffion are you of ?

Holt. A Proteftant of the Church of Eigland.

L.H S What Trade? -

Holt. A Black{mith.

L. H.§. Where do you live ?

Hslt, At Tixall.

L.H. §. Areyou my Lord Affon's Servant ?

Holt. No, my Lords.

L. H, §. What fay you !

Holt. My Lords, He fent a Manand a Horle

for me to Sfaﬁﬁr{l, to the §/4r e
LHS. Whodid?

Holt. Mr. Dugdale did. And there I waited up-
on him a good while. At length he came and told
me he muft {peak with me privately; fo he told
me, if I would f{wear that Waltzr MNocr carried
Evers away, he would give me 40/ And he bid
me not be afraid to fwear, for fear of my Lord
Affon 5 for he would hire me an Horfe, and get
me to London, and place me, that where ¥ got one
Shilling I fhould get five.

L. H. 8. Did you know Evers ?

Holt. Yes, my Lords, I have feen him.

L. H. 8. Do you know when he went away from
Tixall ? '

Holt, No, my Lords.

L. H. §. What elfe can you fay?

Holt. Nothing elfe.

L. H. 8. Will you atk him ary Queftions, Gen-
tlemen ?

Men. No.

L. Staff. ‘The next thing I go upon s, that 7

Morrall, Yes, my Lords, I have known him phen Dugdele, at the Tl of the five Jeluis,

twelve or thirteen Years.

L. H §. What can you fay agamft him?

Mor, My Lords, this Mr. Dugdale, the 6th of
Auguft Taft was twelvemonth, fent for me to the
IWhite Horfe in Ridgelyy and there, when I came

{wore, That he acquainted Sambidge with the Let-
ter about the Death of Siv Ldwundbiory Godfrey,
the Monday or Tueflay after, wiuch Mr. Sambidge
denies. And in order to.that, 1 call Mr. Sambidps ;
but if your Lordfhips pleafe, I fnall firlt prove th]at

1e
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he fwore it then. Where is Mr. Lydeott 2 (Who
Jlood np.) 1 defire to afk him whether Dygdate did
{wear at the Trial of the five Jefuits, -that he ac-
quainted Mr. Sainbidge with the Letter about the
Death of Sir Edmundbury Gedfrey,

L. H. 8. You, Fellow!

Wiinefs. My Lord.

L. H. §. What 1s your Name ?

Wituefs. Fobu Lydcots.

L. H. §. How do you live? .

Lydeott. 1am a Fellow of King’s- College in Cain-
bridge,

L. H.§. Whatdo you come to fay ?

Lyd. 1 don’t know, my Lords, what my Lord
will afk me. _

Sir /. Jones. My Lords, before you enter into
the Examination of this Man, we defire to afk him

2 Queftion or two,

Mr. Serj. Mayr. Whole Servant are you, or
were you lately ?

Lyd. 1 ama Fellow of King’s-Collcge.

Mr. Serj. Mayn, But whom did you ferve lately ?
Were you never Secretary to a Lord ?

Lyd. Yes, 1 was.
Mr. Serj. Mayn. To what Lord ?

Lyd. Tomy Lord Cafflesaine, Sir.

L. H §. What Religion are you of ?

Lyd. Of the Church of Englond, and always was;
nay, I can’t fay always, for I was bred up a Pref-
bytenian 3 my Father was a Colonel under Monck.

L, Staff. Mr. Lydcoit, 1 afk whether you did not
hear Mr. Dugda’s {wear at the Tvial of the five
Jefuits.

Mr. Serj. Meyn. I defire one Favour, my Lords;
my Lord Stafford atks Queftions to lead the Wit-
nefles ; pray let him afk his Queftions more gene-
rally.

g. .8, You fay you are a Proteftant ?

Lyd. Yes, my Lords.

L. H.§, When did you laft receive the Sacra-
ment 7

Lya. When I was laft at Cambridze—-No,
not fo 5 for it is not above a Year ago that I was
there,

L. H. §. When then did you receive the Sacra-
ment ¢

Lyd. I do not exactly remember, my Lords.

L. H §. My Lord, I would be glad to know
what 1s the Queftion your Lordfhip calls him for,
that your Lordfhip may not afk the Queftion, but
by me.

YL. Staff. My Lords, 1defire to know (for my
part I know not what his Anfwer will be) whether
he did hear, at the Trial of the five Jefuits, Dug-
dale fwear he had communicated the. News of
Sir Edmunbrry Godfrey's Death, which was an the
daturday, and on the Tuefday aftet to any People,
and to whom.,

L. H S, Were you at the Trial of the five
Jefuits ?

Lyd. Yes, I was.

L. £.§. Did you hear Dugdale fwear there, and
gtve his Teftimony ?

Lyd. Yes, Idid.

L. H. §. Do you remember what Dugdal: fiyore
then ?

Lyd. Very well,

L. H. §, What was it ?

Lyd. My Lords, Mr. Dugdele {poke of a Letter
that came down to my Lord Aftor’s on the Mbir-
day, and he imparted it on the Tuefday after, at
an Alehoufe, to one Mr. Santbidge, and Mr. Phi.
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lips : "This was alfo at Sir George Wakemai’s Thrial,
which I took notice of more particulatly, becaufz
I had occafion to take fome Notes there.

L. H.§. What ufe do you make of this, my
Lord?

L. Staff. If that be allow’d to be {o, then I will
call no more Witnefles ; otherwife I have more.

L. H. §. Call them all.

L. Staff. ‘Then call Mr. Charles Gifford.

Mr. Ser). Mayir, Pray, my Lords, give me leava
to atk this young Scholar one Queftion before he
goes. By whofe Commendation or Means did you
come into that College ?

Lyd. By Election from Eatos.

Mr. Serj. Mayn. Who promoted you ? .

Lyd. One Mr. Dei/y, now Senior Fellow of
King’s-College it was his Ele&ion.

Sir F. Wi, My Lords, 1 would afk him one
Queftion.  He fays he went to take Notes 3 by
whofe Direction did he go to iake Notes at Sir
George IV akeman’s Trial ?

Lyd. It was for my own Curiofity,

L. . §. Friend, >tis all one as if you were upon
your Qath, and as penal to you : By whofe Dire-
¢hion did you go?

Lyd, It was partly my own Curiofity, and part-
ly to fee what Evidence was agamft my Lord ;
for my Lord Cofflemaine thought himfelf concern-
ed as well as others, and therefore defired me to

0.
° Sw F.IVin. Now it is out.
o IV, Feires. It was done like 2 Secretary.
L. H. §. Had you ever that Curiofity before ?
Lyd. Yes, I'll affure your Lordthips, I had a
preat Curtofity to hear it.

L. H. 8. Were you at any other Tria]

Lyd. Yes, at the five Jefits Trial, and Laizs-
horn’s,

(Thenn another IVitnefs flood ip. )

L.H. 8. What is your Name ?

Witnefs.  Charles Giffard,

L. Staff. Afk him whether he did not hear at the
Trial of the five Jefuits, or Sir Geoige IV ki,
Dugdale fay, that he did communicate that 1 et.
ter to fome People, 1 name not who, the Tuef iy
after ?

L.H§ Were
{uits ?

Gifford. Yes, my Lords.

L. H. §. Did you take Notes ;

Giff. Yes, my Lords, I was fummoned thera
as an Evidence ; T had occafion of being there,
both at the five Jefuits Ttial, and WWakemans, and
Langhorir's.,

L. H. §. You took Notes, you fay ?

Giff. Yes, I did.

L. H. §. What do you remember that Mr. Disz-
dele did then fwear ?

Giff. I remember at the five Jeluits Trial, he
did fwear he received a Letter fent to Lloers,
which he mtercepted, and it {fpoke of the Death
of a Juftice of Peace; and he returned anfwer ta
Ewers again, hé would be hang’d if it did not fpoil
the Bufinefs, And he faid farther, he_could hot
hold, but went to an Alchoufe, and there he did
impart it.  But then he did fay there was one that
could teftify and make out what he faid - Upon
which he calld Mr.Chetwoviz, who depos’d much to
the fame purpofe. And then at Sir George TWaky-
mair’s Trial he did pofitively declare, that he fpoke
of itatan Alehoufe to 2 Munitter, Parfon Philips,
and my Lord Affsi’s Kinfman.

you at the Trial of the five Je.

L HS
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L. H. §. What is his Name?

Gif. Mr. Sambidge.

L. Staff. Well, my Lords, I have no more to
fay to him: But I concetve by this *tis plain, that
Dugdale did then fay, he had communicated it to
Mr. Philips and Mr. Sambidge. 1 fhall call Mr.
Sambidge to give you an Account.

(M. Sambidge flood up.)

1. Staff. Be pleafed to afk him whether he did
hear Mr. Dugdale fay on the Tuefday, that Sir Ed-
anndbury Godfrey was murdered the Seinrday be-
fore.

7. H.§. You hear the Queftion, anfwer it.

Mr. Samb. Who muft I {peak to?

L. Staff. He is very deaf, and very old, my

Lords. ‘
(Then the Black-Rod wuas fent to be near bim, to

put the Queftion to bii. |

Black-Rod, What would you have him afked,
my Lord ? | .

L. Staff. Whether Mr. Dugdale did tell him on
the Tuefday, that Sir Edmundbury Godfrey was mut-
dered the Saturday betore ?

Black-Red. Did Mr. Dugdale tell you of the
Tuefday, that Sir Fdiinadbury Godfrey was mur-
dered the Saturday before?

My. Samb. No, my Lords, he never told me
any fuch Thing, Itake it upon my Salvation. 1
never heard it till Friday or Seturday he was found
4t EH}:}’- Hill

L. Stoff. Afk him if he were with Dugdale at.

the Alchoufe the Tuefuay before.

Mr. Saib. Dugdzale never {poke any fuch Thing
to me.

L. H. §. Were not you with lum at the Ale-
houle ?

Mr. Samb. No,

L. H. §. Not on Monday ¢

Mr. Samb. No.

L. H. §. Nor on Tucfiay ?

Mr. Saimb. No.

L. H. §. Nor Wednefaay ?

Mr. Samb. Not as I know of.

Sir 7V, Foirzs. We fhall prove he was.

L. Staff. Pray afk him what Reputation Dug-
aale hath in the Country.

Mr. Samb. Oh, the wickedeft Man that ever
lived upon the Face of the Earth! I know great
Part of it myfelf; and a hundred and a hundred of
People will fay as much,

L. H S. What Religion are you of ?

Mr, Sainb, T was never a Papift in my Life, nor
ever a Fanatick.

L. . §. Whatdo you know of Drgaale in par-
ticular, that 1s 1l

M, Samb. Yes, my Lords, I'll tell you s he was
a very abufive Man, efpecially to the Clergy, and
moft efpecially to Mr. Philips, with whomI board-
ed. My Lord Afion, thatis dead, came and told
me of it. Said I, You are mifinformed, for this
Dupdale is a Knave and a Rogue, and all the
Country rings of him for his Wickednefs. Upon
which, he cites me into Lichfield Court for defa-
ming him ; and he entertains all the Proctors, that
I could not get one to put in my Anfwer: But be-
fore the Day came, he difcharged the Court, and
never appeared ; for we had that againft him that
he durft notappear.

L. H. §. 'What Particulars do you know 2

Mr. Samd, He faid the Clergy of England was
alewd Clergy, and a Pack of Rogues.

L. H. 8. Gentlemen of the Houfe of Commons,
will you afk him any Queftions?

for High-Treafon.

933

Manag. No. “

L. H. 8. Hath my Lord no more to fay to him?

L.’Staff. No, my Lords.

L. H. §. My Lord Stafford, go on: Hath your
Lordthip done with Dugdale, or have you any
more Witnefles ¢

L. Staff. No, my Lords; I have a great deal
more to {ay to him.

L. H §. Go onthen.

L. Staff. My Lords, I conceive by this, *tis pro-
ved to your Lordthips, that Dugdale did at that
Tnal declare, he had acquainted Mr. Sambidge and
Mr. Philips with the Letter about the Death of
Stz Edmundbury Godfrey, the Tuefday after he was
murdered. And I conceive I have proved to your
Lordfhips, by their denying it, that he did not
tell them fo; and fo he 1s forfworn in that. 1
fhould now have humbly defired your Lordfhips,
that you will pleafe to call #7lliam Day; but up-
on afking the Queftion, I find he is not yet come
to Town, and fo I {hall not trouble your Lord-
{hips with him : I defire that Thomas Sawyer may
be called again,

(Who frood up.)

L. Staff. Pray be pleafed to afk him, whether
he did not hear Dugdale wifh he might be damned
if he knew any Thing of the Plot.

L. H. §. He faid that before.

L. Staff. ThenI beg your Lordfhips Pardon, I
fhall not call him again,

L. H. §. Goon, my Lord.

L. Staff. My Lords, there are a great many o-
ther Witnefles which I could call 5 but it is to no
Purpofe, and fo I fhall call no more as to Dugdale.
I conceive upon the whole Matter, his Reputation
and Credit are gone; for he is forfworn before
the Juftices of Peace, in that he faid there was no
Plot, and wifhed he might be damned if he knew
of any Plot. I conceive ’tis alfo proved, that up-
on the twentieth of September, when he fays, 1did
communicate with him about the King’s Death,
he was only then with me upon his own Defire,
and my Servants were by : There was nothing dif-
courfed of but about the Foot-Race. And like-
wife, as to what he fwore in Auguff, that I was at
fuch a Meeting at T7xall, he 1s forfworn, for I was
not there ; and {o I hope that Witnelsis laid afide ;
no Creature will give any Credit to him, neither
your Lordfhips nor the Houfe of Commons.

L. H. §. Have you done with Mr. Dugdale 2

L. Staff. Yes, my Lords. '

L. H. §. Whom will you proceed againft next?2

L. 8taff. Dr. Oates.

L. H §. Gall Dr. Oates.

L. Staff. Only give me leave to fay one Thing,
my Lords, that you were pleafed to fay, I fhould
have Copies of the two Depofitions of the twenty
fourth and twenty ninth of Decosmber : And I had
one to enquire, but cannot find that of the twenty
ninth. (Then Dr. Qates flood up.)

L. H.§. What {fay you to Dr. Oates, my Lord ?

L. Staff. This Dr, Oates, if your Lordfhips
pleafe, I defire may be afked, when was the firft
Time he ever faw me in his Life.

L.H 8. When was the firft Time, Dr. Oates,
you faw my Lord Stafford ?

Dr. Oates. My Lords, the firft Time I faw this
Gentleman at the Bar, was, as near as I remem-
ber, at Mr. Fenwick’s.

L. H §. That wasin Drury-Lane 2

Dr. Oates. Yes, my Lords.

L. H, §. When was that?

Dr. Qates.
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Dr. Outcs. That was, as near as I remembet,

7. H. §. Was it that Time.the Commiflion you

fpoke._o% was. delivered ?
Dr. Qates, Yes, my Lords. '
L. H. §. Did you fee that Commiffion

Dr. Oates. Yes, my Loxds.

L.H.§. Did you read 1t ?

Dr. Oates. Yes, my Lords.

L. H.8. From whom was it ?

Dr. Oates, I cannot be pofitive as to that 3 but,
as.near as 1 remember, it was figned as the reft
was-figned.

L. A §. How was that?

Dr. Oqtes. Fobaunes PanlusOlrva.

L.H§. Youreadit?

Dr. Oates. Yes, Idid, my Lords.

L. H. 8. It was 2 Commiffion to be Paymafter
of the Army, wasitnot?

Dr..Qates. Yes, 1t was.

L. H. S8 Andit was delivered to my Lord ?

Dr. Oates. Yes, 1t was.

L. H. §. By the Name of Mr. Howard of Ef-
finghamn ? |

Dr. Oates. Yes, my Lords.

L. H. §. What fays your Lordfhip to this?

L. Staff. What is it poflible for me to fay aganit
this ? I declare to your Lordthips, in the Prefence
of God, I never faw the Man in my Life. I never
went by any Name, fince I had the Honour of be-
inga Peer, but by the Name of Stefford. 1 never
heard of Mr. Ferwick the Jefuit, nor by the Name
Thompfon, till this Plot was difcovered, and he
taken. This you may believe, or not, 1f you
pleafe; but this isas true as I am alive. My Lords,
I defire I may have out of the Journals the Depo-
fitton on which I was comnutted.

L. H. §. Turn to the Journal.

L. Staff. It was read, as I remember, Friday25.
Ofiob. 48.

Then the Clerk turned to the Fournal, andread,

Die Veneris 25 die Oftobris 1678,

ed the Houfe, That he was informed
that there wasa Warrant iffued out from the Lord
Chief Juftice of England to apprehend him, which
he thought fit to acquaint their Lordfhips with,
and f{ubnutted humfelf to their Lordflups Judg-
ment.

The Lord Chief Juftice being prefent, was com-
manded to give the Houfe an Account of the Bufi-
nefs ; who{aid, That laft Night, about nine of the
Clock, he received a Letter from the Speaker of the
Houfe of Commons, dated from the Speaker’s
LChair, to come to the Houfe of Commons about
Bufinefs of great Concernment. Accordingly he
attended the Houfeof Commons,where the Speaker:
told him, That the Houfe of Commons had re-
ceived Accufations of High-Treafon againft five
l.ords, and fome Gentlemen, and defired him to
iffe out his Warrants for their Apprehenfion. The
Per{ons were, the Earl of Powis, Vifcount Stafford,
the Lord Arundel of Wardonr, the Lotrd Petres, and
the Lord Bellafis. And upon this he iffued out his
Warrants for their Apprehenfion, having taken
the Examination of 7715 Oates upon QOath. That
the Earl of Powis and the Lord Arundel were
brought to him this Morning in Cuftody ; and he
advifed them to render themfelves tp the Garehoufe,
wiere now they are, I

Clerk. T HE Lord Vilcount Stafford acquaint-
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Upon this the Examination .of Oates was read,
whereby it did appear, that the Lord Vifcount
Stafford was charged to bein a.Confpiracy of Trea-
fon againft the King,

The Lord Vifcount Stafford denied the Fa&,
and after this withdrew. And after a while the
Houfe was informed that his Lordfhip would ren-
der himfelf to the Lord Chief Juftice,

L. H. §. This is all that 1s in the Journal.

L. Staff. Then, my Lords, if your Lordfhips
pleafe to remember, all of you that were there,
that T was accufed by Dr. Oazes, whofe Depofiti-
ons I defire to fee, taken before my Lord Chief
Juftice, that he had feen Letters of mine written
to Fenwick, Harcourt, and fome others, three or
four Jefuits, in which I was confenting to the
Plot; that I had fent my Son to Lifbon, yet I
would beas kind to the Jefuits as before, though
there was fome Difference between us.  Thefe
Afhdavits I defire to fee, which, as Itake it, were
read before your Lordilups that Day.

L. H.§. The Afhdavit was taken by my Lord
Chief Juftice in the Houle of Commons, . where
he did attend them upon thetr Summons : I know
not if the Original were read in the Houfe of
Lords, or the Copy; but it feems it1s not entred
mto the Lords Journal: But your Lordfhip had an
Order to take Copies of all Things you would have
demanded ; and if you would not, I cannot tell
what to fay to i,

L. §taff. Truly I could not take a Copy, be-
caufe I did not know where it was, I defire my
Lord Chief Juftice may be alked where it is ; that
1s all I defire, and I will then go on.

L. H. §. 1think Dr. Oates does fay at this Time
that he had feen Letters of your Lordfhip’s, of-
fering your Correfpondence and Afliftance.

L. Staff. If Dr. Oates will own he faid no more
than is in that Affidavit, I am content.

L. H.§. Have you any Copy of your own Ex-
amination, Dr. Oates ?

h Dr. Oates, Yes, my Lords, Ithink I have it
ere.

L. A, 8. Marry, that is very well; produce it
then. Do you oppofe it, Geatlemen ?

Manag, No, we agree; we defire the Truth
may come out.

Their Dr. Oates loking ainong f} bis Papers, drew
ont one, and offered it to the Cours.

L. H. S, Is that a true Copy of your firft Exa-
mination ?

Dr. Oates. My Lords, I will not fwear it, but
it was given me for a true Copy.

L. H.S. By whom was it given you?

Dr. Oates. I can’t remember now, ’tis two Years
Ago.

Sir V. Jones. Unlefs we know whence it comes,

or what Authority it hath, we cannot confent it

fhould be read.
L. H.§. Had you it from my Lord Chief Juf-
tice, or any Servant of his?

Dr, Oates, I cannot tell whether Sir Chasles
Harbord gave it me, or no.

Sic F. Win. My Lords, Sit.Charles Harbsr.d might
be of the Committee of Examinations ; but the
Examination for which my Lord afked, was not
in the Committee nor before the Houfe : My Lord
Chief Juftice retired out of the Houfe, & wirfute
Offcit took it.  Now it was very fair in Mr. Oates
to produceit ; but yet in Point of Evidence, if he
will not {wear 1tto.be a true Copy, .ar give an Ac-
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count how he came by 1t, we 'Eanhqi: allow it to
be read. _ |

L. H. §. My Lord Stafford, *tis you that want
this Paper, you defire to have the Benefit of the
Examination that was taken of Mr. Oates, and
therefore you muft produce a Copy of it.

L. Staff- My Lords, I could never get it.

L. H. §.°Tis not entred i our Journal, nor is it
to be trac’d ; we know not whereitis: You have
had Time enough to look after it. You are now
offered by QOates himfelf a Copy that was given
him for a true Copy, though he can’t fwear by
whom. Are you content that fhall be read, if the
Gentlemen will admit 1t ?

L. Staff. By what 1 guefs of Dr. Oates, (I know
him not) he would not give in a Copy of an Exa-
mination unlefs it were true 5 if it be true, I know
not what fhould hinder the reading of it : But as
far as concerns me, I defire it may be read.

L. H. 5. Youdo confent, and will you, Gentle-
men, permitit?

Mr. Serj. Mayz. We do not know whence 1t
comes ; we cannot admit it, unle(s Oates fays ’tis
true,

Sir Wil Fones. My Lords, it hath been long in the
Doéor’s Pofleflion, he hath read it over, he can’t
fay *uis a true Copy ; but I defire to atk him whe-
ther all in that Writing be true, and whether he
did {wear what 15 in that Writing,

L. H. §. 1t your Lordfhips pleafe thus, and you
Gentlemen of the Houfe of Commons, the beft
Way to have an An{wer to this Queftion is, that
it may be read @2 dene effz.

Siv . Win. Pray, my Lords, let him read it o-
ver to himfelf privately, and then let us know
whether he can {wear the fame things that are in
that Paper. (Wiich Dr. Oates began to do.)

Dr. Oates. Your Lordfhips afk only as to my
Lord Stafferd ?

L.H.S. My Lord defires no more; but pray
read it over all, and give your Anfwer to all 5 for
that Qu-{tion, may be, will be afk’d in other
Cales, and ’us fit you thould be provided for it.
(FWhich be did |

L. . §. What fay yon, Dotor ?

Dr. Oates. My Lords, I do verily believe T did
{wear the Contents of that Paper.

L. Staff. My Lords, I do not oppofe the reading
of that Paper; but [ have here a Copy of {ome-
thing n thie Journal, and do not ftand upon my
Memory 3 but I think upon the viewing of it now,
there 1s fomething 1 the Copies of the Journal.

Clevks. We cannot find 1t.

L. Staff. "Then read this Paper.

L.H. §. Will you have this Copy of the Exa-
mination read, or notr _

L. Staff. Yes, my Lords.

Cletk. The Examination of Titus Oates Clirk,
taken before ts —

L. H. §. When was that ?

Clerk. The 24th of Ofober, 1678.

L. H.§. That was read the 25th, the next Day,
in the Houfe of L.ords. .

Ihe Exainination of Titus Qates Clerk, taken by us
this 2.4¢h of O&ober, 1678,

His Examinant faith, That in the Month of

May laft, this Examinant faw a Patent under

the Seal of the Father-General of the Society of
Jefus at Rome, called Fobannes Patlus Qliva, at the

Chamber of Mr. Langhorn,whetein it was exprefs'd
Vor. III.

fbr ngh.Treafon T IS3

That by virtue of a Breve frorii-the Pope, he did
donftitute the Lord Arundel of Wardonr Lord High -
Chancellor of England, which Patent was fent to

the Lord Arundel of Wardour by a Meflenger, who
was the Son of Mr. Langhorn.  And this Exami~
nant faith, That he faw a Letter fubfcribed by the

Lord Arundel of Wardonr, as he believes, wherein

the Lord Arundel did acknowledge the Receipt

of the faid Patent, and accepted of the fame, and

promifed to anfwer the Expe®ation of the Soci-

ety. .
This Examinant faith, That in Fuse laft he faw
the like Patent, wherein the Lord Powis was con-
ftituted Lord Treafurer of L: gland, which Patent
was carried by one Parfons, Secretary to the Lord
Powis, from one Sanders’s Houfe in 7Weld-fireet,

to be delivered to the Lord Powis. and at the De-
livery of the Patent 300 /. was paid by Parfons to
Fenwick and Ireland, to catry on the Defign of the
Jefuits, which was to raife a Rebellion in the three
Kmgdoms, and to deftroy the King.

In the Month of 7y this Examinant faw a Let-
ter fubferib’d Powis, and dire@ed to Fenwick, -
wheremn his Lordfhip did acknowledge the Receipt
of the faid Patent, and did accept of the fame, and.
faid he had three hundred Men and Horfe ready
for the Defign, and that his Lotdfhip would ven-
ture his Lafe and Fortune in the Affair.

In the Month of Augu? latt this Examinant fiw
a Letter dire¢ted to Mur. Langhorn by the Outfide,
but withmn to the Society of the Jefuits, wherein
Sir WWilliam Godolphin acknowledg’d he had receiv’d
the hke Patent to be Lord Privy-Seal, and had
accepted thereof; and in Fuly 1677, this Exami-
nant faw the fame in the Hands of the Archbithop
of Tuam, at Madrid in Spain.

This Examinant faith, That in aly laft Mr, Cole-
may acknowledged and confefled to Fenwick, in
this Examinant’s Prefence, that he had receiv’d
the like Patent to be Secretary of State, and that
it was a good Exchange.

This Examinant faich, That m May, Fuie, Fuly,
and Auguft laft, this Examinant faw feveral Letters
figw’d Stafford, whereby 1t appear’d that the Lord
Stafford was in this Confpiracy againft his Majefty,
and that he had returned {everal Sums of Money
to the Jefuits to carry on the Defign; the Letters
were direéted to Fenwick and Irelend 5 and in An-
guft laft this Exammant faw another Letter, di-
reted to the fame Perfons, fign’d Stafford, where-
in my Lord writ, that although he had fent his
Son to Liflon, yet he would be never the worfe
Friend to the Jefuits; and this Exammant conceiv+
eth the Reafon of that Letter was, becaufe thete
was then a Difference between the Euglifh College
at Lifbon and the Jefuits, In Fuly laft this Exami-
nant faw in the Flands of Fenwick, a Commiflion
directed to the Lord Bellafis, from the Perfon a-
forefaid, to be Lord General of the Army to be
raifed in England agamnft his Majefty 5 dnd in Fuly
this Examinant faw a Letter from my Lord, di-
rected to Fewwick, wherein his Lordfhip acknow-
ledged the Receipt of the Commiffion, and thank-
ed the Society for the fame, and that he accepted
the fame, and would do what in him lay to anfwer
their Expe&ations, L

In May laft this Examinant faw 2 Patent i the
Hands of Mr. Laighorn, to make my Lord Petres
Lieutenant- General of the Army ; and in Fune lat
this Examinant did hear my Lord Perres, in the
Prefence of Mr. Langworth his Confeffor, dcknow-
ledge the Receipt of the f;{me, and that he _accepta
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ed thereof, and his Confeffor wifh’d him much

oy thereof.

J }'_. Staff. My Lords, If thisbe own’d for Truth

that he fwore, then I proceed upon the Evidence

of that.

L. H. 8. Without allowing it to be a true Copy,
Dr. Oates at the Bar does fivear what 1s {aid there
15 true.

L. Staff. Then he fays there,he faw Letters fign'd
by me to Fenwick and others: Ido humbly defire
to know whether that be Evidence or no, thata
Man fays he faw Letters, and does not fay he knew
them to be my Hand, nor what the Letters were
in particular ; nothing that he did proveof it. 1
muft appeal to your Lordfhips, toall my Lords,
to my Lord High-Steward, and the reft that were
of the Council at that Time, Whether Dr. Oates
did not pofitively name fome, and left me out at
the Council-Table ? And whether Dr. Oates did
not fay there was no Lord concerned in the Plot,
and whether fome of my Lordsdid not fay fo, qnd
told fome other Lords of it, from whom I had 1t ?
And in order to this, I defire Sir Philip Llsyd may
be examin’d 5 and if he did not know of my being
in it, then he hath fince forfivorn himfelf.

L. H. §. My Lord, I know not where you are,
nor what you are about : Are you objecting againt
Oates upon any Evidence out of the Journal?

L. §taff. My Lords, I go upon this that hath
been read.

L. H. §. Pray, my Lord, preduce your Wit-
nefles that did hear him fay any Thing, and take
your Advantage of it.

L. Staff. 1 call Stir Philip Lloyd.

L. H. §. Where 1s Sir Philip Lind ?

L. Staff. My Lords, I do not know ; I think
he 15 here, I hope he will come.

Then be appearcd among f the Members of 1he Houfe
of Continons, and <was called 1o the Bar cmong f}
the other Witneffes, and fisod up.

L. H. §. What doesyour Lordfhipatk Sir Pbi-
lip Lloyd ?

L. Staff. Whether he was not by when Dr. Oates
was afk’d, 1f there were any Lords concerned in
the Plot, and he faid, No; and whether he did
fiot tell me fo 2 Day or two before 1 was commit-
ted, in the Prince’s Lodgings ?

L. H. S What fay you, Sir Philip Llsyd, did you
ever hear Dr. Oatesdeny upon his Oath, that ever
he heard of any Lords that were concern’d in the
Plot ?

Sir Phil. Lisyd. My Lords, truly I cannot re-
member any fuch thing: If my Lord put me in
mind of any particular Circumftance or Time, I may
recollect it : I muft confefs I think I have heard
fuch a thing rumour’d ; but I am fo unfortunate I
cannot remember any thing pofitively of it

L. Staff. He did tell me fo I am fure,

Sir Philip Lloyd. Truly, my Lords, I would be
glad to remember any thing to juftify the Truth ;
but I cannot remember this.

L. Staff. But whether it were fo or no, your
Lordfhips that were of the Council can tell.

L. H.§. My Lord, I donot know. Your Lord-
thip cannot be refufed, if you prefs it, to afk any
of the Lords of the Council, if they remember any
fuch thing that did pafs there ; butif I were there
or in the Council, I deal plainly with your Lord-
11}1_1(};, L cannot fay that there was any fuch thing
aid.

L. Staff. If there be any here that were there
befides, I defire they may be aflk’d.

4
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L. H.S. If your Lordthip will call upon any
other of my Lords that were there, they will fefl

you. | |
1. §taff. I don’t know who were there, I can't

call them.

L. H.§. You may afk any of the Lords of the
Council, who were there that time Dr, Oates was
examined.

L. Marq. of Wercefier. My Lords, I was not az
the Council then ; but I heard 1t, not there indeed,
but as a general Report abroad.

L. Staff. 1 defire my Lord Privy-Scal may tell
what he knows of 1t.

Lord Privy-Seal. What 1s1t your ordthip would
know of me?

L. Staff. Whether QOates did not fay he had no
more to accufe !

Lord Privy-Seal. Where, my Lord ?

L. Staff. At the Council-Table.

Lord Privy-Seal” T's a very harvd thing forme to
charge my Memory with all the Queftions atan Ex-
amination 5 we ufe to refer to the Exammations
themf{elves: I have {een fome Exammations, I with
all were fo, wherem the Queftions are put down
as well as the Anlwer ;3 and I cannot charge my
Memory that he faid he had no more to accufe.

L. Staff. 1 defire then all the Lords of the Coun-
ci! that are here to fay whether or no he was not
<1k’d this Queftion paiticularly by my Lord Chan-
cellor, (and [ defire particularly his Lordthip would
fay whether he can’t remember it) Whetker he had
any thing to {ay azainft fome Lords? And he an-
{wer'd, they were to know of it, but God forbid
he fhould accufe them.

L. H §. When thould that be ?

L. §taff. My Lords, I can’t fay the Day, for I
was not m Town, But I defire to afk, whether
you did not afk him upon the firft Difcovery of the
Plot, whether he had any thing to fay againft fome
Lords?

L. H. §. Do you defire to know whether I afked
him this Queftion, If he had any thing to fay a-
gainft fome Lords?

L. §aff. I do not fay pofitively your Lordfhip,
but whether that Queftion was not afk’d him ?

L. H. §. Certamly I fhould never alk any fuch

neftion of any Man alive. I might atk in general
of any Lord. buat not of fome.

L. §taff. Some or other Lords it was.

L. M. §. I dow’t rememberits and ’tis impoffi-
ble for any Man living to remember what Que-
{tions he did afk two or three Years ago upon an
Examination,

L. Staff. Idefire T may have leave to afk the
Earl of Barkley a Queftion.

L. f. 5. What is it you would atk him ?

L. Staff. My Lords. I humbly atk his Lordfhip,
whether he did not hear Dr. Oates fay, after he
had accufed fome Perfons before the Council, that
he had no more to accufe ?

Earl of Berkly. My Lords, I had the Honour
to beof the Privy-Council about the Time of the
Difcovery of the Plot ; but I do not remember
that I heard Dr. Oates fay any fuch thing there.

L. Staff. Orin the Floufe of Lerds 5 for | may
miftake, And therefore | 4 e my Lord of Berk-
ey would declare whar Lie heard Dr. Oates fay be-
fore the Houfe of Loids,

Farlof Berkley. Yes, my Lords 5 in the Lords
Houfe I will tell your Lardihips what I remember.
My Lord Chancellor, to the beft of my remems-
brance, did afk Dr. Oates, at the Bar of the Houfe,
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this Queftion——My Lords deftre to know if you
can accufe any other Perfon or Perfons, of what
Quality {oever, and you are ?ncouraged by their
] ordihips to accufe them : His Anfwer was—
My Lords, I have no more to accufe i relation
to Enzland, but 1n relation to Jreland | have,

7. H 8. That was after he had acculed your
Lordfhips my Lord Stafferd.

Sir 7. Fones. We pray, my Lords, we may
have the Favour to afk that very Honourable Lord,
.t what Time Dr. Oares faid this, for the Satisfac-
tion of thofe that are prefent.

Farl of Berkeley. My Lords, It was after Dr.
Oates had accufed my Lord Stafford, but before he
had accufed the Queen. | |

/L. Staff. 1 befeech you my Lords, to mark i,
(and I am very glad of it) he faid he had no more
to accnfe in relation to England, and yet after that
he accufed the Queen.

L. H. §. My Lord, Then the beft Account of
it will be on the Journal; the Queftion and An-
{wer is entred there.

Di¢ Fovis 31 die Offolr. 1678.
Poft Meridiem.

[tus Oates being at the Bar, 15 directed to pro-

ceed in giving an Account of the Commiflions
given to feveral Lords, and other Perfons for Off-
ces Civil and Military. '

Upon which he proceeded in a particular Nar-
rative thereof, with fome Circumftances tending
to make out the Truth thereof, and then was.com-
manded to withdraw, but ftay without.

Then upon Confideration had hereof, the Lord
Chancellor, by Directions of the Houfe, caufed
him to be called in apain, and told him, that the
Iords expect not his entring into particular Cir-
curnftances, but if there be particular Perfons con-
cerned, of what Quality foever they be, the Houfe
exnefted he thould name them; but he named none
but thofe he had mentioned in his Narrative, nor
could name no other Perfon,

L. Staff. Then, my Lords, he faid, he knew
ro Perfons more than he had difcovered ; and after,
did he not accufe the Queen, and feveral others ?
It he faid true, then he knew no body more 5 if
not, he s forfworn.

Sir V. Jones. Pray prove he didaccufe the Queen.

L. S:aff. He did fo in the Council, and he is
clearly perjured tn that, and fo not to be believed.
And [ fay befides, after that Dr. Oates had confult-
ed with himfelf, and poflibly with fome others,
what his Narrative fhould be, and what he fhould
accufe Perfons of, and did only accufe me of {eeing
fome Letters figned Stafford, and now he comes to
give Evidence, he knows more of my having a
Commiflion. After this rate, it may be he may
know a great deal more to Morrow, when he hath
nvented 1t: And 'tis a great Sign he did not know
of any more, if he did know of that ; for I never
had any Correfpondence with the Jefuits, nor any
Bufinefs tranfaéted with them thefe twenty four or
twenty five Years. Indeed at Ghent the Englifh Je-
fuits were defired to do a little Thing for me, and
they refufed it me ; it was to fend overa Man that
was to be a Witnefs ma Suit I had beyond Sea:
And [ never writ one Letter to a Jefuit fince, nor
he to me, that I know of, nor never had to do with

them that I know of. I never heard of Fenwick's
Vou, IIL
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Name, nor Harcoirt’s, fill I heard of the Plot :
nor of-Faehifon nor Thompfon, Jefuits: And if any
can prove it, -L will acknowledge myfelf guilty of
all that is faid againft me. Aud for that Dr. Oates
at firft faid, he orly'faw Lettérs of mine, and after
comes and accufe$ me of a Commiffion, I appealto
your Lotdthips if there can be any Truth or Belisf
in him, [ cannot fay more than what I have faid
already; and I do challenge Dr, Outes, at the Day
of Judgment, to fay, if ever he faw me in his Life
tilt I was committed ; or if I did ever go by any
Name, but that of §:afford, I will be content to die
immediately, If I had gone by the Name of How-
ard, I need not be athamed of it; for *is a Name
good enough to be owned. Iknow there isa worthy
Gentleman that bears the Name of Howard of Ef-
Jingham, but I never did. If your Lordfhips pleafe
to let me atk Mr. Dugdale one Queftion.

L. H. S, Gl Dugdale again. (Who appeared.)
What fay you to him; my Lord ?

L. Staff. 1 defire to alk Dugdale, whether he
did not, in his Depofitions before Mr. Lane and
Mr. Vernon, {wear; that the 2oth of OfFfeber 1 of-
fered him 500/, to kill the King ?

Mr. Dugd. No, Septemiber.

L. Staff. Ay, Scptember,

Mr. Dugd. Yes, Ithink Idid make that Depo-
fitlon before Captain Lane. I am ceitain I did,
that my Lord Stafford the 20th or 21ft of Septems-
ber offered me 500/,

L. Staff. 'Then did he not fay prefently upon
this, he went to Mr, Evers’s Chamber ?

L. H.§. He fays {o now.

Mr. Dugd. My Lords, I am not certain it was
the fame Day ; it was asfoon as I could have Op-
portunity, 1t was prefently after.

L. Staff. Did he not fay he told Evers what I
{aid to him, and he did not underftand the Meari-
ing of it ? .

Mr. Dugd. 1did fay fo to Mr. Evers: I did afk
Mr, Evers what my Lord Szafford’s Meaning was,
whether his Intention was true orno, to doas he
faid, and whether my Lord was in that Condition,
as to be able to perform his Promife, for I feared
Payment of the Money ; and he told me, Harconrt
and the reft of the Jefuits would furnifh it.

L. H.§. Sohe fad Yefterday.

L. Staff. Thenafk him if he did not fay, the
Beginning of September T met him at T7xall, and I
fpake to him about fuch a Bufinefs. f

Mr. Dugd. My Lords, Idid fay, to the beft of
my Remembrance, it was about that Time, the lat-
ter End of Auguf?, or the Beginning of Seprember,
I would not be pofitive, nor could not, to five
Days.,

L. Staff. No, I think not to soco. Then I afked
him this Queftion, whetkeér he did not prefently
upon that, when I told him about the Defign, go
to Mi. Evers, and afked what it meant ?

L. H. §. He fad fo but now, he wentto Evers
and afked what you meant.

L. Szaff. Ibefeech you I may be undetftood, whe-
ther he did not fay in the Beginning of Sepfember,
which was before the 20th or 21ft 1n the Journal 2

L. H.S§. Isitin the Journal ?

L. Staff. Yes.

L. H:S. Why then, read it,

Die Sabbati 28 Decembris 1678.
"The Earl of Effex acquainted the Houfe, that he

had received an Information out of the Country
X 2 of
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of very great Concernment,
followeth.

which was read as

Staffordfh,
December 24, 1678.

The Information of Stephen Dugdale, Gent. late
Servant to the Lord Afton of Tixall, concerning
the Plot againft our Sovereign Lord the King, as

followeth :

1. HIS Informant faith, thatprefently after

one Hyward, Almoner to the Queen, went
beyond the Seas, he wastold by George Hobfon, (Ser-
vant to the faid Lord Affon) that there was a De-
fign then intended for the Reformation of the Go-
vernment to the Romifh Religon.

2. He informeth, That in the Beginning of Sep-

tembery 1678, he met in Tixall, nigh the Lord’s
Gates, the Lord Stafford, who faid to this Informant
it was fad that they were troubled, for that they
could not fay their Prayers but ina hid Manner,
but fuddenly there would bea Reformation to the
Romifh Religion 5 and if there was but & good Suc-
cefs, they fhould enjoy their Religion. And upon
the 2oth Day of Seprember laft, the faid Lord Staf-
ford told this Informant that there was a Defign
in Hand, and if this Informant would undertake
the Defign, he fhould have a good Reward, and
make himfelf famous,

3. Upon the aforefaid Day, immediately after,
this Informant went into the Chamber of Mr. Fraxn-
gis Urie, ahas Evers, (a Jeluit) n Tixall- Hall, and
afked him what the Lord §zafford meant by thofe
Words 3 and after he had made him to {wear Se-
crecy upon his Knecs, he told him he might be a
Perfon employed m the Work, and have a good
Reward that would make him famous: And then
he told him he muft be nftrumental with others
in taking away the King’s Life ; and that it thould
be done by Shooting or otheiwife, And that this
Informant need not to fear, for the Pope had ex-
communicated the King, and that all that were ex-
communicated by him were Hereticks, and they
might kill them, and be canonized for Saints in fo
doing.

4. The Informant faith, that the faid Evers and
Hol.fon both fud, that the Defign was as well to
kill the Duke of Mentusuth as the King.

5. That George North, (Nephew to Pickering, and
Servant to the Lord Affon) lately told this Infor-
mant, that they had taken his Uncle, (meaning
Pickermg) and put him into Newgate; and thought
the King deferved fuch an execrable Death as was
intended him, becaufe of his Whoring and De-
bauchery. h

0. That Mr. Ewvers faid, Mr., Benmfleld had a
Pacquet of Letters delivered to him from the Poji-
feufe, which he feared the Lord-Treafurer had No-
tice of, and therefore he delivered them to the Duke
of 2ark, and the Duke delivered them to the King,
and that the King pave them to the Treafurer, af-
ter he had reud them 5 but that the King did not
believe them, and therefore it was happy, or elfe
the Plot had been difcovered,

7. That he had received many Pacquets of Let-
ters for ZEweis, fome of which this Informant
broke up, and found them to be and tend to the
Kftablithment of the Romifh) Religion, &,

8. ‘That he had received feveral Sums of Money
limafelf, and knew of divers others that were em-
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ployed to put forth Money; which was and is for |

the Jefuits Ufe.
Stephen Dugdale.

Takesi upon Oath the 24th Day of
December 1678. before us,

Tho. Lane,
J. Vernon.

L. §iaff. My Lords, I find by this here, thas
prefently after one Howard, Almoner to the Queen,
went over, George Hobfon, Servant to my Lord /-
ton, told Dugdate there was a Defign to reform the
Government, (. I befeech your Lordfhips I may
alk him, how long after he went over, this Dif-
courfe was.

Mr. Dugd. 1 do not fay I knew Gesrge Hodfor
before he came to be a Servant to my Lord .ffon,
which was in the Year 78, but that this was only
a Difcourle to me, that the Plot had been {o long
carrying on,

L. Staff. He fays upon his Outh, prefently after
the Alraoner went over, he told him fo. = Now
the Almoner went over three Years before that,
when the Proclamation came out to banifh the
Queen’s Servants for being Papifts.

Mr. Dugd. I heard it there; I never knew
Gearge Hobfon before he came to be a Servant to mv
Lord Aften, but 1 did not tell it asa Difcourfe at
that Time, or that it was more than what I iad from
him, that there was fuch a Defign fo lone Lefore,

L. Staff. He fays, prefently after the Almoner
went over, inhis Oath 5 which was, I think, in the
Year 72 or 73, or rather in the Year 75, about the
End of the Year 7.4, asI remember. * And he fays
prefently, three Years after; is that prefently ?
E'en now the End of Auguft was the Begining of
September, and how long that was we can’t eell,
and now three Years is prefently atter.

Sir /. Fenes. Heis telling of another’s Difcourfe
with him,

L. H. 5. My Lord, you muft obferve that Dy
dale fays, that he did hear it from Liotfon after he
came to my Lord Affoi’s Service,

L. Steff. But he fays, prefeatly after the Al-
moner went over 3 and ’tis impoflible 5 for he did
not fay it titl thiree Years after, and {o there is no
Truth s him.

Mz, Dugd. My Lords, it was, that Liadfsn told
me, that prefently after the Almoner Hscoard went
over, there was fuch a Defign CAIFyIng on.

LHS You diftinguith not, and therefore
don’t comprehend., *Tis one Thing 1f Dugdeie had
fad, that prefently after there wasfuch a Defigr,
Hobfen told him {o.

L. Staff. 1befeech you, it isfaid, that prefently
after the Almoner went over, Hedyai told him fo.

L. H 8 Butit is not that prefently after he
heard the Difcourfe ; but Gecroe Hodfon told him,
that prelently after the Almoner went over, there
was fuch a Defign,

L. §teff. *Tisfaid he was told prefently after.

(Thocnr 1he Information w as read aeoin.,

L. H. §. Do you know when Heurd 1o i)
moner went over ?

Mr. Dugd. No, my Lords ; but by Resor I heard
when he went : But I do not madce that Pt of o J
Oath, for I cannot abfslotcly remember ir.

L. H. 8 My Lord, You muft net meahe 2 Sreain
to make a Mifinke.

4 Y /2
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L. Staff. God’s Life! is thtee Years a Strain ?
Mr. Dugd. 1 never did mean fo, nor never did

wtend fo, for 1 never knew him till he came to

my Lord Aftor’s 5 but he told me then this Dif-

courfe. L. C
1. H.S. My Lord, this 1s only a Queftion of

Grammar, how it can be conftrued.

L. Staff. My Lords, I beg your Pardon; ’tis
to my little Reafon a Queftion of Senfe, and it is
plain to me it can have no other Senfe 3 but I {ub-
mit it ta your Lordfhips, whether this be not the
erue Conftruétion.

L. H. 8. Goon, my Lord, with your Evidence,
Notice will be taken of your Objection 5 you fhall
fce what they fay to it; if they do not give it an
Anfwer, it will have it’s Weight.

Sir #Vill, fones. We will give that an Anfwer in
due time.

1. Staff. Then next he fays, I talk’d with him at
my Lord Afton's the beginning of Seprember, where
he met with me at Tixall at the Gate, and T faid,
it was fad we could not fay our Prayers, but mn
private. Truly, my Lords, I canhot fay I did not
fay this to him ; but if I did fay 1t, I do not re-
member it, or that I ever thought {o much ; for I
was {o much of a contrary Opinion, that I thought
thole of that Religion fatd their Prayers too open-
ly, and have chid them forit.  And why fhould I
fpunk it to him, whom [ did not know what Reli-
eion or what Profcflion he might be of ? And pre-
fently after 1 fpoke of thefe things, he fays, he
went to know what the Defign was, and then Mr.
Ez:rs told him of the Plot, and yet yefterday he
faid he knew it fixteen Years ago. How can all
this be true ¢ And befides, it feems I could have
no great Power with him to perfuade him, for it
feems he miftrufted my Ability to pay 5 and he had
reafon, for I fhould hardly have parted with 5004
in the Condition [ was then n, toany one; but I
have no more to fay to him now. There 152
third Witnefs, one Turbervife, 1 defire to atk him
a Queftion,

L. 11§ CQCall Turbervile. (who flood up.)

L. Staff. 1 defire to know what time he came
to ferve my Lady Molinenx (for 1t is in the begin-
ning of the Information in the Houfe of Commons,
that he came in the Year 73) and how long he
{taid with her.

L.H.§. My Lord S:afford, 1f your Lordthip
pleale, there was an Offer made to you, that thofe
Afhdavits thould be produced, if you defired to
{ce them.

L. §taff. I think I fhall have no occafion as yet;
it may be I may by and by : But I defire to afk him
. this Queftion firft, Whether he did fay he came
in the Year 73 mto my Lady Mary Vielineus's
Service, and ftaid with her about three Years ¢

L. H.§. Did he fwearin the Year 73 he came ?

L. Staff. *Tis fo in his Narrative in Print.

L. H.§. Do you own that Narrative in Print
for true? |

Mr. Tar. No, my Lords.

L. H.§, How can you challenge him then with
a Narrative he does not own ?

L. Staff. Then what can 2 Man do, if he muft
not go according to what is printed ?

Mr. Zur. There is a Miftake in the Printing of
it, there is a Miftake of 73 for 72.

LHSraﬁZ I now defire that Afhdavit may be pro-
duced.

L. H. §. Pray let him have the Benefit that was
offer’™d him of the Affidavit.

ﬁr ngh-Treafon |
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Mr. Tur. Befides, I declared I could not be po-
fitive to a Year; I own any thing elfe init.
L. Staff. Then, my Lords, if I fhall have Fellows
that will not {wear to Months nor to Years; I beg
of your Lordfhips to know whether thefe be legal
Witneffes. - . _
. Manag. The Affidavit i$ in the Cuftody of Sir
YV. Poulteney, a Member of our Houfe.

Sw il Poulteney. My Lords, I have the Affi-
davit ; 1f you pleafe I{hall give you an Account
what I did upon it, and Sir Thomas Stringer, another
Juftice of Peace. My Lords; after that Mr.Turbzr-
vile had given his Evidence to the Houfe of Com-
mons vive voce, he tender’d to them this Informa-
tion that I have in my Hand. The Houfe of Coni-
mons, after it had been read, thought it might be
convenient to have it fworn to before two Juftices
of Peace. Whereupon Sir Thomas Stringer and
my felf withdrew into the Speaker’s Chamber.
Mr. Turbervile came to us, we read over the In-
formation to him again, and after we had read it
over, it was fign’d and he {wore it. In this Infor~
mation, when we then took it, he declared there,
‘That he came to my Lord Powisin the Year 1673,
and came mto England 1676, After we had {worn
him, we carried this Information into the Houfe
again. The next Morning, my Lords, he came
to me (I being one of the Juftices that had {worn
him) and told me, that fearching among his Pa-
pers the laft Night for a Letter, which he faid he
hzd received from my Lord Stafferd, fent to Diep,
tho’ he could not find the Létter he look’d for, yet
he found that the precife time that he went to live
with my Lord Powis was 1672; and the precife
time of his coming into England was 1675.  And
he defired me to acquaint the Houfe of Commong
with it, that this Circumftance of Time might be
alterd. Whereupon, my Lords, I did acquaint
the Houfe of Commons with it, how he was mi-
ftaken in that Point of a Circumftance of Time;
and that he came of his own accord, and defir’d
me to move the Houfe in it. I moved the Houlfe,
and they did dire@ we fhould withdraw again, and
take his Information again, and that he thould a-
thend 1it, Fle amended it, and made the 73,425
and the 76, 75; and then afterwards we {wore
him to 1t agamn de sove: And this 1s the Matter of
Faét concerning the Affidavit.

L. H. §. S Williais Povdteney; did Me. Turber-
Jile correét the Miftake himfelf firft, or was it
found alter’d by others?

Sie 7L, Poultency, My Lords, he came to me,
for [ did not know any thing of 1t, that he was
miftaken; but he came to me the next Morning as
{oon as ever ] came to the Houfe, before mdeed I
enter’d mto the Houfe, and told me of the Mi-
{take : and told me the Reafons how he came to
recolle@ himfelf, and find out the Miftake,

L. H. § Mr. Turbervile, 1 would afk you the
Queftion, how came you to be mform’d that you
had miftaken yourfelf ? |

Mr, Tur; My Lords, I'll tell you: I was {earchs
ing for a Letter, I receiv’d from my Lord Stafford,
and mifling that, I found my Difcharge I had from
the French Army, wherein I faw a Miftake as to
the Time, and that I have to produce.

L. H. 8. 1 afk you again by the OQath you have
taken, did you correét 1t of your felf, or by Infor-
mation from any other ?

'Mr: Tur. By the Oath Ihave taken I did corre
it of my felf, and no body mov’d it to me.

Mir. Sexj. May.It was but a Circumftance of Time.
Sic £ ¥,
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Sir F. #in. And correfted by himfelf the very
next Morning, my Lords. _

L. §taff. He does acknowledge he did forfiear
himfelf once, and did make himfelf an honeft Man
the next Day, when he was a perjur’d Villain the
Day before. And now he tells your Lord{hips that
he was fearching for a Letter that I fent to him,

but he cannot find it. _
Mr. Tur. No, my Lords, I thought I had 1t,

but I cannot find it.

L. 8taff. No, I'll fwear thou canft not. But
then he does fay that he had a Difcharge from the
French Army.

Mr. Tur. Yes, ’tis here, my Lord.

L. H. §. Is that the Paper of your Dilcharpe ?

Mr. Tur. Yes, itis. *Tis wornouta little, and
torn, but the Seal is preferv’d : I did not know
that ever I thould have occafion to make ufe of it ;
but my Lord challenging me for a Coward, and a
Deferter of my Colours——

L. Staff. 1 beleve fo ftill, for I have heard fo.

L. H. 8. Your Honour is not in queftion, Mr.
Turbe vile.

Mr. Tur. The Title is a little torn ; and if your
Lordfhips pleafe, I will read it : (which he did, be-
ing in French, and 15 render’d m Englifh i thefe

Words.)

His certifieth all to whom it fhall appertain,
that I have given an abfolute Difcharge to
the Sieur Turbervile, a Cavalier of my Company,
after having ferv’d the Space of fix Months with
all Honour and Fidelity, Therefore I defire thofe
that are to be defired, to treat him awvilly, and
Jet him pafs and repafs, and without domg him any
Injury, or giving him any Hindrance; buton the
contrary, to afford him all Aid and Afliftance
where it fhall be neceflary, promifing the like up-
on all Occafions that fhall require 1it, In Confirma-
tion of which, I have for him fign’d this prefent
Difcharge, and thereto put the Seal of my Arms,
to ferve him 1n cale he fhall nced 1it, Made at the
Camp betore Aire this sth of Auguft, 1670
Sheldon,

L. H. §. What is the Date of that Difcharge,
Turbervile ¢

Mr, Tur, >Tis n cduguft 76.

L. Staff. May 1 fee it, my Lords?

L. H. §. Yes. Deliver it tomy Lord. (#hich
svoas done, and be look'd upon it )

L. Staff. The thing looks like Truth, but there
1s no Proof of it.

My, Tur. The Seal 1s a little broke, but the

Name remains perfect.
L. Staff. He fays there is a Difmiflion from the

Army in 76 ; how will that rectify his Miftake a-
bout 73 ¢ I underftand not that.

Then the Court called for the Paper 3 and it was
looked upon by the Duke of Monmouth, and
fome other Lards,

L. H.§. My Lord, this Paper hath been look’d
upon ; the Hand is well known by thofe that fhould
know 1it.

L. Staff. 1 do not fay the contrary.

L. H. §. Whereabouts are you now, my Lord,
then ?

L. §taff. T am extremely faint and weary, that I
am fure of. This Gentleman told you yefterday
that he fpoke with me feveral times in Franmee,
and that he was converfant with me for a Fort-
night together; that he vifited me, and I propos'd

the killing of the King to him ; and that he re.
fus'd to give me an Anfwer then, buttold me he
would give it me at Diep ¢ Thishe fad yefterday,
as [ remember. And aftetwards, when he was gone
down, he came up again, and defired to put your
Lordfhips in mind of a particular Circumftance
which he faid he did remember, That when he
came to me, I had the Gout, and was in a lower
Room of the Houfe, in fuch a Street, which facd
Luxemburgh Houfe, all which I ftand not upon ;
and that the Prince of Cond: lived in the fame
Street, on the Left-hand he faid firft, and after on
the Right-hand, and after he knew not where, and
that I did lodge m the fame Street.

Mr. 9ur. I did fay I believ’d the Prince of Conds
lived there, but I was not pofitive.

L.Staff. Noj but firft he fwears a Thing, and
then only believesit. Be pleafed to call my Ser-
vants, to know if ever I had my Foot ill of the
Gout in my Life.

Mr, Tur, Your Lordfhip told me it was the
Gout,

L. Staff. If ever I put my Foot on a Stool, or
was lame there, I will own all that he fays. But
when a Man fwears his Evidence, and goes down
from the Place, and then invents, and comes up
again to tell new Stories, who fhall believe fuch a
Man ¢

Mr. Tur. I never went from the Ba.

L. $:aff. 1 do fay, you went down, and had gi-
ven all your Evidence, and came up again, and
told this Circumftance. I have not been lame, not
one Moment, thefe forty Years; and yet this Fel-
low, this impudent Fellow, to fay, that I was
Jame, and put my Foot upon a Stool. He does not,
my Lords, {wear pofitively in any thing but this,
and this I can eafily difprove him in.

L. H.§. What fay you to this Particular, Tur-
bervite 2 Had my Lord Stafford never the Gout
while he was in France ?

Mr.74r. He told me it was the Gout, my Lords:
He had a great Lamenefs, he could not go from
one Place to another. Here are feveral People to
give Teftimony that my Lord was lame within lefs
‘Time than he fays,

Mr. Foley. Hold, hold, Turbervile, you muft not
give that Evidence now.,

L. Staff. Call Nicholas Furn:fe again.

L H.§. What do you call him for?

L. Staff. Afk whether ever he faw Mr, Turder-
vile with me in Frane.

L. H.§. Were you with my Iord Stafford all
the while he was in France ?

Furnefe, Yes, my Lords.

L. H.§. Did you never fee Turdervil> there ?

Furn. No. -

L. H.§. Pray did you never {ce Father Authony
Turberv:le there ?

Furn. No, my Lords, I never heard of his Name.

L. Siaff. Was I ever onc moment lame whiie [
was n France ? |

Fur. Not that I remember.

L. H. 8. FHow long was my Lord there ?

Furi, About three Months.

L. H §. What time of the Year ?

Furn. At Parisw OFobor and November, in De-
cember at Roban, in January we came over into
England,

L. Staff. Atk him if ever I put my Foot upon
a Cufhion or upon a Stool for 1.amenets.

L. H. 8. Mr, Turdervile, did vou ever {oe Fur-
zefe when you were in Frange 2

Mr, Tur-
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Mr. Tur. This Man, my Loyds ¢

I.. H §. Yes.
Mr. Tur, No, not that I remember.

7 H §. In what Quality did you ferve my

Lord in France, Furnefe? ‘

Jur. My Lords, I waited on him in his Cham-

ber.
L. I1. §. Do you remember any other Servant

of my Lord’s, that you did fee there ?

Mr. Tur. Truly, my Lords, I don’t remember,
I might forget him.

L. Staff. So 1believe thou doft me too.

Mr. Fur. Your Lordfhip, that could call me

Coward, may fay any Thing. |
L. Staff. You fhall be as valiant as Hefor if you

will.  Pray call my other Boy.
(Who flood up )

L. 1.8, You little Boy, Were you all the
while with my Lord, that he was in France ?

Leigh. Yes, my Lords.

L. H. §. Did you ever {ee Turberuile there ?

Leigh, No my Lords, not that I know of,

L. H. 8. Had my Lord the Gout n France ?

Leigh. Noj nor never had fince I have been
with him.

L. A §. Thatis fix Years.

Leigh, Seven Years almoft, my Lords.

L. 1. §. Are you fure of that?

Lsigh. 1am fure of it

1. staff. Now, my Lords, Mr. Turbervile fays,
[ writ him a Letter to Dicp, which Letter Le
can’t find, Ibefcech you, what were the Contents
of the Letter ¢

L. H.S§. What were the Contents of the Letter
my Lord fent you?

Mr. Tur. The Contents of the Letter were,
That I thould not ftay at Diep in Expedtation of
him, for he had appointed a Yacht to come to
Calais 5 but I fhould make what hafte I could to
London, and there I fhould meet with him.

L. Staff. T defire to afk whether 1 fent him
Word that Count Grament came over with me.

Mr, Tur. Yes, my Lords, to the beft of my
Remembrance.

L. Staff. 1 fhall now bring Witnefies that I did
not come by Caleis, but by Diep, and Count Gra-
meitt came not with me.

L. 11 §. M. Turbervile, which Way came you,
trom Dicp, or from Calats ¢

Mr. 7o, From Digp, my Lords.

L.Staff. And I came from Dicp too.

L. H 8. My Lord came that Way too, he fays.

Mr, Tur. 1 know not of that, he fent me Word
otherwile,

L. Staff. 1 fhall now prove what I fay. Pray
call Mr. Hybeiae.

(Who flood up.)

L. H. §. What do you afk him, my Lord ?

L. Staff. Whether he did not fee me at Diep,
and embark from thence for England 2

Mer. I#4borie. My Lords, Iwill give youan Ac-
countas wellas Ican. In the Year 75, i Decesn-
ber, I had Occafion to go over mto France upon
nmy own Concerns; and enquiring where there
was a Conventency to go over, [ heard thata Yacht
was fending to Diep for my Lord Stefford, and Mr.
Hewiy Sidney, his Majelty’s Envoy Extraordinary
now m:Helland: 1 took that Occafion, and we
weighed Anchor on Friday the 24th of Decesmber 4
and 1t being foul Weather, and we being toffed
long upon the Sea, we did not come to an An-

chor before Diep till the Sunday was Se’nnight at

Jor High-T'reafon.

159

two o’Clock in the Aftetnoon, which was Fannary
the 2d. Then I came with the Captain imme-
diately on Shore, to-enquire for my Lord and Mr.
Sidney; 1enquired for my Lord, and they told
me he was at Roban, expeéting to hear of the Ar-
rival of the Yacht: Upon which the Captain de-
fired me to write a Letter to my Lord, and I did
{o; upon Sight of which Letter, he came to Diep
on Tuefday in the Afternoon, which was, as I take
it, the 4th of Faunary, and we were at the Ba-

Jftile there then together when he came that Even-

ing. And the next Day I went on my own Oc-
cafions to Paris, and my Lord and Mr. Sidney did
come over together in the Yacht.

L. Staff. If you pleafe I will call my two Ser-
vants again to this Matter,

L. H. §. Callthem, my Lord.

(Then Furnele and Leigh flood up.)

L. H.§. Which Way came my Lord $#afferd
out of France into England, by Diep or Calais ?

Furin. By Diep.

L.H.§. What fay you, Boy ? Which Way
came my Lord !

L:igh. By Diep, my Lords.

L. H. §. You came with him ?

Leigh. Yes, We did.

L. H. §. My Lord, the Queftion is not whether
you came by Calais or no, but whether you writ
a Letter to him to Dicp, that you would go by
Cala:s.

L. S:aff. He {wore Yefterday that I did come
by Calais.

L. H. §. Do you fay my Lord came by Calars 2

Mr, Tur. My Lords, I had a Letter from his
Lord{hip, which he wrote to me, that he would
come by Celais,

L. Staff. He did not name the Letter Yefter-

day, norisitin the Information.

L. H, §. Read the Affidavit.

Tbe Information of Edward Turbervile, of Skerr,
in the County of Glamorgan, Gent.

H O faith, That being a younger Brother,

about the Year 1672, he became Gentle-
man-Ufher to the Lady Aary Mollinenx, Daughter
to the Earl of Powis, and by that Means lived 1 the
Houle of the faid Earl above three Years; and by
ferving and aflifting at Mafs there, grew intimate
with William Murgan, Confeffor to the fud arl
and his Fanuly, who was a Jefuit, and Recor over
all the Jefuts i North Waies, Shropfbire, and Staf-

Sfordfbire. And he during the three Years Time often

heavd the faid Morgan tell the faid Earl and hisLady,
That the Kingdom was in a high Fever, and that
nothing but Blood-letting could reftore it to Health,
and then the Catholick Religion would flourifh.
Whereunto the faid Earl many Times replied, It
was not yet Time, but he doubted not but fuch
Means thould be ufed in due Time 3 or Words to
that Effet. And he heard the Lady Powis tell the
fard Morgan, and others, publickly and privately,
That when Religion thould be reftored in England,
which fhe doubted not but would beina very fhort
Time, fhe would perfuade her Hufband to give 300/
per Annum, for a Foundation to maintain a Nunne-
ry. And this Informant was perfuaded by the Lady
Powis, and the faid Morgan, to become a Friar ;
the faid Lady encouraging this Informant thereun-
to, by faying, That if he would follow his Stu-
dies, and make himfelf capable, the queftioned not
but he might fortly be madeé a Bithop by ket Intereft

i1
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in Eugland; becaufe upon Reftoiation of the Catho-

lick Religion, there would want People fit to make.

Bithops, and to do the Bufinefs of the Church. And
thereupon fhe gave this Informant ten Pounds to
carry him to Dszway, where this Informant entred
the Monaftery, and continued about three Weeks;
and with much Difficulty made his Efcape thence,
and returned for Enugland, for which the fard Easl
and his Lady, and all the reft that encouraged him
togo to the Monaftery, became his utter Enennes,
threatning to take away his Life, and to get his
Brother to difinherit him : Which laft is compafied
againft him. And Father Cudsworth, who was then
Guardian of the Friersat Dsway, fome Days betore
his Efcape thence, told this Informant, That if he
fhould not perfevere with them, he fhould lofe his
Life and Friends: And further added, That this
King fhould not laft long, and that his Succefior
fhould be wholly for their Purpofe. And Father
Ciofs, Provincial of the Friers, told this Informant,
That had he been at Dsqvay, when this Informant
made his Efcape thence, he fhould never have come
to Englend.  And this Informant finding himfelf
friendlefs, and in Danger in Zuglend, went to Pe-
»is, where one of his Brothers 1s a Benedidtine
Monk, who perfuaded this Informant to return for
Lngland 3 and 1n order thereunto, about the lat-
ter End of Neveindr 1675, he was introduced n-
to the Acquaintance of the Lord Staffeid, that he
might go tor Englaind with his Lordfhip, and threc
Weeks he attended his Lordfhip, and had great Ac-
cefs and Freedom with his Lordfhip, who gave him
great Aflurances of his Favour and Intereft to re-
{tore him to his Relations Eftcem agam : And faid,
That he had a Piece of Service to propofe to this
Informant, that would not only retrieve his Re-
putation with his own Relations, but alfo oblice
both them and their Party to make him happy as
long as he Jtved.  And this Informant being deii-
rous to embrace fo happy an Opportunity, was
very mquifitive afeer the Means; but the faid
Lord §tafford being fomewhat difhcult to repofe fo
oreat a lruft as he was to communicate to him,
exacted all the Obligations and Promifcs of Secrecy,
which this Informant gave his Lordfhip in the moft
{folemn Manner he could invent. Then his Lord-
fhip laboured to make this Informant fenfible of sl
the Advantages that thould accrue to this Infor-
mant, and the Catholick Caufe; and then told this
Informant in dive&t Terms, That he might make
himfelf and the Nation happy, by taking away the
Lifc of the King of Ewuglaid, who was an . re-
tick, and confequently a Rebel againft God Al-
mighty. Of which this Informant defired his Lord-
fhip to give him Time to confider, and told his
Lordfhip that he would give him his Anfwer at
Diep, where his Lordfhip intended to fhip for Exug-
land, and to take this Informant with him; but
this Informant going before to Diep, the Lord Staf-
ford went with Count Grasmont by Celeis, and fent
this Informant Ovders to go for Eugland, and to
attend his Lordfhip at London : But this Informant
did not atiend his Lordfhip at London, but went
into the Freueh Service, and fo avoided the Lord
Stafford’s further Importunities in that Affair. And
this Informant further faith, That one Remige, a
Frenclewoiman, and vehement Papift, who married
this Informant’s Brother, lived with the Lady
Powi: all the Time this Informant refided there and
fome Years fince, and was the great Confident of the
faid Lady 5 and the faid Remige was for the moft
Part taken with her Ladythip into Msrgan’s Cham-

mn your Lordihip’s Company when

ber, when the Confults were held there, where je
hath often feen Father Gavan,Father Towers, Fathey
FEwans, Father Sylliard, Roberts, White, Owens, Bay-
7y; and the Earl of Cafflemaine, and other Priefts
and Jefuits, meet and fhut themfelves up in the
faid Moigan’s Chamber, fometimes for an Hour,
fometimes for two Hours, more or lefs: and 2+
the breaking up of the faid Confults, have broke
out into an Kxtafy of Joy, faying, They hoped
¢’er long the Catholick Religion would be efta-
blithed in England, and that they did not doubt to
hring about thetr Defign, notwithftanding they
had m=t with one great Difappointment, which
was the Peace ftruck up with Holland ; faying,
That if the Army at Black- Heath had been fent into
Holiend to aflift the French King, when he was with
his Army near smfterdam, Hellend had certainly
been conquered, and then the French King would
have beenable to aflift us with an Army to cftablith
Rehgion in Englend. Which Expreflions, with ma-
ny others, importing their Confidence to fet up the
Ronifh Religion, they frequently communicated to
this Informant. And the fud Mergan went fe-
veral Times into freland, to Louden, and feveral
other Parts of Liglaud, as this Informant hath juft
Caufe to belicve, to give and take Mealures for
carrying on the Defign : And the faid R/inige and
her Hufband having firft clandeftinely fold their
Lftate, and fled into Francz about Mey or Fune latt,
for fear of Di{covery; this Informant by many Cir-
cumftances being affured that the faid Mrs. Remise
was privy to all or moft of the Tranfaftions of the
Piot. And he faith, That about A%y laft was two
Years, he was prefent at Mafs with the Lord Poiis
in Vere-flieer, when the Earl of Coff'cnaire did fay
Mafs i his Prieftly Habit, after the Rites and Ce-
remonies of the Church of Reme.

Laward Turbervile,
Swern the 9th Diy of November, 1680, b:fire

Thomas Stiinger,
William Poultney,

Edmund Warcupp.
L. 1S, My Lord, This Affidavit is to the

Purpofe to which you call for its this does fav that
your Lord{bip did go by the Way of Calais, it
does ablolutely fo.

L. Steff. Now whether he be forfivorn or
no, your Lorafhips may judge by thefe three
Witnefies.

Mr. Tur. My Lords, That which I grounded
my Beliet of his going to Celeis upon, and fo con-
fequ_cntly that Afhdavit, was the Letter which I
recetved from my Lord 5 which I have looked for,
but cannot find.

L. H.§. This Afdavit does not fay vou went
from Celais to Lnglond, but you went with Count
Giamont to Calais, ,

L. Staff. T conceive, my Lords, this Afidavic
and s Narrative are Word for Word the fame,
only that Amendment of 72 for 73, upon which I
obferved before he was forfivorn once. I cannot
tell what to fay if this Man can be believed. And
Count Grasmont came by Dicp too.  But befides,
my L.ords, in this Affidavit he does not fay he be-
heved fo by the Letter, though now he {peaks of
one,

L. H. §. My Lord Stafford, Was Count Graiient

you came to

Diep ? L., Staff.
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. L. Saff. No, my Lords, he was it England be-

fore me 2 Month but, my Lords, I cannot deny -

bat I had one recommended to come over with
me, that pretended himf{elf to be a French (;gunt,
but the Man was as arrant 2 Rafcal as this that
fivears againf me; and that was one that called
himfelf Count de Brienne, whom all the World

] to be a Cheat,
kni‘.‘fﬁ}f S. Call your other Witneffes, my Lord.

 Staff. Where is Fobn Minbead ¢
L. Stef (Vo floodip. )

7. H. §. Who do you belong to¢

Minbead. My Lord Powis, .

1, Staff. My Lords, Mr. Turbervile he faysby the
perfuafion of my Lady Powis went to Doway, and
he ftzid in the Monaftery three Weeks, and not
iking that- Life, hecameaway, (this may be true,
I fay nothing toit:) but that which I take excep-

tion at, is this; He fays, for this the Earl of Powis
and his Lady, when he came back from Doway,
were very angry with him, and fo were ail his Re-
lations, and he ftood 1 ﬂzgr of his Life from them.
Surely when Mr. Turbervile knew he was in fuch
ser, he would not have come near them, Pray

{k this Gentleman whether he was at my Lord

Pswis’s, and how he was entertan:&eﬂ;
L.H.S. Do youknow Turbervile:

Miub. Yes, my Lords. |
7. H.S. Have youfeenhimatmy Lord Powis’s ?

Minb. Yes, my Lords. _
7. H. & How was he received there ?

Mewh. Very well, my Lords.

L. H. §. When was that?

Miub, In the Year 75.

L. H. §. Was that before or after he came back
to England ¢

Miubh. It was after he came from Doway,

L. H. §. What Countryman are you?

Minb. A Frenchian.

L. H.§. What Religion are you of ?

Minb., A Roman Catholick.

L. Staff. Pray alk him whether helay m my
Lord’s Houle ?

Minh. Yes, my Lords, he lay with me in my
Lodgings.

L. Staff. And yet he fays he was afraid of his
Life.

L. H.§. Did my Lord know he lay there?

Miunh, Yes, he muft needs, becaufe he came thro’
the Room to go to bed.

L. Staff. May it pleafe your Lordlhips, hefays he
was threatned that he fhould have his Brother dif
inherit him, and which afterwards was compafled.
Now I fhail fhew that this isimpoflible, for he
had no Inhentance to lofe, nor was to have none;
for his Brother, who 1s elder than he, (this Man
being by a fecond Venter) hath Children, as I
fhall make appear by another of his Brothers, who
1s here. And this not being fettled upon him who
was by the {econd Venter, could notcome to him;
but, for want of Iffue of that Brother, muft go
to the Uncle. So he {wears he was cifinherited of
an Eftate, when he was to have no Lftate, nor
could have, Call Mr. Foha Turbervile : (Who ap-
peared.) My Lords, 1 defire you to afk him whe-
ther he knew that upon his coming back to Eing-
land he was ill ufed ?

Mr. 7. Tur. I never knew any Unkindnefs from
my clder Brother to him.

L. H.§. Are you his Brother

Mr. 7. Tur. Yes, my Lords, by the Father,
not by the Mother.

Vou. I1L
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L.H.§. Well, what can you fay?

Mr. 7. Tur. T never heard any thing when he re-
turned from Doway; that he was ill reccived by my
Lord Powis; but in a few Days after my Brother
and Sifter came to Town, we went to Blonifbury,
and there we met together: and my Brother com-
plaming that he was unfortunate i that he had
undertaken what he could not perform in going be-
yond Sea, and now wanted a Livelihood ; my el-
dett Brother told him he had done as far as his
Ability, he could do no more, it was his own
Chorce, and he had no more to fay. *

L. Staff. Had he any Money from his Relations?

Mr. 7. Tur. He made Interceflion by Friends to
my Sifter, and fhe told me that the gave him 7/
to bear his Charges to Parss, with that Provifo,
that he would never trouble them more,

L. H. §. But were they not angry with him ?

Mr. 7. Tur. Here he is, he cannot fay they cver
gave him an angry Word in their days; I'm fure I
never did.

L. H.§. Did you forbid him the Houfe ?

Mr. F. Tur, No.

Mr. Ed, Tur. Thefe are People that take not the
Oaths of Allegiance and Supremacy, and therefore
are not fit to be Witnefles.

) L. Staff. Now your Lordfhips fee whata Viliiam
e 1s.

Mr. Serj. Mayn. You muft give good Words;
my Lord, for none but good words are given you.

L. Staff. T muft call them Villains, or my felf
Traitor,

L.f. 5. You fay they gave him 7 /. upon con-
dition they thould never fee him more.

Mr. 7. Tur. I did not fay, my Sifter faid upon

condition the would give him 7/ he would never

-trouble us more + it was his Declaration.

L. Staff. One thing I would afk M, Turbervile
more, and that is about this Man’s being difinher
ted: Whether he could, or whether he was Heir

to an Eftate or not ¢ |

L. H. §. What fay you to it ? |

Mr. ¥. Tur. By all the Information of our Re-
lations, the Eftate was made by my Grandfather
to my Father for Life, and after my Father’s Life
to my Mother; and after my Mother’s Life to
my eldeft Brother, and the Heirs Male of his
Body ; and for want of fuch, afterwards to me,
and the Heirs Male of my Body; and in Cafe I
had none, then to my Father's Brother, and his
Heirs Male ; and 1f he had no Heirs Male, then
after that to the right Heirs of the Grandfather.
‘This was before my time.

L.H.§. Well then, that Remainder to the right
Heirs might come to him ; and {o there was fome
Eftate for him to lofe, and that Remainder might
be dock’d by the Tenant in tail. I would afk,
Was there any Recovery {uffered to bar that

Entail 7 |
Mr, ¥ Tur. Yes,  think there was one upon

my Brother’s Marriage.

L. H. §, Mr. Turbervile, were you told you
{hould be difinherited ¢

Mr. E. Tur. Yes, my Lords.

L. H. §. Who told you fo?

Mzr. E. Tur. My eldeft Brather.

L.H. S, What did he tell you?
Mr. E. Tur. He told me it fhould not come tc

me. |
L. H & How {houldit come to vou ?

Mr., E. Tue. T am not fo good a Lawyer as to
tell that, whether it could or no; but I thoughr,

by Succeffion. Y L. §raff.
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L. Staff. Then he fays he came to ferve my La-
dy Mollineus in 72 3 it may be 11 fo as he fays, I
don’t know it of my own Knowledge : but I pray
he may anfwer, whether it was In 71, or 72,

Mr. E. Tur. In Famary or February, 71.

M. Treby. That is the beginning of the Year
72, according to the Almanack.

L. Staff. My Lords, for the prefent I do not
remember any thing more——0Oh, yes, my LOI:CES:.
he fays he was at fucha time at my Lord 'Pmu s,
when my Lord Gofflemain was at Powis-Caftle,
which muft be either in the Year 72, 73, Or 74.
Now I defire you would afk Mr, Lydcot whether
my Lord Cofflemain was there, or could be there
in any of thole Years.

(Then Lydcot flood up.)

L. H. 8. What do you afk him, my Lorfi ?

- L. Staff. 1 defive to afk him, whether In the
Year 72, 73, or 74, which are the Yearg Turber-
vile fays he was at myLord Peawis’s at P&*EE‘I:T-CEI&IE,
whether my Lord Cafflemain was at Powis-Caitle,
or could be there at that time. _

L. H 8. Wasmy Lord Caffleinain there m any
of thofe Years?

Lydeot. My Lords, I can prove he was not, as
much as I am capable of proving a Negative. 1
was with him in the Years 72, 73, and 7.1

L.H.S. Where?

Lydeot. Hewasin Englandin 73 5 I was with hm
all the while, and I am fure fince I knew him he
was never in #ales, andIwas never abfent from him
fince I knew him (which is Nine Years) not four
Monthsinall : I have travelled with lum, and been
abroad with him.

L. H.8. Turbervile, when do you fay my Loxd
Coftleimain was at Powis-Caltle?

Mr. Tur, 1 think it wasin the Year 3.

L. H. 8. By what Tokendo yvou remember hun
there?

Mr. Tur. He was arguing with my Lord Pow:s
about Religion, and feveral Times he did fo: I be-
lieve it was mn the Year 73.

L.H 8. What fay you to that?

Lyd. 1 can affure your Lordfhips he was not there
then ; I was always with hunthat Year: he had
many times 2 Defign to go there, but he could
not but putit off ; and the laft time he was there,
I can prove it was fifteen Years ago,

L. H. 8. 1 defire to know of you this, Friend ;
Can you take it upon you to affirm upon the Faith
of a Chriftian, that you were never from my Lord
Caftlesnain all the Year 73?7

Lyd. Icangivean Accounttohalfa Week where
he was; and when I was abfent from him, 1t was
beyond Sea, and all that while I kept Correfpon-
dence with him every Poft, and receiv’d Letters
from him conftantly once a Week, dated from
Liege  This was in the time of my Abfence.

L. H. §. Were you at Lsege when my Lord
was in Englend, or were you with him all the time
he was in England ?

Lyd. My Lords, I was with him all the time he
was in England, and was never abfent from him all
that Compafs of time, but when he fent me mto
England from Licge,

L.H. §. Then he wasat Liege himfelf ¢

Lyd. Yes, my Lords.

L.H. §. Was that in the Year 73 ?

Lyd. Yes, my Lords, I was then in Eugland,
But, my Lords, I can give you a whole Account,
for my Lord and I never made any Journies, but
I put then down,

L. H.S. You fay you can give a particular Ac-
count of the whole Year 73, even ta the Compafs
of four Days in that Yearat moft.

Lyd. No, my LordsTda not fay fo 5 butI fay
I can give an Account of the whole tune I have
heen with him within four Months.

L. H. §. Wereany of thofe four Months within
the Year 73 ?

Lyd. No: I was with himall the Year 73.

L. H. 8. Will you tage i uponyou to fay, That
every Day in 73 you wert with my Lord ?

Lyd. Every Day. wny Lords

L. H.S. Every Week?

Lyd. Yes, I do not think but that I was. My
I.ord did me the honour to make meas it were his
Companion. :

Mr. Serj. Mayn. No, youdo y.ﬂllrﬁ‘:]f the honqur
to make your felf his Companion ; he made you
his Servant.

L. H. §. Come, where are your Notes you pre-
tend to fpeak by ? your Diary, or your Journal ?
Let us hear a whole Account of the Year 73, for
you come to teftify as if you could give an Account
of every Day.

Lyd. Idid not think any Queftion of this na-
ture would come onthe Stage ¢ there is my Lord’s
Steward can give a very good Account of this by
his Account-Books, which are all ready to be pro-
duced: he can tell where my Lord was, by laying
out fuch and fuch Moneys. And ’tis an hard
thing to give a Teftimony after fo many Years, of
a thing that we thought not would ever be 2 Que-
ftion.

L. H §. Let usfee your Notes.

Lyd. My Lords, I will read 1t to your Lord-
fhips. .

L. H. §. When was this wntten ?

Lyd. 1 took this out of another Book,

L.H S When?

Lyd. Lately, fince Mr. Turberviles Narrative
came out.

Siellall. Fones. Oh, I defire that may be obferved.

L. 8taff. If your Lordfhips pleale, I defire that
he may bring his Books. Qb, Ob /! will not con-
demn me, but Law and Juftice: I am not to be
run down with Ob, Ob! or what fuch impudent
Villains as thefe fay.

L. H §. Read what you have thete,

Lyd. From Liege we {et forth to Paris, Fannaiy
1. 72. where we ftaid three Weeks, and arrived
thence at London, Fanuary 24 there we ftaid till
May 73, and from thence we went to Liege again
m June, and from Liege we fet forth to London in
Anguft, and returned Offober the 3d, 73,

L. H.§. Were you all the while between Augnft
and Oéfober in Lordon ?

Lyd. 1 am morally cestain, that I did not go
from my Lord ali that time.

L. H. §. Where were you after Offodei ?

Lya. Which Offaber, if your Lordfhip pleafe?

L. H.§. Ofober, 43.

Lyd, At Liege; for weteturned to Liege at Oo-
ber the 3d, and then after this my Lord fent me
into Englend.  Ileft himat Liege, and from thence
I fet out for Angland;, and in Fennary I retarned o
Liege, which was the greateft part of time that I
was ever abfent from him.

L. H. §. And was he at Ligge, are you fure,
all that time from Offober to Fanuary ?

Lyd. Yes, exceptheflew : ForI fent Letters by
the foreign Poft, and received Letters by the fo-
reigh Poft every Week, And his Account-Books
will prHk it Sl :‘fw;,f‘r_

i
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Sir IV, Yones. My Loxds,- we defire to atk him
one Qge[;dnn, (fince he can give fo exact an Ac-
count) Whether my Lord Caftlemnain was in Eing-
Jaind, 725 and how much of that Year?

d, Yes. .
t{:ag'lﬂﬂ. Fones. How many Months of the Year

he 1n Eneland 2
725;;.5 I read itgbefurc. We arrived from Liepe

to Loudon, Famiary the 24th, 72, and ftaid at Loi-

i till May, 3.
. iL,I 17} S:) B:Z.vt where was my Lord all the Year

?
72j;)*;€. Pray, my Lords, do you mean New-Stile

ar Old-Stile ? o
L. H.§. When I fpeak of his being at Zondon,

T mean the Stile of the Country.
Sir J¥. Fones. Then, under favour, he {peaks of

the latter Part of the Year: 1 defire to know, whe-
ther my Lord for all the former Part of the Year
was in England ¢ |

L. H.S. Where was my Lord in Deceinter, 72,
and in Nevember before that, and m all the Year

up backwards?
Lyd. My Lords, 1 have told you the whole

Year,
L. H.S. Butwhere was my Lord from 7aunary,

71, to Jantary, 72 ¢ _

Lyd. In 71, June the 19th, New-Sule, we came
to Lowdon, and returned i Seprember to Liege s
from Liege we fet forth to Parisy, Fanuaiy 1, 72
and arrived at London, Faunary 2.4.

L. H, §. He runs paft the Time.

Sir /. Fones. My Lords, we afk him a plin
Queftion, but he does notanfier it; he flips over
the Time that we defire your Lordfhips to afk him
about,

L. Staff. 1 befeech your Lordfhups that it may
be made plain, that there may nothing be faid af-
terwards that it was not plam.

Lyd. Sir, do you propofe any thing tome, and
[ will anfwer 1.

St /7. Jones. Anfwer not us, anfwer my Lords.

Lyd. 1 defire any body may perufe my Notes,
if they pleafe. ‘

L. H.§. Pray, Sir, anfwer the Queftion, which
i very {hort Termsis this, Where my Lord G-
mai was all the whole Year 72¢

Lyd, Well, my Lords, T willy Icanbutread it
over agan. From Licge we fet forth to Paris, Fa-
peary 1, 72.

L.H.S§. Are not you 2 rare Fellow now!

Lyd. My Lords, I underftand 1t according to
the Stile of that Country when I am there, and
of this Place when I am here.

L. H, §. Anfwer me according to our Stile,

Lyd. This that [ have written here, in the Book
out of which I took it, hath been written ever fince
that time ; and I did not think I fhould cer beo
called to account about it,

L. H.S. Begin Fannary the 1ft, 71,

Lyd. We went from Liege to Paris, where we
ftaid about a Week, or {uch a time, and we arri
ved at London, Fasuary the 24th, that is the Old-
Stile, and ftaid av Londox till May the 8th, 7 3.

L.H.§. That is impoflible, for you ’fcape a
Xear and an half together.

Lyd. My Lord was here in Eugload in Fanu-
ary.

L.H.$. You begin very gravely with Fanmuary,
Stilo weters, that you came from Liege; and fo
Z{IHH{H}‘ the 24th, Stilo veteri, you came to Loy-

on.
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Lyd. When I fpeak of any Stile, I underffand
1t according to the Stile of the Country.

L.H.§. But in your Account, what is become
of all the time from Fanuary, 71, to Fanuary, 72 ;
fay and fivear, if you can, where my Lord was all
that time,

- Lyd. He muft be in London.

L. H. 8. Can you take it upon your Oath, that
my Lord was in London from Fannary 71, Stils
vereri, to May 73, Stilo veteri ?

Lyd. Icannot know how to count better than

] have done,
L. Staff. Mir. Turbervile fays,my Lord Cofflemais

was in 73 at Powis-Caftle; I befeech your Lord-
fhips this Man may be afked, and that without

any Interruption, where my Lord was that Y ear.

Sir Will, Fones. With your Lordfhips Favour I
muft defire your Lordfhips to atk Mr, Turderviile
whether he did fay pofitively the Year 735 for if
my Farsand my Notes do not fail me, he faid, as
he remembred ; and that is the Reafon why we
afk about the Year 72.

Mr. Tur. My Lords, I do not fay pofitively
nor cannot, which Year it was,

Lyd. My Lords, Ido ftand upon it, that he was
n London Fanuary, 72, and went away May, 73.

L. H. §. What becomes of the mean time, be-
tween Yanuary, 71, and May, 53 2

Lyd. My Lords, I explain my felfas well as I can.

L.H.§. My Lord Stafford, will you call any
more Witnefles ?

L. Staff. Yes, my Lord.

L. H.§. Call them then,

Larl of Shaftefbury. My Lord High Steward, I
defire my Lord Stafford may be afked how many
Witnefles my Lord hath more, for it now grows

Iate.

L. H.§. MyLord, Idefire to know how many
Witnefles you have more ?

L. §teff, Three or tour; I can’t tell well how
many.

Lords. Adjourn, adjourn,

L, H. §. Is1t your Lordfhips Pleafure that we
do adjourn ?

Lords., Ay, ay.

L. 1.8, Then this Houfe is adjourned into the

Parliament-Chamber.

Then the Lords returned in their former Order
to their Houfe, and the Commons went back to

their Houfe.

Mr. Speaker refumed the Chair, and a Meflage
from the Lords was fent by Sir Timothy Baldwin

and Sir Samuel Clarke.

My. Speaker,

The Lords have fent us to acquaint this Floufz,
that they have ordered the Prifoner, Wifliam Vil
count §tafford, to be brought again to his Trial at
the Bar ur /P gfluinfter- Hall, to-morrow morning
at Ten of the Clock,

The FovrTH Dav,
Friday, December 3, 1680.

BoUT the Hour of Ten in the Morning the
Lords adjourned into Hiffinizfior- Hall, and
returned m ther former Order into the Court
there erected; and Mr. Speaker having left the
Chair, the Commons were feated as before men-

tioned.
Y 2 The
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The Court being fat, Proclamation for Silence was
siade, and the Lieutenant of the Tower commanded
t0 bring his Prifoner $o the Bar; which being done,

the Lord-High-Steward fpake to the Prifoner as fol-
Josweth :

L. H.§. My Lord Stafford, your Lordfhip’s De-
fence took up Yefterday. All the Day was em-
ploy’d in hearing your Lordfhip’s Witnefles to im-
peach the Credit of the Teftimony that hath been
given againft you. Your Lordfhip hath excepted
againft Dugdale, becaufe you were not at Tixall,
as he fays you were, neither the latter epd of
Auguft, nor the heginning of September, till the
Twelfth; and when you were there, you never
fent for him to your Chamber, but your Man, up-
on his own defire, brought him: And when he
came there, the Bufinefs was, to defire you to get
leave that he might go to the Races and there
was no opportunity of private Difcourfe, becaufe
vour Men were in the Room all the while: That
Dugdale hath often faid he knew nothing of the
Plot; that he fwore faifly, when he faid he told
of the Letter about the Death of St Edmundbury
Godfrey before it was known he was killed, and
when he faid, that Hobfen told him prefently after
the Almoner went over, which was three Years
before Hobfon came to my Lord Affow’s Service.
Your Lordfhip hath likewife objeted, that he hath
corrupted Perlons to fwear falfly againft you and
others, as Rodinjon the Upholfterer againft your
Lordfhip, Moriall the Barber againtt Sir Fames Sy-
sions, and Holt the Blackfmith to {wear that one
Moor carried away Evers,  Your Lordfhip hath en-
deavoured to difcredit Oates, by his faying he knew
nothing of any other Perfons that were concerned
i the Plot, and after accufing the Queen, Your
Lordfhip hath impeach’d the Credit of Turbervile,
by proving that you came home by Diep, and not
by Celass, as he fays you did 5 that you had never
the Gout while you were in Frauce, nor, as your
Page fays, for thefe feven Years; that my Lord
Caftlemain was not at my Lord Powis’s in the Year
73. and there you left off. This I take is the Sum
of what your Lordfhip fays; if I do you any Wrong,
your Lordfhip will put me in mind of it.

L. Staff. 1 thank your Lordthip, you have done
it with great Equity and Trath,

L. H. §. Then go on.

L. Staff. The next Witnefs that I call is one
Fobu Porter. (FWho food up. )

L. H.§. What is your Name?

Witne[s.  Fobn Porter.

L. H.§. What Profeflion are you of ?

Porter. A Butler,

L.A. §. To whom?

Porter. To my Lord Powis.

L. §taff. My Lords, I defire your Lordthips
would afk him what Mr. Turdervile faid about
the Plot.

L.H.§. Twill afk him alf the Queftions your
Lordfhip defires I fhould afk him.

Mr. Foley. We defire to know what Religion
he 1s of.

L.Staff. T defire your Lordfhip would atk
hum that Queftion, and not the Managers.

L. H.8. "They will telf me their Queftions, my
{Lord, and I will afk them.

L. Staff. They afk him, my Lords, and not you.

L.H. 8. What Religion are you of ?

Porter. A Church-of-England Man, my Lords,
: bl‘/l'{r. Ser). Mayn. The Popith Church of England,

clicve.

T hope.
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L. Staff. Pray, my Lords, let rot this be;
when my Witnefs fays he is of the Church of
England, they cry he 15 of the Popifh Church of
England.

Mr. Serj. Mayn. Pray, good my Lord, we are
filent when you afk him proper Queftions, and
make no Remarks; we do not fpeak it to the
Court ; we may fay what we will among ourfelves,

L. Staff. I may afk impertment Queftions, be-
caufe I do not underftand fo well as thefe Gen-
tlemen. But I pray they may not deal thus with

me.
L.H.§. My Lord, youn fhall afk what Que-

ftions you pleafe.

L. Staff. Pray afk him what Mr. Turbervile
{aid to him about the Knowledge of the Plot.

L, H.§. What did Turbervile fay to you about
his knowing of the Plot?

Porter, Abouta Year fince, when I ferv’d my
Lord Powis as Butler there, he was us’d to come
and {ee mey it was not at my Lord’s Houfe, but
he fent for me to a Vicualling Houfe

L. H.S§, That was lalt Year?

Porter. Yes,

L. A.§. What time of the Year?

Porter. 1t was about twelve Months ago, I
cannot fay pofitively the time,

L. H.§. Was it Winter or Summer?

Porter. He hath been both, I can’t be pofitive
which ; I believe he hath been there forty times,

L. H. §. In the Year 80, or 79?2

Porter.  In the Year »0.

L. H.S. What did he fay?

Porter. He came there, and afked me how my
Lord Powis did ; and faid, he was extremely trou-
bled that he was in that Afflicion, for he did
verily believe, that neither he nor the reft of the
Lords were in the Plot; and the Witnefles that
lwore againft him, he believed were perjur’d, and
could not believe any thing of it.

L. H. §. Have you any more to fay?

Porter. Yes, my Lords: Itold him, If there
were fuch a thing as a Plot, he having been be-
yond Sea, muft certainly know of it. He told me,
As he hop'd for Salvation, he knew nothing of it,
neither directly, nor indirectly, againft the King's
Sacred Perfon, nor the Subverfion of the Govern-
ment. And he further fuid, Altho’ I am a lictle
low at prefent, and my Friends will not look up-
on me, yet [ hope God Almighty will never leave
me fo much, as to let me {wear aganft innocent
Perfons, and forfwear and damn myfelf.

L. H.§. Where was this faid to you?

Porter. At the Ship Alehoufe in Lincoly- [ni-
Fields one time, another time at the King’s-Head
Tavern in the Strand, and another time at the
Golden-Ball in the Straund,

L. H.S. Was any body by, befides yourfelf?

Porter. Not at that time; but there is 2 Gen-
tleman in Court, that can teftify that he faid firch
things at other times. -

L. H.§. What fay you to this, Tuibervile?

Mr. Zur. 1 fay *tis all falfe: But if your Lord-
fhips pleafe, PIt tell you what I faid once, I did
conceive my Lord Powis was the leaft concerned
of any, I thought; and T hop'd it would prove fo.
[can take all the Oaths in the World, I faid no
more.

L. H.§. What elfe do you know ?

Porter, Only fuch things as thefe he hath of-
ten faid.

Eﬂ?'rf
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o of Shaflefbury. Pray, my Lords, afk him
hﬂ?-‘z:ame fﬁé):'l:ewfle to talk of Witnefles about

Plot ¢ .
thi. I?I. S. Upon what occafion came Turderiule

to talk of thefe Matters? |
Porter. It was only voluntary of himfelf; it
was fpeaking of my Lord Pswis, and the reft of

the Lords in the Tower.
Earl of Shaftefb. My Lords, I mean of his own

being a Witnels.
1. H.§. How came Turbervile to fay, he hop’d

God Almighty would never forfake him {o far, as
to let him fwear againft innocent Perfons? he was

never cali’d to be a Witnefs. o
Porter. But, my Lords, fome of lus Friends did

fay they were fearful of him, in regard he was re-
duc’d to Poverty; his Friends were fearful.

7. H §. Who were fearful ?
Porter. His Brother and Sifter, Mr. Turbervile

and his Wife,
L. F.S. Did he take notice to you that they

were afraid he would come ¢

Perter. Yes, Mr. Turbervile did tell me him.-
{elf, that they heard he would come i,

7. H. §. Have you faid all that you have to
fay?
yPar.ffr. My Lords, that 18 all T have to fay.

L. H.S. Then call another, my Lord,
L. Staff. Where is M. Yalden 2
(Who food up.)
L. H.§. What 1s your Name ¢
Witnefs. Yalden.
L. H. S. Your Chriftian Name?
Yalden.  Foba.
L. K. 8. What 1s your Profeflion ?
‘alden, A Bamifter at Law,
L. A S. How long have you been called to

the Bar ¢
Yalden. 1was called to the Bar laft Trinity-Term

was twelve Months.

L H.§. What Houfe are you of?

Yalden.  Grays-Inn.

L.H.§. Are you a Pradifer?

Yalden.  Yes, my Lords.

L. H. 8. What Religion are you of ?

2alden. Of the Church of England.

L.H. §. Well, what can you fay?

Yulden. 1 am fummon’d to appear by Order of
this Houfe; and I defire to know of my Lord what
he is pleafed to examine me about,

L. Staff. What Mr, Turbervile hath faid in his
hearing about the Plot?

L. H.§. What Difcourfe hath pafs’d batween
you and Turbervile about the Plot?

Yalden. My Lords, m February or March laft 1
was walking in Grays-Inn Walks with Mr. Turder-
vile, and Mr. Pewel/ and he din’d with me a Day
or two after ; and there Mr., Turdervile and I were
talking of the Diftractions of the Times, how Trade
was rutned, how the whole Kingdom was out
of order; and he a little touch’d at fome things,
cry’d out, God dainn me, new there is no Trade good,
but that of a Difcoverer s but the Devil take the Duke
of York, Monmouth, Ploz, and all, for I knew
notbing of it.

L. H. §. That is odd, that he fhould fay it was
a good Trade to be a Difcoverer, and at the fame
time fay, he knew nothing of the Plot.

alden. This I underftood to be his Meanin g3 he
curs’d himfelf and them, becaufe he knew nothing
of the Plot to difcover; for he would have got
Money by it, (as I underftood) as well asothers.
I

N HighaT;eafoq.
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Mr. Jur. My Lords, Mr. Zalden did declare
Yefterday, he was fummon’d in by my Liord Saf-
ford the laft Night, and that he had nothirig to fay
but what was by Hear-fay,

Yalden. My Lord, I do declare here what I
fay 1s true. And Yefterday Mr. Powell gave me a
Cautton to take heed what I did, and {wore by
(God, it would elfe be the worfe for me.

L. H.§. Who did?

Yalden, Mr. Powell.

L. . §. Whois that? R

Yalden, Mr, Turberviles Friend. - And 1 faid,
I do not appear here as a voluntary Evidence, but
by an Order of the Houfe of Lords. I do not
know what weight my Evidence may haye; for
I can fay nothing but what I heard him fay, and
{o perhaps it will be taken but for an Hear-

ay.
Mr. Zur, You faid you knew nothing but by

Heari;.}'. _
L.H.§. Will youafk him any Queftions, Gen-
tlemen?

Manag. No, my Lords,

L. §taff. My Lords, Iihall not trouble your
Lordfhips with any more Witnefles as to thefe
Points; I haveherea Copy of the Warrant for the
Yacht to go to Diep : And if there be any Queftion
whether I did come over from Diep at Chrifimas
75, if you pleafe the Book may be {earched.

L. H.§. My Lord, it is all loft, for I hear not
one Word.

L. Staff. 1fay, my Lords, If it be fit to trouble
your Lordfhips with it, I can prove that I did
come over in the Yacht from Diep at Chriftmas
7535 here 15 the Copy of the Warrant for it to go
for me. And whether you will have it proved
that I did come over thence, I fubmit to yau.

L.H.§. 1 fuppofe that is fully proved, that
you did come by Diep.

Moenag, We do not deny it,

L. H. §. You do not ftand upon it, Gentlemen,
do you?

Manag. No, no, my Lotds.

L, H.8§. *Tis admitted to you, my Lord,

L.Staff. My Lords, when I went from your
Lordfhips Bar laft Night, T had no thoughts of ex-
amining any Witnefles, but what I had already
done: But, my Lords, fince I was hete, there hath
{fomething happened, about which I defire Dr.
Oates may be called again (I fhall give you my
reafon why I move it afterward) upon fomething
I heard Yefternight,

L. H.§. Call Dr, Oates agamn, (Who appeared
and ftood up.)

L.H.§. My Lord, What does your Lordfhip
call him for ?

L. Staff. He did fay, that he, being a Minitex
of the Church of England, did feemingly go over
to the Church of Rome, or {fome fuch Wordsy I
defire he may anfwer that firft.

L. H S, What fay you?

Dr. Oates. Yes, Idid fay I did but feemingly
g0 over.

L.Staff. 1 defire to know, whether he was
really a Papift, ot did but pretend.

Dr. Ouates. I did only pretend 3 I was not really
one, I declare 1t.

L. H.§. What do you make of that? |

L. Staff. 1 defire to know how long Dr. Oate:
was 111 Sparn.

Dr. Oates. My Lords, I “came into §pain in
May, and 1 came home again in November,

I.HS
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L. H. & Thatis fix Months.

L. Staff. He is called Dr. Oates : I befeech your
Lordfhips to atk him, whether he were a Doétor,
madce at the Univerfities here or abroad., _

Dr. Oates, My Lords, if your Lordlhips pleale,
any Matter that is before your Lordthips, I will
anlwer to it 3 but I hope your Lord{hips will not
call me to account for all the Actions of my Life ;
whatever Evidence is before your Lordfhips I will
juitty. ‘

L. H, §. The Doltor hath never taken 1t upon
his Oath, that he was a Doctor, and why do you
afl 1t ?

L. §taff. Heiscall’d a Doétor, and I would know
whether he did never declare upon his Oath, that
he took the Degree at Salmmanca ?

Dr. Oates. My Lords, I amnot afhamed of any
thing I have faid or done; I own what isenter’d
as my Oath before your Lordfhips, and am ready
to anfwer it; but I am not bound to fay what
does not at all concern this Bufinefs.

L. Staff. Ifay, my Lords, “tis entred upon your
Lordihips Books, that he did fivear at the Council,
he was at AMadrid with Don Fobir of Awfliric s 1
would know of him whether he did fo.

Dr. Oafes. My Lords, I would have my Lord
to propafe the Queftion to the Court of Peers.

L. H.§. Havevou fworn any thing of Don Yshu
of Auftria ¢

Dr. Oates. My Lords, I refer my felf to the
Council-Book.

L. Staff. 1 beleech your Lordthips, Imay have
that Book.,

L. H. . Tbelieve it is in the Narrative ; turn
to the Journal, you have that mention’d there.

[T0 <which the Clerk turned, Lut it conld wot e

ford.]

L. H.§. I you will not acknowledge it, we muft
flay till the Book e brought.

Dr. Qates. My Lords, if your Lordfhips pleafe,
[ will repeat, as well as I can, what was faid at
the Council Table; but I had rather the Council-
Book were fetch’d, becaufe I am upon my QOath :
But, my Lords, Talways thought the Council Bock
5 10 Record upon any Man.

L. Staff. 1 defire it may be produc’d, ot he own
that he faid fo.

L. 118, What vou faid at the Council-Table,
you faid upon your Oath, and tis lawful to lay it
before vou.

Dr. Qazes. But if your Lordfhips pleafe, as to
what was {uid at the Council-Table, if my Lord
will bring any one 7719 voce, to fwzar what was
faid by me there, that witl make fomething,

L. F.S. That may be material, as he fays, that
your Lordfhip fhould bring fomebody to fivear he
fad fo, for the Clerks may miftake him.

L. Steff. If your Lordthip pleafe that the Book
may be fent for, I will make it out.

Str 2Vl Jeies. It could not be read if it were
here. |

L. .. Iithe Clerks will fivear what is in the
Books, it may.

Sit 7. Jones. But whether the Clerks will take
that upon them or no, may be a Queftion.

L.f1.§ Goonin the mean time.

L. §%aff. I cannot conclude with him without it.

L..H.§. Where is the Council-Book ? For the
Clerks inform me *tis not. in their Cuftody 5 but
the Gentlemen of the Houfe of Commons have
been attended with the Book, and other Papers
relating to i,

4.

1. Staff. In the mean time, give me leave to fay
fomething, tho’ perhaps it may be nothing to the
purpofe: Mr. Zalden was jult now going down,
and Tuibeivile threatned to lay him by the Heels,

L. 11§ It he did fo tis a Miflemeanor, and
he muft be purifl’d for it.  Call 22/den and Ty
bervil.

L. il §. Mr. Turpoivile, have you dar’d op
threatned 2ulien the Witnels, to lay him by the
[Heels ?

Mr. Tor. T did not {peak any fuch Words to
him; Mr. Dugdalz was juft by me all the while,

L.Siaff. T tell you but what he faid, and what
I can prove by Witnefs; pray Call Yalden,

Mr. Zur. This Gentleman, Captain Scadamore,

{tood by me too.
L. H.§. But Iafk you upon this Mifdemeanor,

whether you threatned alder to lay him by the
Heels ?

Mr. Tzr. My Lords, 1 fteod by Mr. Dugde
till he was gone down.

L. H. 8. How could he lay him by the Heels ?
By what Authority could he do it?

Mr. Tur, 1did not fpeak fuch a Word, upon
my Qath.

L. Steff. Afk 72¥en sy T am told he did.

Lo H. S Tamafraid you ae mifinform’d, my
Lord; for he cculd not do it, ’ts not in his
Power.

L. Staff. He threatned he would goal bim ; but
if you won’t examine it, I fubmitta youl.

D, Oates. My Lords, 2alien, it feems, calls us
a Pack of Rogues, that give Evidence for the
King 5 and here are Witnefles of it.

(Yalden ffesd up.)

L. 218, Yalden, were you threatned by Turder-
vl f

Jedden, Yes, I will tell you how I was threa:-
ned, my Lords: Mr. Turbervile pulls me by the
Arm, when I had given my Evidence, and afleed
me if I knew him, and bid me take care.

L. H.§. Do you call that Threatning ?

alden. My Lords, [ did not make this Com-
plamt, nor did I defire it fhould be made; but
Ipeaking this in the Room, fomebody carried it to
my }ord.

Mr. Tur. My Lords, now he hath done, let me
fpeak, Ipray: Mr. 2ulde did fay in the hearing of
Captain Sedamcre, who is here, he had oot a great
many Clietts herey Lut you, fays he, have got
nothing buta Pack of Rogues,

Yeld2n. That isa Miflalke,

L.H.§. Thisis fire Work,  But, Gentlemen,
will you call Captain Scudaiiiore now, or wil you
ftay till afterwards ?

Siv 1. IV, My Lords, Mr, Turdervile defires
it may be now, and we do alfo defire it upon this
Occafion ; Captain Sewdaingreis a Man of Quali-
ty, and will give youa true Account. We did not
think to have interpo’d in my Lord Stafford’s
Evidence ; but he having impeach’d our Witnefles
of a Mifdemeanor, we conceive it ftteft to clear
it at'this time.

(Then Captain Scudamore coas [warn.)

L.H.§. Mr. Scndamsre, whatare you call’d for?
Can you fay any thing that happen’d between Tur-
bervtle and Yalden 2

Capt. Scudarmore, The Gentleman that is here,
that faid he was one of Gray's-Iun, I don’t know
his Name——-.

L. H §. °Tis Yaldes,

Captain
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apt i Sﬂfdﬂfﬂﬂ?‘ £, I hEHI’d. a Genﬂeman aﬂ{
hi}g :fE l;léncame there to get Clients, and he faid,

othing among you but Roguery.
I kﬁ?"};ﬁ- Whereabouts did this Gentleman

ftand ¢
dCapt. Sendamore. In the Paflage.

vir. Tur. Here are five or fix mote that heard

w {ay fo. _
h”?"‘a!i!)gu. That which I faid, was th_ls, That 1
might cone hither for Pra&ice, butl did not come

ither for Roguery. .. .
hlt?rﬂ?g. h%y ﬁord Stafford, untit {uch time as

the Council-Book comes, which may be fent for,
will your Lordfhip proceed to fomething elfe?

L. WWharton. My Lord Steward, Ihu;lnbly Con-
cerve, that it was refolved in the Lords Houle,
the Day before yefterday, that no Book thould be
font for out of the Courty and 1t was done upon
the Judgment of all the Judges of England.

Yolden. My Lords, they will not permit me to
go down.

narrel between

L. H.S. There is s frange Qu We
your Witneffes, and an Affetation of complaining

one of another: Let Mr. Yalden go down,

Sir Will. Fones. My Lords, I would only ac-
quaint your Lordfhips, that the Couucil-Book,
that my Lord does make mention of, was in the
hands of our Clerk, we did not know of it when
it was firft difcourfed of; but now underftanding
that here it i1s, we defire it may be delivered 1n to
any body that hath occafion for 1t.

7. H. 8. Hand it in. (Which was doie. )

L. H.S. What Day docs your Lordfhip {peak
of ¢

L. Staff. The 28th, 29th, or 3oth of September.

Clerk. Then this is not the Book, for thisis for
January, _

L. Staff. My Lords, Is it your Lordfhips plea-
fure I may have Pen, Ink, andPaper allowed me?

L.H.§8. Yes, yes; givemy Lord Pen, Ink,and
Paper, (IVhich they did. )

[ Tham the Lord High Stewoard losked upon the Cotti-
cil- Book.

L. H §. My Lord Stafford, in this Council-
Book, as far as we can inform our {elves by the
Table of it, there is nothing at all of it 5 it muft
be the Council-Book in September,

Sir 7#. Fones. We have no other Book but that.

L. H § Why did not your Lordfhip fend all
this while to the Council-Table for any thing that
was material, but give the Court the Trouble to
be mterrupted upon your Enquiries ?

L. §zaff. My Lords, you may dowhat you pleafe,
I did not know any fuch thing would have 3ceded
to be urged, I have Proof enough without the
Book: The ufe I fhould have made of it, s this,
[ do appeal to fome of your Lordthips (you that
were of the Council) I do appeal to which of you
that were by, whether Dr. Oafes did not fay at
the Council-Table, he had been at Mudiid, he
went from Velladolid to Madrid, and there did
preach fomething at the Jefuits College at Madrid
(whatit was I cannot tell) when Don Fobir of Auftiia
wis by.

L. H. §. If any of my Lords of the Council do
remember 1t, they may teftify.

L. Privy-Seal. My Lords, I {hall tell your Lord-
fhips as much as I remember of it : Dr. Oates was
examined about his Journey into Spaiir, and (a-
mongft the reft) fome Queftion happened to be
alked, whether he had feen Don Fobr of Auflria
he faid he had feen one that was called fo; that
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he knew him not, but he was peinted to one
;hafz C%he:y faid was Don Fobn of Aufria: that I
eard, -

L. Staff. My Lord, I thavk you.

L. H. §. You hear what is faid, Dr.!Qates.

Dr. Oates. My Lords, fuppofe I did fay fo, I
think there is no Crime in it.

L. H.§. *Tisnot objected againft you asa Crime,
but as a Miftake in your Qath, there was no fuch
Man there,

L. Priwy-Seal. My Lords, I would not he mif-
underftood in the Evidence I give; I did not fay
that Oates faid he knew him, but that he knew
him not, and only was told fuch a Man was he.

Dr. Oates. It was made apparent that I did not
know him, becaufe I miftaok his Perfon.

L. Staff. 1do ftand uponit, Thatunonhis Oath
(and I have reafon to beheve he did {o, becanfe
I am fo mformed) he faid it was Don Fobs of An-
fria,

L. Privy-Seal. No, my Lord, Dr. Oates faid, he
was a tall lean Man, and it {eems he was a little
fat Man.

L. Steff. If any Man would fhew him a Man
to counterfeit Don  ¥obir of Aufiria, he would not
fhew hima lean Man for a fat.

L.1§. Goon, my Lord.

L. §taff. 1{hall now put your Lordfhips in mind
that he fwore, but my Memory is bad, and my
Eyes much worfe, that he faw me receive a Com-
miffion, and it {feems he faw what it was too:
Now it 1s {trange, that amongft fo many Com-
miflions that were given, none fhould be extant ;
I defire him to fhew the Commiflion he faw me
recerve.

L.H. §. Would your Lordfhip have him fhew
the Commuflion which he faw you receive ?

L.Staff. 1 do not believe he can fhew my Com-
miffion; for I am {ure there was none: 1 defire
him to fhew any one of my Letters he talks of.
He fays, he came over, feigning to be a Papift,
when he was not, and that they fhewed him pre-
fently all my Letters; and now he is come to dif-
cover the Plot, I afk him, did he keep any one of
my Letters ?

L. H. §. Have youany of my Lord’s Letters
by you ¢

Dr. Oates. My Lords, I could not keep any
Letters fent to the Fathers ; ] had a Sight of them,
but none of them to my particular ufe.

L. 8taff. Doeshe know my Hand ? Did he ever
fee itn his Life ?

Dr, Oates. Yes, 1doknow lus Hand, I believe
I have a Letter of my Lord’s by me, but not a-
bout me, ’tis of no Concern: I amf{ure I have onc
of my Lord Arundel’s.

L. Staff. But he fays he hath a Letter of mine;
let him fhew one of my Letters.

Dr. Oates. He writes a mix’d Hand, I think *ts
but an indifferent one.

L. $taff. So many Commiflions, and fo many
Letters as are {poken of, and not one to' be found
or produced !

L. H. §. Canyou fend for the Letter ?

Dr. Oates. My Lords, Iam not certamn of that,

L. I1.§. Where did you fee my Lord write ?

Dr. Qates. At Fenwick’s, my Lords, when 1
carry’d the Letter to the Poft.

L. Staff. How often hath he feen me at Jiw-
ick’s ?

Dr. Qates, Mv Lords, not above twice, if

twice.
] i l.q.!f{!?‘
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L. $taff. My Lords, 1 cannot fay 1 did not fee
hih there; but I can fay I don’t know the Place,
nor that ever I was there. '

Dr. Oares, My Lords, will his Lordfhip fay I
never faw him at Dr, Perrot’s ?

L. Staff. Who?

Dr. Oates. My Lord Stafferd.

L. Staff. Where did he live? |

Dr. Oates. In Deke-fireer, going nto Lincoli’s-
Inn. Fields : He 1s the Arch-Prieft of the Secalars,
thatis, the Principal of the Secular Clergy ; and
he hath the Care of the Eiglyh Colicge for the
fending of Scholars to the College. Mr. Fifber,
my Lord Stafford, and Dr. Perret were difcour-
fing together about {fending his Son thither, and
Mr. Fifber would have one fentwith him, that
was Dr., Perror’s Man.

L. §taff. T do profefs beforc God, I was never
at Dr. Perref’s in my whole Life ? ,‘

L. H.§. Did not you fend your Son abroad ?

L Steff. No, my Lords, not L.

L. H. §. THad hea Servant at Dr, Peivof’s to at-
tend him,

Dr. Oates. No, my Lords, not that I know of,
I cannot fay he had not. o

L.§zff. T tell you pofitively, as I am a Chui-
ftian, my Lords, Idid notfend my Sonto Lifhsx,

he went againft my Will. 1 told him I had an
Averfion to 1t, but faid I will not lay my Com-
mands on you not to go; but heweuld go, 1 could
not help it: I told him, do vou mean to go into
the College ? he would not tell me.

L. A §. Pray, my Lord, does nct your Lord-
fhip know Dr. Perres ¢

L. 8tzf. Yes, my Lords, 1 do.

L. H. §. Were you never with him at his Houfe
n Duke-flreer 2

L. 8:aff. No, my Lords, neverin my Life; nor
faw that Fiffer he {peaks of, ever in my Life,

Dr. Qates. My Lord, ’tis againft the Rules of
that Houfe, that any be admitted of that Houfe
(1t their Parents be Catholicks) without Confent
of their Parents.

L. §taff. If he beadmitted there, T know it not.

Dr. Oatzs. He lives there.

L. &ff. But I proteft before God, my Lords,
{atked him that Queftion, Will you go to the
College? No, fays he, I will go to lie at the Bi-
thop’s Houfe: But as for Dr. Perior, [ never was
at his Lodgings in my Lite, and I never knew
where helay ; he hath been with me fometimes,
but I knew not that he was a Door. But, my
Lords, I defire I may not be run down by thefe
Fellows, who do not fpeak a Word true, not one
tittle, My ILords, I have Witneflis in whofe
Houfe Fenwick fay. Call them, and afk themif
cver they knew me there in their Lives.

L. H.§. What kind of Man was he ?

Dr. Oates, My Lovds he is an ancient Man,
he wears his own Hair.

L. H.§. Is hea tall Man or a fow Man?

Dr. Oates. A lufty Man.

L. §taff. Truly, my Lords, I never was at his
Houle fince I was born.

Dr. Oates. My 1.ords, Il tell your Lordthips
a Circumitance; That Summer Don  Francifeo de
Melos, the Ambaflador here, was fick, andI think
he died of the Sicknefs, Dr. Periof was his Father
Confeflor; I was waitmg for Dr. Perrot fome
time, for he promifed to meet me at his Lodgings,
and this Gentleman, the Prifoner at the Bar, did
come m there.
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L. Staff. Where?

Dr. Oates. Into'Dr. Perro’s Lodging. Dr. Pes-
re!t had a Kinfman there that waited on him; and
when my Lord came in, he wasin hafte to {peak
with Dr. Perrez, and he offered me Half 2 Crown
to fetch Dr. Perret to hun, and I made him this
Reply, 1was no Porter.

L. Steff. lfever I faw this Man in my Life fince
I'was born, or heard of his Name till the Plot,
then I will confels my f2lf guilty of all. Indeed,
when firft T heard of the Plot (they fiid) there was
onc Mr. Oures dicovered it, but [ did not know
anv fuch Man.

Dr, Oates. 1 went by another Name, and went
in another Habits and my Lord Staffurd, tho’ his
Memory be bad, yetit can’t be fo bad, but that
he muft remember {omcthing of me,

L. Stayf. T dor’t 'remember vou, I never faw
your Face in my Life,

L. 4. §. You would have given him half 2
Crown to have fetch’d Dr. Perior,

L. Staff. 1t feems then at that time, I took him
for a poor Fellow, that I fhould offer him a Shil
ling or two.

Dr. Oates. It 1s Iike I was, but I refufed your
halt Crown, and told you I was no Porter.

L. Staff. My Lords, I fhali give you Evidence
that he was a poor Fellow, fince he gives me oc-
caficn to prove it3 nay, that he was{o poor, that
he was brought down to accept of 64, T will prove
1t by the Paity that gave it, now he puts me upon
it. But, my Lords, this Dr. Oc’es fays he faw fome
of my Letters, Idefire to know what was in them ;
did he take any Notes? What was in them ?

L. H.§. Did you, when youhad a fight of thefe
Letters at St. Ossers, take any Notes out of them ?

Dr. Oates. What Notes I did take, if [ did take
any, I have not now in being; but I do not re-
member that I did take any.  Befides, my Lords,
we could keep no Papers by us, but what we com-
municated to our Superiors, and thercfore it was
fill their Care to look after their Papers them-
felves; and in that Circumftance of Time, if they
had known I had taken Notes out of their Papers,
it would have been prejudicial to me, and endan-
ger'd my Life,

L. Staff. My Lords, I do infer this one thing fur-
ther, wpoa what this Dr. Oczes tells vou; He did
{eemingly profefs himfelf of the Catholick Religi-
on, and [ do ftand uponit, that hereupon he is no
competent Witnefs in that which he ofcrs againt
me: For he being of the Church of Liuyiaid, (for
Itnink he profeffes himfelf fo, and wears that Ha-
bit) I fay, any Man, let him be who he will in the
World, Church of Eigland Man or cther, that
thall pretend him{elf to be a Papift, for what end
foever it be that he fo pretends, and diffombles
with God Almighty, which he muft do toa great
Height in receving the Sacrament, which s by
your Lordfhips and the Houfe of Commons de-
clared to be grofs Idolatry, is not cahiy to be e-
fteemed a Witnefs. I appeul to your Lordfhips,
to the Houfe of Commons, and every body, whe-
ther fuch 2 Fellow, that will abhor his Kcligion,
let him do 1t for any ends in the World, bea Man
to be credited 5 and efpecially engagwr i fuch a
way, to fuchan Height, in that which his Con-
{cience tells him is idolatrous, is nota perjured Fel-
low, and no competent Witnefs ? No Chriftian, but
a Devil, and a Wimnefs for the Devil. And lappeal
to the whole Chriftian World, if 2 Pratefant of
the Church of Aiglond thould come to be a Ser-
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vant to a Catholick, and pretend himfelf a Papift,
nd were not {o, whether he were fit to be coun-
tenanced : As it did once bappen to me at Bruf-
fels, before the King came in, one that was a Pro-
reftant came to be my Footman, and he profefled
himfelf afterwards to be a Catholick ; and when I
found he was not fo, I told him what a Villain he
was, and he oughtto be punifhed feverely. | Ide-
teft fuch diffembling with God; and I think by
the Laws of God and Man, _and the_ Holy Scrip-
tures, fuch a perjured Man 1s no_W'ltnefs. [ am
forry 1 have troubled your Lordfhips fo long; but
now if vou pleafe to give me leave, my Lords,
I will give you my Reafons why I called him now:
When I did remember how he had diffembled
with God Almighty, as1 faid before, I did confi-
der with myfelf, fure this Dr. Oafes muit have been,
ever fince he hath returned, of a very fevere, frict,
and fober Life s for a Man that hath {o diffembled
with God, ought to fhew himfelf of an exempla-
ry, peaccful, pious, civil Life, to tefuify the Truth
and Reality of his Repentance.  But laft Night
when I came Home, and was fitting by the Fire-
fide, extremely weary, my Daughter here comes
in, and afks me if I had heard what had paffed be-
tween Dr. Oates and the Licutenant 3 how he call-
ed the Licutenant Rafeal and Goaler : Sure then,
fud 1 to myfelf, this is not the quiet, civil, fober
Man, that fuch a onc that hath lived as he hath
done, ought to be.  And thisis the Reafon I fpeak
of it, that he fhould call him vile Names, Goaler
and Rafcal; it did not become a Man of his Coat
todo 1t Whether 1t was {o ¢r no, I donot know;
but Mr. Licutenant, I {uppofe, will fatisfy your
Lordfhip,

L. 118, What did Oates fay to you, Mr. Lieu-
tenant ¢

Mr. Liext. My Lords, I was defiring Mr. Oates
that he would keep the People down, becaufe
there was a great Crowd 3 and feeing a great ma-
ny People come in, he told me they were Witnef-
{es that were to comie in: Said I, Ibelieve half of
thefe are not Witnefles; and the Door opening {o
often, I could keep this Place mno order, fo I de-
fired they would fland away that were not Wit-
nefies: Why, fays he, you are buta Goaler. Then
I told him, 1f it were not for his Coat, and I were
ottof this Place, 1 would break his Head. Then
he called me Rafcal.

L. Staff. My Lord Steward, I defire to know
whether this be a Witnels fit to be believed againft
any Man,

L, H. S, Mr. Outes, this does not become you;
ts very ill Manners in you.

Dr. Ovtes. My Lords, the Lieutenant of the
Tower hath the Law; and [ refer myfelf to the
Law, 1f I have done hum any Wrong._

Mr. Sery. Mava. It did not become My, Lieu-
tenant of the Zswer to tell him he would break his
Head.

M. Licat. Why ? Tf any Man out of the Court,
» or i any other Habit, fhould tell me I wasa Goal-
er, I thmk I fhould not deferve to be the King’s
Lieutenant, if I did not break his Head.

Mr. Serj. Mayn. Pray tell the Court {o. But yet,
under Favour, you ought not to threaten nim for
a Word to break his Head.

L. Staff. My Lords, 1do fay thisto your Lord-
fhips, a Man that hath diffembled with God Al-
mighty in {o high a Nature, as he acknowledges
hmfelf to have done, ought to be a Man of a ve-
ry {evere Life afterwards, and not {o paflionate and
cholerick, asit feems this Fellow is.

Vour. IIL

L. H. §. Will your Lordthip proceed ?

L. Staff. For this Man truly I fhall fay nomore ;
I think I have faid enough to make him appear a
Perfon not fit to be believed. I would only afk
Stephen Dugdale 2 Quefhion, if you pleafe ; *tis but
a little, T won’t hold youlong. I onlyafk, and
if he deny it I’ll prove it, whether he was not a
Prifoner at Stafford for Debt, when he made the
firft Affidavit ?

L. H. 8. Were you a Prifoner for Debt at Szaf-
ford, when you made your firft Affidavit ?

Mr. Dugd. In the Serjeant’s Hands T was, my
Lords.

L. §taff. Fora very great Debt, my Lords, fome
hundreds of Pounds, and he was a Fellow not
worth a Groat. And, my Lords, Dr. Oartes {ays
I offered him half a Crown, and he refufed it: I
call Elle Righy to prove he was fo poor he begg’d
for Six-pence.

Dr. Oates. 1 will fave my Lord the Trouble of
proving any fuch Thng. My Lord §/afford {ays I
was a poor Man, and bad not Six-pence in my
Pocket: I can make it appear to the Houfe of
Lords, that fome Time fince I came in upon this
Dicovery, I have not had Two-pence in my Poc-
ket, and fometimes I have not had Six-pence;
but a Man’s Poverty is no Objection againft his
Honefty.

L. Staff. Where i1s Ellen Rigly, to prove whe-
ther fhe did not give him Six-pence ? But then,
my Lords, pray afk him whether he did not fwear
at a former I'rial, he had fpent fix or {even hun-
dred Pounds more than he got ?

L.H. S Did you fay at a former Trial, you
were five or fix hundred Pound out of Purfe?

Dr. Oates. My Lords, I will fatisfy this Houfe
what I faid : What Folks write after me, Iam not
to juftify. But, my Lords, I had a Friend of mine
prefented me with 100/ I name not his Name,
but if that be queftioned, he 1sa Peer of this Houfe,
and will juftify i¢: 1 had 100/, for my Narrative ;
I had 100/ for taking fome Jefuits; whichis 300/.
[ had for fome other Copies that I printed, a Mat-
ter of o or 60/ And now I can make it ap-
pear, that as to thofe Sums which | received m
orofs, I have fpent them all, and more, in this
Service : for I have none of the Money now by
me.

L. Staff. He makes out but 3507, and he fivore
he was out 700/ but he does not {wvear one true
Tittle, nor is any whit to be helieved.

Dr. OQates. It you expe@t I fhould prove it, I
can prove 1t now.

Manegers. Be quiet, Dr. Ostes, we will do you
Right anon.

L. Staff. My Lords, I do not know for the
prefent that I have any Thing elfe td trouble your
Lordfhips with. I remember thefe Gentlemen,
when I afked them 1f they had any more Evidence
to give in, faid, No, unlefs I fhould give them
fome Occafion: And now I defire your Lordfhips,
if they bring any new Evidence, that I may have
‘Time to anfwer to it. -

L. H. §. God forbid but you fhould have Li-
berty to anfwer any Objection.

Sir JVill. fones. My Lords, before we go about
to fum up our Evidence, we fhall have Occafion
to call fome Witneffes, and that will be to fortify
what our Witnefles have faid, to difcover what
kind of Witneffes have been made Ule of againt
them, and to falfify what my Lord’s Witneffes
have faid'in fome Particulars, Thefe will be the

three Heads for which we defire to call Witnefles.
Z And
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And becaufe, my Lords, we wi!l not trouble you
with making one entire Narration of what they
can fay, or to what Purpofe we call them before
they come, defire the Favour that we may acquaint
your Lordthips with it, ftill as we call them ; for
that we think will be the Way more clearly to be
underftood. My Lords, we fhall begin to make
good by other Witneffes, fome Things {aid by Mr.
Dugdele (for he was our firlt Witnefs, and there-
fore in order of Time we will begin with him.)
My Lords, the Prifoner at the Bar was pleafed to
objet—— '

L. Saff. My Lords, Iwould not interrupt him;
but I would aflk whether there are more than
two Heads that he proceeds upon to fortify their
own Evidence, and to falfify mine.

Siv 774l Fones. My Lords, Ithink we may com-
prehend all under thofe two Heads. But, my
Lords, you obferve, one great Matter my Lord
did mfift upon Yefterday, was this, That he, 1t1s
true, hath feen Mr., Drgdule at my Lord Zffon’s 5
(though by the Way I muft fay this, my Lord at
the firlt did 1ot {eem to know him)

L. Steff. 1did not know him in hus Perriwig,

L. H.§. Do not interrupt them, my Lord, for
shey muft have the fame Liberty that you had, to
po on without [uterruption,

Siv 71 Feues. We muft have the fame Freedom
my Lord had. 1 will do his Lorathip that Right,
he did afterwards recolle& himfelf and fay, his
Pernmwig had made that Alteration in him, that
he did not know him. But my Lord was allo
pleafed to fay Yefterday, That though he did not
know him, yet he lecked upon him as fo mean
anc inconfiderable a Fellow, that he did purpofely
avoid all Difcourfe with hims and that fometimes
when he was a-diy at my Lord Affon’s, he would
not fpeak to him to help him, nor to call one to
help him to Drink. My Lord was pleafed Yefter-
day allo to deny that ever he had any Converfe
with hin, but only that one Time, when indeed
Mr. Duguele did defire to make Ufe of my Lord,
that by his Interpofition he might have leave to
go to the koot-Race. My Lords, your Lordfhips
very well perceive we are now going about to
prove a Matter moftly anifing within my Lord
Affor’s Family 5 and what Witneffes we fhall have
frem thence, your Lordfhips may eafily imagine
will not be very favourable to us: And if we have
not many to this Point, your Lordfhips will take
mto Confideration, that thofe who can give the
fulleft Proof here, muft be thofe of the Family,
anc the Religion of the Family,  Buat, my Lords,
we will call one or two that I belicve will eive
vou Satisfaction that my Lord the Prifoner was no
fuch Stranger to My, Dugdale ; that they have
beett feen togetlier, and alone together: And that
is the firft Thing we defire to call Witnefies to.
Call M. Aufell and 17ilfiaimn Hanfon,

Nir. Hanfon was fevorn,

L. 778, Where do you iive? Whofe Servant
are you '’

Mr. Haifon. At TFilual in Staffordfbire,

L. H. §. Whatdo you alk him ?

S 7l Fones. 1 defire, if you be fatisfied where
hic lives, that he will tell you whether he hath
heen ac my Lord Ajfon’s, and feen my Lord Staf-

.f‘:.fi'f:f th‘I'E.

L. /1.8, Have vou feen my Lord S2afferd at my
Lovd Ajers ?

My, J fexf. Yes, mv Lords.

L1008 When?

Mr, [eaf, Aittle above two Years ago.
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L. Steff. Be pleafed he may name the Tine po-
fitively. .

Sfri'f/?i!. Fones. My Lord Stafford is not fo well
verfed in Profecuttons of this Nature, as to know
that he 1s not to mterrupt us while we are examin-
ing our Witneffes.

L.H. §. My Lord, your Lordfhip received no
Interruption, nor muft give none.

Sir WWill. “fones. My Lords, we defire this Wit-
nefs may be atked, whether or no he hath feen
Mr. Dugdaleand my Lord Stafford at any Time to-
gether.

L. K. § What fay you?

Mr. Hanf. Yes, my Lords.

L.H, §. When, and where ?

Mr. Hanf. 1 cannot juitly tell the Time,

L. H. §. Can you tell the Place?

Mr. Hanf. Yes, at my Lord Aidan’s.

L. H §. Whereabouts ?

Mr. Hanf. In my Lord Afsi’s Parlour.

L. H, §. And were they alone?

Mr. Hanf. Mr. Dugdal: fetched me to my Lord
Stafford.

L. H. §. And was no body in the Parlour when

Dugdale fetched you to my Lord?
Mr. Hanf. No, my Lords, I think there was

not.
L. Staff. He thinks there was not.

Mr. Hanf. "There was rot, tomy beft Remem-
brance.

St 70, Fones. My Lords, will you be pleafed
to alk hum the Occafion why Dugdale fetched him
to him ¢

Mr. Haif. My Iord had a Mind to have a Boy.

L. H.§. What was the Occafion that Dugdale
did come to fetch youto my Lord Stafford in the
Parlour ? ,

Mr. Hairf. Tobring the Boy, my Lords, Youno
Hesoxiis. - Mr. Dugdale fetched me and the Boy
to him 5 1t was a Boy that my Lord would have
to live with him.

Sir I7ill. Foies. Can you tell what Time of the
Year it was? Whether Winter or Summer, as
near as you can ?

L. H. §. Ay, what Time of the Year was it 2

Mr. Hanf. Indeed, my Lords, I cannot tell.

S IVl Jones. T defive to afk him, whether
when he wentaway he left them together ?

L. H.S. Did you leave them together ?

M. Henf. Tomy beft Remembrance, my Lords,
F'dd. The Boy and I went away together, and
we leit themat my Lord 4f’s Parlour Door.

Sir Vll. ones, Call Fames Aufill,

L. H. 8. Nay, if you have done with him, my
Lord Stafferd may afk him any Queftions. '

L. Staff. My Lords, I fhall tcll vou how this
Thingis: There was a Report that this Hazedins
was a very good Kunning Footboy 5 and this was
fpoken of at my Lord .4fs#’s at Dinner or Supper,
I don’t know which, nay feveral Times ahout that
Time: Itwas when my Lord of Denby was Trea-
{urer, and his Son, my Lord Dundlain, was much
for Foot-Matches, and I had a Mind to have a
FFootboy to make a Match with him; and T be-
lieve Dugdale at Dinner or Supper did fay that he
was a good running Lad, and I might defire to fes
him, and Dugdale did bring him to me 1 believe
mto my Lord Afon’s Parlour ; but there was at
leaft fix or feven in the Room befides,

L. H. S My Lord Stafford, was this at that
Time when your Lordfhip was at Tixa// the 12th

of Seplembei ?
L. Siaff.
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L. Staff. Pray; my Lotds, I defiré to afk him
that Queftion 3 I would know what Year it was.

L. H.S. He fays it was above two Years ago.

L. Szaff. 1 profefs I believe it was one of two
Yedrs before I was taxed with this Plot. I did ne-
ver think I fhould be queftioned about this, or I
could eafily have brought Witnefles, that were by
a¢ that time, [t istrue, he did come to me ; but
pray what time of Day wasit?

Mr. Hanf. In the Morning, 1 think it was.

L. Staff. 1 profefs to God, it was after Supper ;
as 1 hope to be faved, 1t was as we were going to
Bed, to the beft of my Remembrance,

Siv 47l Fones. Did you come into the Parlour
after Supper ? '

Mr. Hanf. 1am not fure what time it was,

Sir 7. Fones. If his Lordfhip pleafe to afk him
any more Queftions ; if not, we will call another.

Fames Anfell (HWho was fworn.)

L. H. §. Whatis your Name ¢

Witnefls.  Fames Anfell,

L. H. §. Where do you live ?

Mr. Aufell. At Heywood 1n Staffordfbire,

L. H. §. Did you live with my Lord Affor 2

Mr. Anf. I have been at my Lord’s Houfe at
Tixall,

L. H. §. But you are not of the Family ?

Mr. Aif. No.

L. H.§. How faris Heywood from Tixall 2

Mr, Auf. A Mile.

L. H. §. Have you {een my Lord Stafford at
Tixall ?

Mr. Anf. 1 have{een a Man they called my Lord
Stafford. 1 did not know him, but as they told
me.

L. H §. Dud you ever fee Dugdale in the Com-
pany of aMan they called my Lord Stafford ?

Mr. Auf. Two Years ago I was at Tzxa//, and
there I faw one, that they faid was my Lord
Stafford, walking with Mr. Dugdale, whom I did
know.

L. H §, Where wasit?

Mr. Af. In the Court at Tixall, walking toge-
ther.

L. H.§. Were they alone? Was thete no body
cle in Company ?

Mr. Anf. Nonc that I faw; there might be more
Company, but I faw no more.

Sic IVll. Joues. Pray, my Lords, afk how long
ago this was.

Mr. Auf. About a Summer was two Ycars,

Sir 7l Fones, It his Lordfhip will afk him any
Queftions now we have done, he may ; otherwife
we will call another.

L. Staff. My Lords, I have recollefted myfelf
as well as I can in fo fhort 2 Time, and all I can
fay, 15, Some of my Servants were by, I {uppofe ;
and I do aflure your Lordfhips, the other Bufinefs
was above three Years ago : So the Fellow does
not know what he does fay.

L. H, §. Will you atk him any Queftions ?

L. Staff. Pray afk him how long he faw me in
the Court with Drgdale.

L.A. S. How long was 1t ?

Mr. Auf. 1 caunot tell: I did but walk through
the Court. I came to fpeak with Mr. Dugdale,
and he was with my Lord.

L. Staff. Did he hear us difcourfe, any Word
we faid ¢

Mr. Aif.- No, I did not.

Sic WV, Fones. My Lords, if you pleafe, before
Aufell go away, we would afk him a Queftion
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to anothér Point i and that 18, For what Reafon
Dugdale was fecured, whether he went away for
Debt oi no? | o

L. H. §. Do you know wherefore Dugdale was
feciired, or why he went from my Lord 4fon’s ?

Mr. Anf. Tcan’t tell why he went away 3 whe-
ther for fear of the Plot, or no, I can’t tell,

Sir Will, Fones. What Difcourfe was betwéen you
and Dugdalz about it ? _

Mr, Anf. Where ? There was a Diftourfe at
Stafford; when he was thére; -

Sir W7ill, Fones. But before he went away ?

Mr. Anf, 1 came to my Lord Afor’s one Day,
and told Mr. Dugdnale 1 heard fay he was concern-
ed 1n the Plot; for I told him I was amongft fome
People, and they fay you are concerned in the
Flot, And this was about a Fortnight after the
News was hot in our Country.

L. H. §. What faid he? ., .

Mr. Anf. He laugh’d at it, and faid, God blafk
him if he knew any thing of it.

L. Saff. So he dented it then, .

Sic Will. Fones, Pray; Sir, at that time did he
fay he knew any thing about my Lord 4fon, and
why my Lord Affon did ufe himill 2

[Then my Lord Stafford objeszed Mr. Dugdale
was log nar the Witnefs, and defired be might ga
dowin 5 and it was ordered accordingly.]

S Fran. Win. My Lords, we would afk this
Man what he does know of Dugdale’s concealing
himfelf after he had heard of the Difcourfe about
the Plot.

Mr. Auf. T know not that, my Lords; he was
fearful of coriting in Company ; what his Difcourfe
was, I do not know.

Sit V. ones. My Lords; now, if 1t pleafe your
Lordfhips, we will go to another Particular, Your
Lordthips will pleafe to remember, that yefterday
there were two Witnefles called by my Lord Staf-

ford, thatis Sambidge and Philips. Sambidge was
the old Gentleman that was deaf, and alittle paf-
fionate too, becaufe he was once {fummoned to
Lichfield Court : Mr. Philips was the Minifter of
Tixall: And both thefe did teftify, That whereas
Mr. Dugdale had {worn at a former Trial, that he
did give notice before them of the Death of Sir
Edinundbury Godfrey upon Monday, which (as I take
it) was the 14th of Offobcr, there was no {uch no-
tice given in their Prefence. Mr. Dugdale did af-
firm they were by, and that he gave notice before
them and others. ‘This was made ufe of by my
Lord to invalidate the Teftimony of Mr. Dugdale,
that he fhould go and affirm at a former Trial, that
he did give notice of the Death of Siv Ednnndbury
Godfrey within two Days atter he was killed, before
any one knew of it ; and Drgdale muft needs know
it from the Jefuits; and both of thefe Gentlemen
being now in Court, do deny that they heard of it
at that time. My Lords, we fhall prove to you here;
that he did give notice of it at that time, and that.
they were both prefent : For Mt. Sambidse, it is
not fo ftrange he fhould not obferveit ; he wasve-

ty deaf, and he could hardly hear yefterday ; and

as he was deaf, {o he was very paffionate.  As for
Mr. Philips, I cannot fay that as to him, but per-
haps he cannot at that Diftance of Time remem-
ber; but we will prove by undeniable Witneffes,
the notice was given that Mouday, and that thefe
Perfons were by when 1t was given.

Sir Fran. Win. This Witnefs we ufe to another
Purpofe befides this; but we will alk him only tq

this now.
Z 2 L. Stafl.
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L, Staff. 1 defire the Witnefles may ftand by

mielves. |
ﬂu}.. ;I. §. Letthem take care that there be but

one Witnefs at a fime, and that no body ap-

proach them while they are giving their Teftt-

mony. |
Si?ff/’. Fones. We did not make the like Defire

as to my Lord’s Witnefles. _
L. Staff. In troth, you might with all my Heart,

if you would. ‘
Sir JV. ones. It may befo; but we did not fear

them fo much.  Swear William Goldfmiti.
(FWhich was done.)
Sir #7711, Fones. 1 would begin with Fames -

S, |
(Who appear’d, and flood up again.)
Sir F. f¥in. If your Lordihips pleafe, we would

afk him what he knows of a Difcourfe about the
TJuftice of Peace’s Death 5 to tell the Time, and
what it was that was faid. We only afk general
Queftions.

L. H.S. What Difcourfe did you hear of the
Murder of a Juftice of Peace, and when ¢

Mr. Anf. My Lords, I heard itat Tuxall.

L. H.§. When did you hearit firft ?

Mr. Anf. The 14th of Offcb:r.

L. H. §. Who did you hear it from ¢

M. zlif. From Mr. Dugdelz.,

L. H.§. The Letter was dated the 12th, Where

did you hear of it ? _
Mr. A»nf. It was at one Efl’s Houfe, an Ale-

houfe in Tixall.

L.HS. Where?

Mr. A/ At an Alehoufe hard by my Lord’s.

L. H. 8. Who was by !

Mr. /. When that was fpoken, there was I,
and Williaim Hanfon, and Mr. Sainbidge, and Mr.
Philips.,

L. H.S. Did Dugdale fpeak with them at that
time ?

Mr. Anf. Yes, he was with them at that time,
but he fpoke with me at the Parlour; for he fent
for me mto the Parlour,

L, H. §. Then at the {ame time he fpake 1t to
you, and they were in the Houfe,

Mr. Anf. Yes, he came from them to me into
the Parleur, and went to them again,

Sir 77l Foies. My Lords, 1 hear him fpeak to
the Day of the Month; if you pleafe to afk him
if he can tell what Day of the Week it was ?

Mr. Aaf. It was on a Mondoy.

L. H.§. That 1sright, the Letter was dated on
Saturdey the 12th of Ofvber.

Sit F2 IV ¥ would afk him, whether afterwards
he came mto the Room where Mr. Philips the Par-
fon was ?

Mr, Anf. Yes.

Sw F.IVin, Was there any Difcourfe after you
came 1n, about the Death of 2 Juftice of Peace ?

Mr. nf. I cannot tell that.

L. H.5. Will you pleafe to afk him any thing,
my Lord ?

L. S2ajf. Indeed, my Lords, he fays nothing con-
cerning me ; therefore 1 fay only this, I defire to
know, if he can tell, what time of Day it was ?

Mr. Aif. It was the Forenoon.

Sw . Fanes. Then call Williams Hanforn again,

(Hho appear’d,)

Sir F. Wip. We call him to the fame Queftion.
Do you declare to my Lords what you know of
Mr. Dugdale's acquainting you with the Death of
a Juftice of Peace, and when it was.
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Mr. Hanf. 1 heard Mr. Dugidale {ay at old Elgs
Houfe at Trxall, There was a Juftice of Peace murs
der'd that lived at BWftininfier,

L. H. S, When did he tell youfo ? |

Mr. Hanf. The Day that I went to run the

Race, the 14th of Offober.
Sir Fr. Wan. Can you remember what Day of

‘the Week it was ?

Mr. Hanf® It was on Mondey.

L. H. §. Was it the Forenoon or Afternoon ?

Mr. Hanf. The Forenoon.

L. I1.§. What Company was in the .Houfe
when he told you of it ?

Mr. Hanf. Old M. Sambidge, and Mr, Philips

the Parfon of Tixedl.
L.H.S. Werethey in the Houfe at that time?

Mr. Hanf. Yes.
L. IS, Were they by when the Difcourfe

was 2

Mr. Hanf. Mr. Sainbidge was gomg to drink a
Bottle of Ale, as he faid, at my Lord’s Bowling-
Green s and for a while he fits down, and prefent-
ly Mr, Pbilips comes in and fits down, and Mr,
Dugdalz came out of the Parlour mto the Room
where we were come : Sud I, What News ? faid
he, They fay there isa Juftice of Peace murderd
at Woftiinfler,

St F. Win. Was Plifios in the Room ?

Mr. Hanf. Yes, he hath forgot it, but he was
there,

L. H §. Did Philipshear it ?

Mr. Hanf. He might have heard 1t if he would,

L. H. §. Had you any Difcourle with Philips
about this fince ?

Mr. Heuf. No, my Lords.

Sir F. /in. He is pofitive both as to the Day of
the Month, and as to the Week, and that both
of them were prefent.

Sw Pl Jonzs. My Lords, we fhall prove to you
now, that the Poft which comes out of Loudon on
Saturday, comes to this Place on Mouday Morning;
and thofe which come out of Tuefidsy, come there
on Thurfdey Morning 5 and the Poft which goes
out of Landeis on Tiuificy, comes to this Place on
Saturday Moraing,

L. §taf. Ele favs the Poft comes {uch and fuch
Days, I ownt, and in the Morning too.

Sie 7471, Foues. Then I go on, my Lords, to ano-
ther Point, which wil! be a farther Confirmation of
the Matter, For, my Lords, we will prove to
you, and that by Men of Quality, that the Noife
of the Murder was n that Country, the W edne/-
aay and Thurfdzy tollowing the Murder. Your
Lordfhips pleafe to obferve, Siv Edinundbury God-

frey was killed the tweltth of OFsdery he was found

the Thrifluy following, which was (as I take it)
the 10th or 17th of Offst:. We will prove now,
that the Notfe and Knowledee of the Murder was
in the Country about T:xa//, before he was found
here near Loidon,  Now we only bring this as a
Confirmation of this Matter, that it was revealed
at the Alchoufe, and {o it went abour the Coun-
try, And for this we call Edward Bireh, Efg;
and Fehn Turten, Yfq,

Sir Fr. Win. Before we examine them, [ would
ftate the Tume, Siv Edwwnciii: Ciifier was mif-
fing on Saturday, which was the 12th of Ofober
his Murder was not difcoverd tll Thuiflay. We
call thefe Perfons to a double Purpofe ; the one to
fortify what our Witnefles have faid, and the o-
ther to thew, that this Man was difpatched by
thefe Mens Confederates, becaufe they knew it fo
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foony which could not have been, but that they

were in the Confpiracy themfelves,
L. Staff. 1 defire only that he may fay whether

he means meamong the reft.
Si F. Win. My Lord, I willdo you no wrong,

I fpeak of thofe at Tixall. |

(Then Mr. Birch was fuworn.)
- L. H.§. When did you hear of the Death of
Sty Edmundbury Goaficy, Mr. Birch ¢

Mr. Birch. My Lords, 1did nothear any Thing of
the Death of Sir Eduudbuiy Godfrey, till the Satur-
day Poft 5 but, 1 prefume, thflt which thefe Gen-
tlemen call me for, is this: I did hear before Thus/-
day, I think Tuefday was the firlt Day, that there
wasa Juftice of Peace of Middiefex killed, and it
was thought the Papifts murdered hum 5 and this
on Tuefday and H/ediefday was all over the Country,
thatis, Tu-fdayafter his Death, F or Il tell your
Lordfhips how I came to take Notice of 1t for
hearing fuch a Report in the Country, I did not {o
much as take Notice of it ; but being at the King’s-
Bench Bar, at the Trial of Green, Berry, and Hill,
for the Murder of Siv Edinrndbuiy Gedfiey, 1 found
upon the Evidence that the Body was not found
till the Thurfday after he was killed 5 that made me
recollect mylelf as to what I had heard m the
Country: AndasI ftood at the Bar, I told feveral
Gentlemen that I did perfectly remember, before
Thur(day 1t was difcourfed of in the Country by fe-
veral Gentlemen where I lived.

Sic H7dl. Fones. Call Jobi Turton, Eiqs

Sir F. IViu. Some of my Lords here, I per-
ceive, deflire he fhould be afked a more particular

ueftion.

L.H. S 1defire to alk him this: You heard
of it, you fay, on Tuefdav, that a Juftice of Peace
of Middlefex was killed ; 1 defire to know who
you heard it from ?

Mr. Direh. Truly, my Lords, I can’t tell: For
T'll tell your Lordfhips, 1 have fome certain Days
that I conftantly appomt to be at Home m, when
People come about Bufinefs to me. Among thele
Pcople, feveral came that afked me what News [
had from Londer. 1 told them, 1 had received a
Letter or two by the Polt, and [ thewed them
thofe Letters, there was little or nothing i them.
Thercupon they afked me if T did rot hear of a
Juftice of Ainddlefcx that was killed. No., faid I
How come you to hearit? Says oue, I come
through Caek, (which is within halfa Mile of mine
own Houfe) and as I came through, there came a
Perfon from Zleywooed, that faid tis all the News
about Tixall and Hovwoeod, and that Part of the
Country.  And thss was faid to me m my cwn
Heufe.

Sic F. IViir. How far 1s Hoywood from Tivall 2

Mr. Birch, About a Mile,

Str £.77in, Now, my Lords, Iwould afk Mr.
Turior to the [ame Bufinefs.

(. Turton was fioora,)

L. H. o, U, Tuiten, pray hear: When did
you firft hear in Szeifzidfbire of the Death of 2
]UHZECC‘: of Peace of .;"Pﬁdu;.”r:/:'.'f ¢

Mr. Triten. My Lords, There are two Racesin
that Country, at a Place near Lichficld, wnd they
are about the Middle of OFeder ; the one that Year
was the 15th, the other the 15th. The one the
Tucfday, and the other the Fridey. 1 was at both
of them: And one of the Days, which I cannot be
pofitive in, there was one Mr. #hiteball, o Juftice
of Peace in S:affordfbive, called me from the Com-
pany, and defired to {peak with me by myfelf,

“r

for HighTreafon. ~

Said he, Do you heir any News? No, faid I. Do
you hear nothing, faid he, of a Juftice of Peace
that is murdered ? (I then had not heard of Sir E4-
miidbury Godfrey’s being miffing) No, Says he,
Don’t you hear he is murdered ? Do you know
him¢ Yes, faid I: How do you hearit? Says he,
tisa Reportabout us. But I did not then believe
it: But the next Poft-day, which was Monday, 1
did hearit. It was either Trefday or Friday, one
of thofe Days.

Sir F/. Foues. If it were either one or t’other,
'tis as firange, and the Evidence as ftrong 3 for his
Body was not found till Thurfday.

Sir B Win. And will your Lordthips pleafe to
oblerve, that by that Time the Report had got the
Name of Godfrey too, when at the fame Time we
in Loitdon did not know what was become of hin.

Mr. Turton. Heafked me if I knew Sir Edmend-
buiy Goafrey: Said he, I hear he was an a&ive Juf-
tice of the Peace againft the Papifts 5 and he made
this Inference, We had need have a Care what we
do, for we fhall be all facrificed.

Sic Y. fones. My Lords, Will your Lordfhips
be pleafed to obferve, that Yefterday there were
fome Witnefles called to difparage Mr. Dugdale ;
and the firft Man, as I can remember, was a very
fubftantial Gentleman, called Mr. Robinfon : 1 think
he was not able to givean Account of his Employ-
ment, but he wasa Gentleman that lived upon his
Moncy ; I remember thofe were his Words, My
Lords, we fhall call (without telling you what they
will fay) fome Witnefles to prove the Condition
of this Gentleman, what Reputation he is of, and
what 1s lis Converfation. And we firft call my
Lady Geraid,

L. Staff. My Lords, pray give me leave to
fay one Word But *vs no great Matter, ’t's
not worth the fpeaking,

L. . §. What can you fay, my Lord ?

L.. Staff. It was only a Thought of my own,
not worth troubling your Lord{hips with.

(Then the Led: Gerard appeared, and was foorn, )

L. H. §. Does your Ladyfhip know one 771/-
liarir Rovinfsn?

Lady Gerad. No, my Lords.

o [ oies. He hath feveral Names, we
defire he may be called.,

L. 1. §. Call Redinfon the Upholfterer,

(I1e was colled, but eppeared n:t.)

StefVell Feires. I percetve we miftake one La-
dy for another. W defire Mr, Bosth, a M:m-
ber of the Houfe of Commons, may be {worn.

(T ibicar wwas done i bis Place.)

L. H. §. My Lord Stafford, fend for Robiufon
your Witnefs.

L. Steff. Tbeheve heis herey but if he be not,
one that belongs to me I have {ent to fee for him
Whether he be a good or bad Witnefs, I dc not
know perfonally.

Sir [V, Fenes. Mr. Baoth knows him very well,
he faw him Yefterday, and {o we may venture to
alk him the Queftion. :

L H.§. D you fee Robinfor the Witnefs
Yefterday !

Mr. Booth, Yes, my Lords, Idid.

L. H.§. Do youknow him ?

Mr. Boath, My Lovds, I do know him very well,
though I have not teen him often : Forindeed, my
Lords, he behaved himfelf (o the firft Time that I
faw him, that I believe I fhall never forget him.
My Lords, I am better acquainted with his Cha-
racer than his Perfon, though I know the Man vﬁﬁ'y
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well 5 and éruly the firk Time that ever I was in
his Company, he gave me ne Encnurage,ment ever
to defire it again ; for, if you pleafe, Ul tell you
how I came to know him. Hetold your Lord{hips
that he came into Chefbire at a Cocking 5 1t was at
that Time that I faw him: For upon_the Suiday
dfter the Cocking, I was invited to a Neighbour’s,
about two Miles from Flome. We were fet down
to Dinner, and we had not fat long, but this Man
comes into the Room where we were 3 there was
an empty Place at the lower End of the Table, and
e fits him down, and began a Difcourfe to na:-
cule the Lord’s Day, in fucha Manner as I never
heard the like. And the reft of his Dilcourfe was
full of a great deal of Contempt of God Almighry,
and all that was facred.  All his Difcourfe at Din-
ner was very profane. It was not n}ine oWl
Houfe ; and becaufe it was not taken Notice of by
the Mafter of the Houfe, and he coming under the
Proteétion of a young Gentleman, [ did not whz}t
elfe T fhould ; for I fhould have made him hold his
Tongue, or have ufed it to better Purpofe: The
whole of his Difcourfe was {o atheiflical and pro-
fane, that I never heard the like in my Life. When
Dinner was done, he ufed a great many Intice-
ments to draw the Company into Play, by afking
what would they fay, if they fhould fee fuch and
fuch Things to bedone: And atlength he pulls out
a great many Dice out of his Pocket, and behaves
himfelf in that Manner, as People do that would
draw in others to play ; and they that had better
Skill in it than 1, fuid that they were all falfe. When
I faw this, I defired him to leave our Room, or to
forbear ; for, faid I, if this be the Entertainment
of the Day, I muft leave the Company : "Then they
commanded him to defift. Thisisall that Ido know
of my own Knowledge : But T fhall acquaint you
what I believe; for I have heard it from very con-
{iderable Perfons, whom I dare credit: For the Man
run much in my Mind, becaufe I never faw foilla
Man in my Life. Coming Home, I was {peaking to
fome of my Family ; fays I, yonder I met with the
ftrangeft Fellow that I ever faw in my Days, he 1s
fitter to be hanged than any Thing elfe.  Oh, S,
faid they, theve 1s {uch a Fellow hath cheated I
kuow not how many at the Town where the Cock-
ing was. The next Day, Ithu:k it was, or thortly af-
ter, I liad Occafion to go to that Town ; and ma-
ny People came and complained to me of hisCheats,
to a very great Degree. They afked me what they
fhould do. Said I, you have nothing to do but in-
dict him for a Cheat. Why, fad they, will you
take no Courfe with him? Said I, what Coutfe can
{ take? I am turned out of the Comnuflion of the
Peace, elfe I know enough to bind him to his good
Behaviour. After this, I had Occafion to go inte
Lancafbire, and there I found he was better known
than trufted. There were very loud Complaints
againft him, and fome would have given twenty
Pound to meet with him. [ heard afterwards he
went into Stafferdfbire, and he changed his Name
wherever he went; but he {oon difcovered him-
{elf, and all thereabouts he goes for 2 notorious
Cheat. Thisis all I can fay of him.

L. Staff. Wy Lords, Be pleafed to give meleave
to fay one Word. I aflure you, if I had thought
this Man had been fuch a Fellow as now he proves,
1 would not have brought him before you. I never
knew what he was in my Life, nor heard of his
Name till Saturday laft.

L. H.§. 1t maybe fo, my Lord : But your Lord-
thrp muft take Notice, this is the Man that gave the

moft important Evidence, that Dugdale thould cor-
rapt him to {wear againft you for Money.

L. Staff. Give me leave to obferve upon that,
my Lords, That if Dugdale knew him to be a
cheating Fellow, he might think him the liker to
take Money to for{wear himfelf. ‘

Sit /¥, Fones. My Lords; We fhall not reply
now, butobferve anon, how this cheating Fellow
comes to fwear for my Lord at this Time. But we
defire an Honourable Peer of this Houfe may give
{ome Account of him, and that is the noble Lord
the Larl of Macclsfizd ; 1 thmk he may be known

" to your Lord{hips.

(Then the Lerl of Macclesfield flood np.)

L H.S§. Pardon me, my good Lord, my Lord
muit be fworn.

Farl of Mace. Before I am fworn, I would know
of your Lordthips whether I fhould be fworn or
no; for your Lordfhip fhall not make mebe {worn,
unlefs my Lords fay I fhould.

L. H. 8. I fhould not offer it, if there were
any Colour of doubt in it.

(Then miy Lovd was fworn.)

Earlof Mece. My Lords, 1 have nothing to fay
acaint this Man, but what he faid to me, and be-
fore a Juftice of Peacetoo; for [did take this Man
when he had run away from my Lord Geraid, He
had cheated many of lus Servanis, I catched him
on the Way running to play his Tricks fomewhere
elfe, and I intercepted himn ; but tho® I wasa Juftice
of Peace there, yet becaufe it was in a Manner my
own Cafe, [ would rotcomnie Iinm, till I had car-
ried him before another Juftice of Peace. So the
Man comesup to me; {ays he, My Lord, have you
a Mind to have your Son-in-law bubbled ¢ I have
been only teaching him how toavoid being cheated 5
[ acknowledge mylfelf to be a Cheat, and I would
teach him to avord them. I am going now Into
Staffordfbire, and that was all Tintended to his
Lordfhip: Iama Rogue I confels. And upon this
a Juftice of Peace comes in, and while they were
examining of him, we bid fome that were by to
{earch him, and they found in s Pocket falfe
Dice ; and truly the Juftice nor I did not know
whether they were true or falfe. Says he, you
dor’t know wnat to do witiy :hefe, but I do.
This is all I can fay; but in all the three Coun-
ties of Staffsrafbire, Chefbire, and Lancafbire, there
are {everal Men that I fee here, that know his
Life better than [ do sy for ’uis his common
Pracuice.  And I believe, my Lords, the Judges
muft know him; for it was his common Praétice
at all Affizes and grear Meetings to play thefe
Pranks.

Sie IV, Fones. My Lords, We will not trouble
your Lordthips any further as to Rebinfon 5 if he
were here, perhaps my Lady would know him 3
but having two fuch Witnefles, I think we need
not trouble our felves nor you any more about
him,

L. H. §. Have you dene with my Lady Gerard?

Su J77. Fones. Yes, and we beg her Pardon for
this Trouble. My Lords, —our Lordfhips will be
pleafed to remember, there was one He/f was pro-
duced as a Witnefs by my Lord Stafford ; and your
Lord{hip, when you look on your Notes, will re-
member, he teftified to this Purpofe: That Dug-
dale fent an Horfe for himn to §:a/foid Town; which
Horle brt_:mght hizn to the Sfar Inn, and there
Dugdale did offer him forty Pounds to fivear, That
one Mr. Moor carried away Evers the Jefuit. My

Lord, we will call {ome Witneffes to this Mr.
| Holt 5
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Holt 5 you will find him to be fomething a-kin to
Mr. Robinfon, and, as wé fuppofe, of nothing a
better Reputation than he. "The Witneffes ‘wiil
give you an account of his Pranks, Call Sampfor
Rawlins, and Lander.
(Rawlins flood up, and was fwori.)

L. H, §. What is your Name?

Witnefs. Sambfon Rawlins.

L. H.S. Whatdo youafk him?

Sir 1. Fones. We defire to afk him 1f he knows
Samuc! Holt the Black{mith.

L. H. 8. Do you know Holt ¢

Rewlins. Yes.

Sir I+, Win. Acquaint my Lords what Reputa-
tion he is of, where he lives, and what he s,

Row!, He 1s counted to be a very lewd loofe
Fellow.

L H S Whylo?

Sir 77, Fones. What hath he done 2

Rawl. He is counted a drunken lewd Fellow.

Sir 777, Foues. Is he of an ill Reputation m the

Countiy where he livas ?

Rawl, Yes, he s {o,

L. H.S. For what?

Rewl, °Tis {aid m the Town he keeps another
Man’s Wite,

Sir 773l Foues. s there any other IFault he
hath ¢

Rewwl. e faid there were none but Rogues
would take Mr. Dugdel’s Part; whereas I never
knew any harm by Mr. Drgdale, and 1 have known
him this fourteen or fifteen Years: I dealt with
him, I was Taylor to the Family, and he ever
paid me very honeftly and well.

Sir 777, Feoues, Have you heard of Mr. Hslt any
otherill thing befides what you {peak of 2

Rewl, He broke open my Lord Affen’s Wine-
Cellar, and ftole feveral Bottles of Wine ; where-
fore my Lord Affen bid Mr. Dugdale fend him to
the Goal : but he curry’d favour with Mr. Dug-
acle, and fo kept in with him, that he afterwards
begged for him of my Lord to forgive him ; and
now he comes to evidence againft Mr, Dugdale,
that was his {ure f{tedfalt Friend, and faved him
from the Goal.

L. Staff. Twould afk this Witnefs a Queftion—

Raw! And becaufe [ took Mr, Dugdale’s Part,
faymg, he was an honeft Man (ard he was fo to
me, and all others, as far asever I heard) he met
me, and would have murder’d me.

L. H. §. When was this?

Rewl. Sice laft Term, when I was up here.
And likewtle Sacwyer took a Pot, and would have
dong’d my Brams out.

Sie I I, My Lords, 1 think this Man was
fummoned as a Witnefs, to attend at my Lord
Afros Trial.  What Occafion brought you to

Loidon at that time ? .

" Rawl I'was fubpena’d up.  And when [ came
home to my Wife and Children, they grofly abu-
fed me, and faid I was a Rogue, becaufe T came up
upon his Majefty’s Service.

L. Staff. Pray, my Lords, afk him whether Holt
was my f.ord ffsi’s Servant or no.

L. H. 8. Was Holt a Servant to my Lord 4fon ?

Rawl, He was a Smith hard by his Gate, and
he worked to the Family.

L. H.§. Were you {ubpena’d up to the Trial
of my Lord s 2

Rezol, Yes.

L. I 8. And it was for coming to that Thial
he'oftered to murder vou 2

for H igh-T'reafon.

T -
/3

Rawl, Yes, I have {everal Witneffes of it. And
by the Blow that Thsmas Sazwyer gave me, for a
sood while I could not lay my Head on the Bil-
low.

Sit 1. Fomes. Call Thonas Lander.
ot appear, being gone away fick.)

Sir . Fones. Becaufe we would not lofe your
Lordfhips time, feeing the Man we call for, is
gone away fick, we will call & Witnefs as to anc-
ther of my Lord’s Witnefles, Fobn Moiral. Call
Thoinas Thorne.

(ko was fwori.)

Sw F, Win. My Lords, if that other Man come
by and by, we hope your Lordfhips will give us
leave to afkk him a Queftion to the Point which we
are now gone over. But my Lord §’aefford did pro-
duce one Fohn Morial, a Barber that lived at Ridge-
ly, who faid, that Money was offer’d him to fwear
againft Sir Fares Symons, and Mr. Howard, and
others. We call this Witnefs to give your Lord-
fhips an account what this Asrial is, and how ke
hath behaved himfelf in this Bufinefs.

Sir /7. Fones. What do you fay about Fobiz A45i-
ral 2 Do you know him ?

Thorne,  Yes.

L. H. §. What do you know of him ?

Thorne. 1 know he is a Man that ufed to come
often to my Lord Affei’s to Tixall, to trim him,
he1s a poor Fellow that walks up and down the
Country, and hath little or iothing to live on.

L. H. 8. Is he poor and needy ?

Thorne. Yes, he hath been fued for Money, and
I have been contributary to keep him out of Pri-
{on.

Sw WY, Fenes, 1 atk you in general, 1s he of a
good or bad Reputation ?

Thorne, Indifferent.

SV Jenes. *Tis modeftly faid. My Lords,
your Lordfhips have heard what kind of Witnefes
have been brought agamft us: For two of them
you have had paiticular Matters ; for a third, our
Witnefs {peaks modeftly, that he is a Man of in-
different Reputation. But now, my Lords, we
muft prove what Endeavours have been ufed to
get other Witnefies againtt our Witnefles; and for
that, I defire to call one Simon WWiight, to tell your
Lordfhips what hath been offered him to {wear a-
gainft Dugdale, and by whom.

(Wright flood up and was fivorn.)

Mr. Foley. My Lords, we defire this Witnefs
would give your Lordthips fome account what Fn-
deavours have been ufed by Offers of Money, or
ctherwife, tomake him {wear againft Dugdale, and
by whom.

L. H. §. Hath any body endeavoured to per-
fuade you to {wear agamft Dugdale ?

[Vright. Yes, my Lords.

L.H. §. Tell your whole Story, who i1t was,
and what was offer’d you.

Wiright. The firlt time I was employed was pre-
{ently after the Murder of Siv Edimidbuiy Godficys
and 1t was by onc Mr. Plefington, that wasin cufio-
dy about that matter : And he fent me one §:is-
diy Morning to the Marquis of /Piucheftes’s to de-
fire him to confider what a Charge he lay at; and
my Lord did {end him Word, he could not expe&
to be difcharged fo foon. The Tucfday alter he
was difcharged ; and afterwards coming untome, |
told him I was glad he had fo good Fricnds to et
out {o foon. He told me, were I in the fame con-
dition, I fhould have as good or better, VWhere-
upon Mr. Plefinzton and 1 were as good Friznds as

1 any

(B:'ff he did
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any about the Town, I was his Barber, and Bar- £

ber to Mr, Dugdale, and we were all great Cro-
nies, And Plefington told me, 1if Icould find a
way to take off his Evidence, or deftroy him, I
fhould have feven hundred Pounds. 1 went toen-
quire out where I might have a Security for the
Money, and Mr, Reeves, an Apothecary mn Ghan-
cery-Lape, did proffer me his Note, and {o did
Mz, Dewy the Scrivener : but I did not, nor had
the Moncy. And feveral times, particularly at the
Trial of Mrs. Price and Mr. Tafborough, they
would have had me fivorn quite blank, That he
would have hired me to have {worn againit them.
And afterwards they would have had me own |
was forfworn, and they would get me a Pardon.

L. H §. What had you {worn ?

IFright. What I heard Mrs, Price {ay at the
srfe-flwe in Chancery Lane, as to the blafting of
Dugdole; asmay be feen in the Trial.

L. H 8. Who offered you that feven hundred
Pounds ¢

Wright, My Lord Bellofiy's Steward.

L. H. §. Whatis his Name ?

TFvight.  Plfligton.

Sir Fr.JFur. My Lords, I think he fays he was to
fivear again@t Mr, Dzgdale s 1 defire he would ex-
plain himfelf more particularly, and tell who it
was thatoffered the Money to fwear againft Dagdate.

Ii7rioht. Mr. Pliffington, my Lords. And fince
the Trialof Mis, Price, they did perfuade me to
write a Paper for the blafling the Reputation of
Dugdale, and to fhake his Credit by 1t,  And that
they carvied to Mr. Diaytein and S Jasires Symoits,
and they being fatisfy’d, would have me write a-
gain to thofe Gentlemen, and they framed a Let-
ter {or me to write. And thereupon Mr. Lsngmore
(I know the Gentleman if I fee him agam) told
me that Sir Fanes Symens was better able to per-
form, than Drpdele was to promife; and if [
would ftand by it, I fhould be a happy Man.

L. [1. 8. What had you faid i that Paper?

{177ight, 1 had faid cccording as they directed me,
That Mr. Dagdele would have piven me Money
to fwear againtt Sir Feuies Symons and Mr., Geraird.

L. H. §. Didyou fwear that @

I77iight. No, I did not, but 1 was to have done 1t.

L. 11 §. How came it to pafs you did not agree

with them ¢
IViight. My Lords, I have had four Pounds in

hand, and that Thad by reafon Poverty came upon
me. And my Lord Bellafis’s Steward cameand lay
with me, and fpent twenty Shillings upon me;
but finding that I was not abfolutely true to them,
not like to go through, they diftrufted me : and I
borrowed an Hotle of Capt. Cheftorin, and gotdown
nto the Country, where I have been fince Fuly
Lidt, till I was fetch’d up by a Meffenger to come
and give Evidence for the King. And there |
received @ Letter from my Lord Affei’s Agent,
That 1if Twould call at Stafford, and come up with
my Lord’s Witneffes, they would bear my Charges
up to Leadiin, 1 have the Letter in my Pocket.
1., Staff. If it pleafe you, he may fhew the Let-

ter. (T oich be did.)

Clerk. This fer Simon \Wright, @ Barber, af
Dl with Core. Subferibed, Four fvving Friend
Abnett,

Stmon Wright,
Hazve jifh now received a Letter from the Loid
Staftord, wherein my Lord mentioned Wright to
be cice of Gis I tiefles,y aud defiied me fortrvith lo
!

e Wright notice, that, if psffible, be fhould be o
London on the Saturday Night nexey bis Tirial beiyo
fo be on the Tuelday afici 5 therefore if be pimﬁﬁ
fo come 1o hins, be fhould give biin Norey to bear i
Charges up, and bz fbould come 1p with my Lord's

IWitnefles.
Abnett,

(This is the Subftance of the Letter as it was
taken.)

Sir 777, Foirzs, 1 prefume your Lordfhips will be
pleafed to take notice, he was intended 2 Witnefs
for my Lord; and it was fuppofed then that he
was able to fay fomething, but he was not pro-
duced by my Lord vefterday.

L.Staff. Pray, my Lords, give me leave, as to
this Witnefs ; I defire, if you pleafe, I may have
time to prove fomething againft this Man 1] to-
morrow : | have enough agandt him,

M. Serj. Mayn, You will find another Witnefs,
I fuppofe, by that time. -

L. §teff. No, I will not find him, I have hip
already ; Ihave enough againft this Fellow.

L. H.§. You fhall have time to fay what you
will, my Lord.

Mr. Serj. Aayn. T would my Lord would name
his Witnels,

L. Staff. T will name him to you, fince you afk
it, *tis Dodid; he knows what I mean well enough,

[Vright. I don’t know him, my Lord, I aflure you.

St W/ill. fores. My Liords, we will 8o on now
to another Matter, My Lovd Stafford was pleafed
to object, that Mr. Dugdele did talk much of Let-
ters and Pracecdings, but was able to fhew none of
them. My Lords, we will give an account how
that comes about : Mr. Drgdale, as in part hath
been proved already, was apprehenfive of being
accufed for the Plot; nay, Ithink we fhall prove
he was afraid he had been in the Proclamation a-
gamft thofe Iraitors and Jefuits that were flod.
We fhall prove, that Mr. Dugdale, to fecure him-
felf, and his then Frizuds (for he was not then come
over to make any Dilcovery) did burn a great ma-
ny Letters and Papers that did relate to thofe Pro-
ceedings, and did not leave any thing remaining ;
hoping thereby to prevent a Difcovery,  We wifl
call Witnefles that weve by when it was done, and
I think that will be fome Anfwer to this Objection.
Call Zlizabeth Fld, and Aniee EXA,

(Elizabeth Eld fivern.)

S F. [Vin. My Lords, if your Lordfhips pleafe,
we would afk her this general Queftion ; What
the knows of Mr. Duguiel?’s burning a creat many
Letters and Papers, at what Place, and about what
time.

Lilrzabeth EI4. T cannot poflibly fay to the time ;
I burnt fome Writings for him when he went away,
he defired me to burn them, he did not tell me
what Writings they were. He faid, the Times
were troublefom, and if he thould be fick upon the
Road where he was going, he would not have all
his Papers {een, but he defired me to burn them.
And Itook and burnt them all but one Book; and
my Sifter afked if that Book fhould be burnt : he
fard, no, there was nothing of Treafon in it. I
afked im if there were any thing of Treafon in the
others 5 and he fad, do you think there was ?

Str Iill. foues. How long was this before he
went away !

Eliz. Eld. That Morning when he went away.

Str FVill. Fones. Fow many Papers were there ?

Eliz. Lid. 1 cannot fay how many.

Sir



1680. H L.

Sir J7ill, Fones. 1 do not afle you the Number,
but the Qxant_ity - was there a Buthel ?

F. Eld 1 cannot fay 5 they were rolled up, and
put in his Pockets and his Breeches.

1. H §. Were they Parchments or Papers?

E. Eld. They were Papers.

L. H. 8. Were they Letters ?

E. El. 1did not {ee what they were, but they
were wrapt up together, they might be the Ac-
counts of the Koufe for what I know.

Sir F. WWin. But fhefays, as I take it, that Mr.
Dugdcle faid there was Trealonn them.

L. Ild. No, he faid, Did I thmk there was?
He faid, it was no Matter for burning that little
Book, there was no Treafon inthats and when I
afled him if there was any in the others, he fad,
Do you think there was ?

L. H. S Was it one or two Bundies?

E. EL. There were {everal Bundles, they were
not tied up, but taken in Handfuls and thrown n-
to the Fire.

Mr. Foloy. I my Lord Stafford will afk her no
Queftions, we will call np another.

E. Eld. My Lords, I did {ee Mr., Dugdale take
a Glafs of Cyder, and I heard him fay, and with
it might be his Damnation, and he nught fink in
the Place where he ftood, 1f he knew any Thing
of the Plot.

Sir F7ill. Fenes, 1 pray what Religion ate you of ?
I don’t afk you to difparage you.

E. Eld. A Rewmen Catholick.,

L. . 8. When was it that he {aid that?

E. Eld. When he was in Steffordfbire.

(Anne Eld was then fworn.)

M, Foley. Tell my Lords what you know of

any Papers that were burnt by Mr, Dugdale, or by

his Dire@ion, and at what Time.
A, Lld. Mr. Dugdale came to my Father’s Houle

over Night, and the next Morning (before he went
away) he brought a great many Papers he had in his
Breeches, and in his Pockets, bundled together, and
he defired us to burn them in the Flame of a Candle,

L. 1, §. Why did he defire you to burn them ?

Ame Eld. He faid, the Times were troublefom,
and being to travel, he was to go to divers Places,
and 1f he were taken, People would think him a
Plotter, having all thofe Papers about him.

L.H.§. Did he burn the Book at that Time?

A, Eld, No.

L. H. S, Why not ?

A. Eld. T found that Book, and afked him, if
that fhould be burnt; he faid, No, lay that by,
it might do good feven Years hence, there isno
Treafon i it. Says my Sifter to him, Is there any
Ireafonin the reft ? Says he, Do you think there
is? That was all.

Sir FZill. Foites. Not to trouble you longer, my
Lords, upon this, your Lordfhips will be pleafed
to remember, Yefterday my Lord Stafford was
plealed to offer by Way of Evidence, asif M. Dug-
acle was a Man of an1ll Reputation in thefe Par-
Liculars, That he had defrauded my Lord Afon, that
he was 2 mean Man, run in Arrear to my L.ord ;
and that being in Necefiity, he became a fit In-
ftrument to give falfe Evidence. We fhall fhew,
That Mr. Dugdal; wasa Man of Eftate 5 that both
before, and fince he came away.from my Lord
Aftor, he hath made it his Bufinefs to defire my
Lord to come to Account; that he hath prefied
him, and that he does believe, and hath Reafon fo
to believe, that there is Money coming from my

Lord 4fon to him, and that 2 confiderable Sum.
Vou. IiI.

for High-Treafor:

177

Now, my Lords, if we fhall make it appear, that

he hath made it his Boftnefs to come to Account

with my Lord, I hopeit will not be fuppofed that

he 1s afraid of it, or fo needy, or fo mean. Ior

this we call Michael Noble and Stephen Colledge.
(Michael Noble fawors.)

Sir Fobn Trevor. What do you know of Mr.
Dugdaley, and my Lord Affen?

Mr, Noble. My Lords, Ican fay little or no-
thing as to Mr. Dugdale, for that I have never been
acquainted with him, but fince the Plot, and he
came to be an Evidence s but Mr. Drugdale defired
me to aflift him as much as I could, to make up
his Accounts with my Lord 4ffor.  And we were
twice at the Tower, one Time we fpoke with my
Lord with great Difficulty 5 another Time we could
not fee him. There were three Books of Account,
two my Lord would et us fee, but the third,
wherein all the Difcharges were, as Mr. Dugdalz
faid, he would never let us fee, thatisall I can
fay.  (Then Stephen Colledge was fwern.)

L. H. §. What is your Name ?

HWitnefs. Stephen Colledge.

Sir Will. Joues. Declare to my Lords what you
know concernng Mr. Dugdale’s prefling my Lord
Afton to account with him.

Mr. Colledge. In Fanuary lalt I went along with
Mr. Dugaale at his Requeft, to the Zewer, with
one Mr. Noble a Barrifter of the Temple, and one
Mr. Befon of Ligw’s-ITmn, in order to the making
up Accounts between Mr. Degdale and my Lord
Afton 5 for he told me he was going thither for
that End., When we came thither, we met with
one Captan Hewley, who belongs to the Lieute-
nant of the Towwer, and we defired him to go to
my Lord Affor, and tell him Mr. Dagdale was
there, in order to make up his Accounts with him.
He went, and brings an Anfwer back again, that
my Lord was not at Leifure to {peak with Mr.
Drgdale then, nor none of us from him. And
Mr. Hawley fad he was then going up with the
Lords to Nine-pins.  Mr. Dugdole faid, he was ve-
ry ill ufed, for hehad been feveral Times there be-
fore, and he could not be admitted to fpeak with
him. He hath a little Book, fays he, (meaning
my Lord) wherein there 1s an Account made up
under his own Hand, of almoft two or three hun-
dred Pounds; which Sum I cannot fay, but one
of them I am certain of, which he hath denjed fe-
veral Times that he had it, (but I can prove that
he hath it :) If he will be pleafed to produce that
Book, we need not be a Quarter of an Hour in
making up the Account. He did {peak of fome
other Sums he had to place to Account, but fo
much was made up already. But Captain Hawley
faying he would not {peak with him, nor any of
us from him, Idid take the Liberty to fay to Cap-
tamn Hewley, that it was hard his Lordfhip, and hés
Party thould abufe Mr. Dugdaleat that rate, to make
him his Debtor ; tor now L underftand by what Mr.
Dugdale faid, my Lord was his Debtor: And faid
I, if Ican perfuade Mr. Dugdale, he fhall publifh
his Cafe, for the Proteftant Intereft fuffered by it
that he fhould be made a Debtor to my Lord when
he was not {fo. And I believe Captain Hazw’ey told
my Lord 4ffen what Idid fay 5 for when he came
back again from my Lord Affon, he faid, my Lord
did acknowledge he had that Book, and it was
ready to be produced, but he would ftay till 2
Counfellor of his came out of the Country, and
till he had fpoke with the Lieutenant; for he
would not fpeak with Mr. Drgdale unlefs the Lieu-
Aa tenant
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tenant were by, and in three or four Days Time he
would fend for him: But I never heard that he
{ent for him ever fince. If it pleafe your Lord-
fhips, 1 have one Thing more that I remember :
‘There was a young Man that belonged to my Lord
Apar’s Family, that heard Mr. Dugdale was at
Captain Hawley’s Chamber, and came to fee him,
and paid a very great Refpect to him, and would
ftand bare to him, though Mr. Dugdzle defired him
to put on his Hat feveral Times. Some of us atked
him, whether Mr. Dugdale was thought to be {uch
a Knave, when he lived with his Lord, as they
would have made him fince. No, faid he, _Mr.
Dugdsle was as honeft a Gentleman as ever lived
in our Family. I remember my Lord 4ffei’s Man
faid this to us then. .

L. Staff. My Lords, will you be pleafed to give
me leave ; if I {peak impertinently, I am under
your Correction ; 1 conceive | thall have fome-
thing to anfwer to this, but I would firft know
whether I may defire of your Lordfhips, that 1
may have my Lord ffon here to give an Account
of this Matter,

Sir H/3ll. “foues. If he were here he could not be
heard, being a Perfon accufed for the fame Of-
fence.

L. H.S. My Lotd, he ftands indicted for the
fame Theafon, and cannet be 2 Witnels,

L. §:aff. 1 beg your Pardon, my Lords.

(Nicholas Bofon was fwoeri.)

L. 14§, What 1s your Name ?

Hiitnefs. Nicoolas Bofon.

Sic Will. Fones. Declare to my Lords what you
know concerning Mr. Dugdale’s prefling my Lord
Afton to come to an Account.

Mr. Bofon. In Fanary laft, Tmotwith Mr, Drg-
dale, and one Mr. Noble, and one Mr. Colleage. And
Mr. Dugdale defired us to go dewn with him to
the Towwer. He faid he had an Order of the Coun-
cil to pafs his Accounts with my Lord 4ffon 5 and
when we came there, we enquired for Captain
Haiwly, and defired him that he would acquaint
my Lord Affor, that he was there to account with
him.  Captain Hezeley went up to my Lord Affon,
and brought Word back agam, my Lord was not
at lerfure, or would not {peak with him, or to that
Fffect ; whereupon Mr, Dugdale faid, it was very
hard that he fhould be afperfed to owe my Lord
Money, and he would not come to Account with
him. For my Lord #for had a Book or Books
it his Cuftody which he would ftand by, and they
would determire the Bufinefs between them 5 that
my Lord e was almoft two hundred Pounds in
his Debt.  And pray, fays he, Captain Hazwly, do
ne the Favour to go to my Lord Affoi again, and
defire him that he will be pleafed to produce that
Book or Books. If Towe my Lord any Money,
I am ready to pay htm. And if he owe me any,
I hope his Lordthip will do the like by me; as I
am fure he does two hundred Pounds. Captain
Hawley went away, and brought this Anfier, that
his Lordfhip would fend for him in fome fhort
‘Time, as foon as 2 Counfellor did come out of the
Country, whom he had entrufted with his Books
and that was one Biich, asnear as I remember.

Siv Will. Fomes. We have done with this Wit-
nefs.  And becaufe we defire to conclude as to Mr.
Dugdale, we thall call fome Perfons of Quality as
to hus Reputation, my Lord having gone about
to make him a Man of no Reputation.

M. Bofon. 1 can fpeak too about the Boy that
Calne 1. |

- Sir Will. fones, There is no Need of that noy
We fhall trouble you no further, Sir. Yot Lord.
fhips will be pleafed to obferve, That Mr. Philips,
the Minifter, that was one of my Lord Stafferd’s
Witnefles, did fay, Mr, Dugdale was 2 Man of
whom many {poke well, and fome indifferently,
and perhaps that is the Cafe of moft good Men ;
for {carce any are fo good that all {peak well of
them : But that many fhould {peak well, and fome
indifferently of him, may be the Lot of a very
good Man. We fhall call fome Witnefles, and
begin with Mr. 7/7bithy a Juitice of the Peace, that
will tell you he hath known Mr. Dugdale long,
and what Reputation he 1s of.

(Thomas Whithy, £/(g; fxworn.)

Siv Jobn Trevor. My Lords, We defire your
Lordfhips would be pleafed to afk him what Re-
putation and Credit Mr. Drgdele was in, in my
Lord Affan’s Service.

Mr., Whitty. My Lords, 1 have known Mk
Deugdele to be a Servant tomy Lord /s this nine
or ten Yeats; he was Steward to him, and there
was no other Perfon between my Lord and him ;
he recetved my Lord’s Rents and Debts for him,
exchanged his Lands for him in forty Places; I
exchanged fome Land with my Lord myfelf, and
he was the Man that did it. He was very hard
for my Lord’s Advantage, and did what he could
for my Lord’s Profit.

Sir Fobn Trever. What do you know more as
to his Dealing ?

Mr. WWnithy. He was a Perfon that was next to
my Lord, and did rule and govern the reft of the
Family. All the Servants were under him.

Sir 7ohn Trevor. Was he looked upon to be an
honeft Man in his Dealings ?

Mr. Whithy. As to whatI had to deal with
him, he wasan honeft Man, I never heard to the
contrary. I have heard fome Tradefmen complain
that he hath put them off without Money, would
not pay them what my Lord owed them.

L. Staff. 1 defire that Mir. /P bitly may be here

when 1 fhall have Occafion to fay fomething to
him.

ow Il Jones. That will be, I hope, by and
by, for we have almoft done.  Call Mr. Filliaim
Sorthall,

(Fio wwas fworn.)

L. H.§. What 1s your Name ?

Wihtiicfs. William Southall,

Mr. Foley. Givemy Lords an Account how long
you have known Dugdalz, and what you know ot
lum,

Mr. Southoll. My Lords, 1 have known Mr.
Stepheit Dugdele about eight Years.

Mr. Foley. How hath he behaved himfelf ? What
Reputation hath he born?

Mr. Southall. Truly he hath always had a good
Repute, not only with my Lord’s Tenants, but
alfo with the Workmen, and thofe People that
had Dependance on the Family 5 and truly I never
heard any ill Report of him, but only what is
{fpoken of now of late,

S Fraicis Winnington, Were you very well ac-
quainted with him ?

Mr. Soutball. Yes, but never had any Bufinefs
with him.  Several Difcourfes I have had with
him abeut the Popifh Religion,

Sir Foln
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Sir Yabn Trevor, My Lords, only obferve this,
This Gentleman is Coroner of the County, and
hath a general Knowledge of the County, and

@t know moft Men there.
muSir ];1 7. You are Coroner of the County of

m'd, Sir, I think?
Smﬁr. Southall. Yes, I am one of them.

M. Foley. What was he m my Lord’s Houfe ?

M. Sonthall. Bailiff, and 2 kind of Governor,
providing Meat, and paying Workmen ; moft of
the Things of the Family went through his Hands.

Sir Francis Wimningtoin. My Lords, This Gentle-
man is a Coroner of the County, and can fpeak
materially to other Particulars befides this of Dug-
dal?s Reputation 3 for he was a Perfon who was
prefent when he made his firft Difcovery of this
Plot, and wasvery inftrumental prcv::»ulmg with
himtodoit. FHe willgive your Lordfhipsan Ac-
count of the whole Bufinefs, and I would rather
he himfelf fhould relate all the Progrefs of it, than
take upon me to recite any of the Paffages.

M. Southall. There was, the latter End of No-
acmbET (78_) aRt:pDrt that Mr., :Df{gdﬂfe was gone
away from my Lord Afoi’s fuddenl_y and ftrange-

ly ; and it was the common Report in the Country
" that he was in the Plot, and was fled for it. In
the Beginning of Deceinber 1 went through a Town
called Grear Heyzwood, a Mile and a half from Zixall,
where my Lord Affen and Mr. Dugdale dwelt. I
called at Mr. Thomas Whithy’s Houfe, the Gentle-
man that was up here lately, and he was telling me,
Dugdale was come again, and apprehended by the
Watch at Heywood upon Sufpicion. He told me
further, he would make no Confeflion of the Plot,
though he had been under Exammation before Sir
IValter Bagott, Mr. Kinnerfley, and 1 think he faid
Sir Thomas Whitgrave. But he told me divers Paf-
fapes by which we both fufpected he might be
concerned and know of the Plot. We thought {o
from the various Reports and Rumours we had
heard i the Country, and from thofe great
Grounds of Sufpicion that were given us. As ]
returned from Heywood, 1 refolved I would fpeak
with Dugdale the firft Opportunity, for I had a
ftrong Perfuafion I could prevail with him to make
2 Difcovery of the Plot: But before I did {peak
with him, there was one Goldfnith my Kinfman,
had fome Difference fallen out between him and Mr,
Anfell, and Mr. Dugdalz, touching a Deed, the de-
ciding of which they had referred to Mr. Dugdale.
And he defired me to go to Mr. Dugdale to Staf-
ford with him.; I was very glad of the Opportunity.
Aifell was to bring one Hanfoun, Mr. Goldfmith was
to bring me, and Mr. Dugdale was to bring one
Mr. Gerard, that was concerned in the Pre-mort-
gage, that we might all have Difcourfe together.
I promifed to meet them at the Time appointed,
and accordingly the 23d of December, two Days
before Chriftias-Day, I came to the Place in Staf-
ferd, where Dugdale was, about ten 0’Clock in the
Morning, where they met according to their Pro-
mife. 'We had not been in the Houfe longer than
a Quarter of an Hour, but the King’s Bufinefs,
which I thought was a Bufinefs of greater Weight
than any particular Bufinefs, did ftick much upon
me ; and I refolved before I {fpoke to the particular
Bufinefs about which we all met, 1 would fitft
Ipeak to Mr. Dugdale to put that in Egecution
which I had refolved. Aftera fhort Space of Time,
I defired Mr. Dugdale that I might {peak with him
in a Chamber privately between him and me ; he

told me, if Iwould go into the next Chamber to
Yor. 11T,
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his, he would come to me. Accordingly I went,
and ftaid a fhort Space of Time, and Mr. Dugdalc
came tome. I defired him to make the Door to,
which he did, and I began thus with him. MTr.
Dugdale, faid 1, for fome Years laft paft, fincel
came to be acquainted with you, I have always
had a good Efteem of you, and you 2goed Report

1n the Country where you live; and now there is -

an Opportunity put into your Hands to ferve his
Majefty and his Proteftant Subjes, if (as an honeft
Man ought) you will difcharge your Duty. M.
Dugdale replied, Sir, What do you mean? Why
{faid I, I mean thisin a few Words, Here isa Plot
difcovered in London, and if it be in Loadon, 1 con-
ceive 1t hath been in Part adted at Tixal/ 5 and if
there, of Neceflity, you having fucha Government
and Rule over that Houfe, it 1s impoffible but you
muft knowit. He looked upon me very earneftly,
and gave me a Smile, but anfwered me not, Ire-
plied to him again thus; faid I, There is a natural
Allegiance which every Subjeét owes to his Sove-
reign; and by that it is required, that if any Sub-

jeéts know of any Plot or any Confpiracy againft

his Perfon and Government, they ought in Confci-
ence to difcover it; therefore Mr. Dugdale, faid I,
difcharge a good Confcience, and tell what you
know, for it is commonly {ufpected you are con-
cerned in the Plot. He anfwered, I have taken the
Qaths of Allegiance and Supremacy. When and
where, faid [? Before his Majefty’s Juftices of the
Peace at Stafford, {aid he, Then, faid I, there is
not only that natural Allegiance which every Sub-
jectowes to his Prince, but the Oath of Almighty
Ged lies upon your Confcience 5 therefore difcharge
a good Confcience, and tell your Knowledge. He
ftood paufing a little while, and by and by, faid
he, If I{hould make any Difcovery, how fhould I
be {fecured of my Life? You need not queftion
that, faid I, nor his Majefty’s Gracious Pardon,
which he hath promifed m his Proclamation.
Have you feen the Proclamation? Yes, faid he.
Said I, you have but a fhort time, a Day or two to
difcover 1n, for this is the 23d, and as 1 do con-
ceive, youought todifcover before the 25th. He
{tood paufinga while about the Time; faid I, You
need not queftion his Majefty’s gracious Promile,
and to encourage you thereto, there is rot only an
Aflurance of Pardon, buta Promife of Reward of
two hundred Pounds. Said he, if I do difcover
any Thing of my Knowledge, I matter not, nor
defire (I don’t know which it was) his Majefty’s
Money, fo I may be fecured of my l.ife. Upon this
my Lords, faid I, Sir, you need not queftion his
Majefty’s gracious Promife, my Life for yours if
you have not his Pardon; but I will take {pecial
Care about it, for I will fend up a Letter to London,
diretted to fome of the Lords, (which I accord-
ingly did) and I will alfo fpeak to Captain Lair,
who 15 a worthy Gentleman, to interpofe in it too.
‘Then, faid he, I will make a Di{covery of the Plot.
Then, my Lords, he told me firft fome particalar
Pafiages relating to this Lord at the Bar, and allo
concerning Mr, Evers and Mr. Pelres, now tn Cul-
tody, and fome other Particulars: I wifhed him
that he would fpeak no more at that Time, And
when I parted with him, forthwith I confulted
with myfelf what I ought to do in Pomt of Law:
I knew, I muft difcover, that a further Difcovery
might be made of what had pafied between us.
Then I went to Mr. Freke, who was etther Mayor
or Juftice of Peace in Stafferd, and told him he
muft come with me to Serjeant Pairy’s. He afked

Aaz me



180

me whattodo. I told him, when he came, he
fhould know; he accordingly came, and took fhort
Notes of a further Difcovery, and Mr, Freke he
certified it up to Mr. Chetzgyn, who was then at
Lsxdsn. Upon the Day following, the 24th, 1 rofe

and went to one Mr, Pernon, oneof his Majefty’s
Juftices of the Peace, and told him what had hap-
pened, and he fent for Captain Lare, another of
his Majefty’s Juftices of the Peace, and they took
an Examination of him, I have done, my Lords,
with reference to his Difcovery, and the Time.

L. H. §. Do you remember what he mentioned
of my Lord Stafferd 2 What he faid of him?

M. Southell. "Tyuly, my Lords, I can only tell
what he faid at the firt Examination: He told me
the firft Time my Lord Stafford {poke with him was
at Tixall-Hall, nigh to the Gatehonfe, betwixt the
Gateand the Hall. My Lord was going into the
Hall, and my Lord Stefferd told him it was a very
hard Thing, or to that Purpofe, that they could
not fay their Prayers but m private, and after told
him the fame Day or Night t'one, that they had
fome Work to do, and he might or muft be nftru-
mental init.  This was the Effe& of what he told

me pafled the firt Time. Another Time [ think
he told me he was to have five hundred Pounds to

kill the King.

L. H. §. When did he tell you fo ?

Mr. Ssuthall, Not till Captain Laize examined
him, which was the fecond Time he was examined 4

which was about the 26th.
L. H. 8. Did ke fivear that before Veingr and

Lane? |
Mr. Soutball. Yes, he did, I could give your

Lordfhips a Breviate of what he {wore then,

L. Steff. 1 defire he may sive that Breviate,

Mr, Seuthall. 1 took fome Notes of what he
fwore then.

L. H. 8. Have you them by you, or about you ?

Mr. Southall. Yes, my Lords, I have.

L.H. S, Produce them.

Mr. Southall. [ took thisupon fome Paper I had
in my Pocket, and is the Subftance of what he

fwore.
(TWhich be delivered to the Clerk.)

Clerz, Deceinber the 24th 1698, Mr. Dugdele
informeth, Thatin September laft, he met in Tix-
afl the Lord Stafford, nigh to the Gates, who faid,
That it was fad they were troubled they could not
fay their Prayers, but in a hid Manner ; but fud-
denly there would be a Reformation to the Rasifh
Religion, and if there be agood Succefs we thall en-
joy our Freedom. And that upon the 20th Day of
September 1698, the faid Lord Stafferd told this In-
formant, That there wasa Defign in Hand, and if
he would undertake in it, he fhould have a good
Reward, ¢5c. and make himfelf famous. The
fame Day this Informant went up into Mr. Francis
£very’s Chamber, to know what my Lord Stafford
meant by his Words; and he firft made him fivear
Secrecy upon his Knees, and then told him, That
he might be a Perfon employed, and havea good
Reward, and make himfelf famous, if he would
fland inftrumental with others in taking away the
King’s Life, by Shooting, or otherwife ; and need
not fear, for that the Pope had excommunicated
the King, and that all that were excommunicated
by him were Hereticks, and they might kill them,
and be canonized for Saints in fo doing. And

that the Defign was to kill the Duke of Mossoutls
as well s tie King. 3
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Decenber the 29th 1698, this Informant faich,
Thatfince the 20th Day of Sepzenber laft, the faid
Lord Stafford did promife him five hundred Pounds
as to the carrying on of the Plot, and that My,
Eversfhould give him Infiruétions about the fame
And that the Lord Steffsrd told him, he did not
doubt of his Fidelity, for Mr. Evers had givey
him a good Charadter to betrufty. And that the
Lord Stefford told this Informant, That there was
a Defign to take away the Life of the King, and the
Life of the Duke of Menimouth, and that feveral
others were to be employed 1n the Defign befides
this Informant. And that this had been thoroughly
confidered of to be the fitteft Way for the efta-
blithing of the Romifp Relicion. And that at the
faid Time, the fud Lord Stafford Iaid his Hand up-
on his Hoad, and prayed God to keep him in his
oood Mind, and to be faithful to what he had en-
trufted him 1, &,

And thus Informant further faith, That he
doubting of the Lord Staffeiut’s Payment, the fiid
Mr. Zvers promifed him the making good of my
Lord Siafford’s Promife, &,

And further faith, that he faw a Letter dire@ed
frommy Lord Stafferd to M. Evers, and he read
the fame, and knows it to be my Lord $:afferds
Writing; and that therein was wrizten, that T nings
went on well beyend the Seas, for the carrying on
the Defign, and fo he hoped itdid do here in £s-
land, &c.

Sir /71l Fanes. My Lords, we will examine
no further as to Mr., Dugdele, but will conclude
with this Witnefs, and I think he fpeaks § ully to
him.  The next Witnefs we called was Dr, Qates,
and your Lord{hips have been pleafed to obferve,
That whatExceptions have been made agamft him,
have not been {o much hy Witnefles produced, as
by oppofing one Partof his Teftimony to another,
what he fwore at one Time to what he fivore at
another: To which we fhall give an Anfiver when
we come to fum up our Evidence 3 for there will
be no need of Witnefles to what is objeéted azairfh
Mr. Oates, but only of Obfervations. ™ Butasto tre
third Witnefs Turbcrvile, we have fomething to
anfwer of Witnefs, and fomething by Way of
making Obfervation. We will firk cal] our Wit
nefles,

[Then Mr. Southall defired his Paper cgain, which
the Caurt told bim be fhould have a Copy of frem
twe Cler, ]

o IWill. Fones. And our firft Witnefs is to this
P}trpofe: It was objected againlt Mr. Turber-
Vi e

L. H. 8. Have you done with Dugdalz ? You
have forgot to give an Anfwer to the Objection
about the Point of Time when Hedfon told him of
the Defign, |

Sic Wil Fones. My Lords, that will be when
we come to make our Obfervations ; we fhall not
anfwer that by Witnefles; when we come to fum
up our Evidence, Idoubt not but we fhall give 4
{ufhcient Anfwer to that Objection. But to go on
with what isto be anfwered by Teftimony, your
Lordfhips will be pleafed to remember, that 7o
bervile did inform your Lordfhips, That he had
fome Converfe with my Lord Staffsrdat Paris, be-
ing introduced by fome of the Fathers. My Lords,
we fhall call aGentleman that happened to be there
atthat Time, that will tell you, ‘though he did ot
know my Lord Stafford, yet he knew that Tirrber-
vile did converfe much with an Englifh Lord in
that Place where my Lord does acknowledge his

Lodging
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Lodging to be. He will give you fome further ac-
count how Turbervile went to Diep in E}-:Eeétatmn
of my Lord, and how he had a Meflage from the
1 ord, though he did not know my Lord Stafford.
He will give you @ further.accaunt how Mr. Tur-
bervile was earneft with um to go to Calats, and
then told him, he might go over with my Lord at
that time.  The ufe we make of thefe Particulars
we will forbear to mention tll we {fum up our
Eyidence. We defire to examine Mr. Thomas

Mort,
(Who was fworn.)
Siv 77ill. Fones. We defire to atk Mr, Mor,
whether he knew Mr. Turbervile at Paris, and at
what time.

L. H. 8. What fay you, Sir?

Mr. Mort. Yes, my Lords, I knew him, it is
now five Years paft fince we were i Paris.  He
and T had been intimately acquainted before, we
lived in the fame Family. I was feveral times in
Company with him, and many times in his Brothet’s
Company, which was a Monk, and I heard him fay
his Brother had an Intention he fhould be of the
fame Order. And {ome time after that he altered
his Refolution, and defigned for Lugland, and I had
fuch a defign too to go from Paris, where I'wasan
Apprentice. And being acquainted with him, I re-
folved to go over with him, and he told me, his
Brother the Monk had introduced him into the fa-
vour of a Lord; as Itake 1t, it was my Lord
Stafford, as well as I can remember. And that there
was a Vellel to come to Diep, a Yacht, and we
fhould go thither to goover with my Lord.  And
Mr, Turbervile told me, we muft make as much
hafte as might be, for it were better to be there
a Day or two too foon, than too late. We went
to Diep, and when we came there, the Veflel was
not come. And when we had been there a Fort-
night, or thereabouts, we were put to a great
deal of Inconventency by reafon of our long ftay
there : And, I think, if T miftake not, I or fome
of the Company faid, Curled is he that reles or
depends on a broken Staff; alluding, as I believe,
to my Lord Stefford’s Name.  Mr. Turbervile told
me, if we did go to Calais, we might go over with
my Lord ; but how or by what means he under-
ftood the Veflel would be there, and my Lord go
that way, [ know not. But we did not go thither,
we had another Opportunity 5 there was a {mall
Veflel, whether a Fith-Boat or a Coal-Vefiel I can-
not tell, a very little one it was, but we took the
Opportunity, and came over in it.

S V1ll, Fones. My Lords, We fhall make ufe
of it in due time ;5 we only call him now to prove
his Converfe with a Lord at Pasis.

L.H. 8. Did you ever fee Turbervile ata Lord’s
Houfe in Paris ¢

Mr, Mort. No, my Lords, not that I can re-
member 3 but I think, as near as I remember, I will
not be pofitive, I walked about Luxcindurgh-Houfe
while he went, as hefaid, to the Place where the
Lord lodged, I was thereabouts till he came.

L. Staff. In what Street was it ?

Mr, Mort. Indeed I cannot tell.

Sie IV, Fones. This Man is very cautious.

L. H. §. Canyou tell the Lord’s Name s

Mr. Mort, T do not remember his Title, but I
think it was my Lord Stafford.

Sie Will, Fones. Pray who were you Servant to ?
Who were you bred under ?

Mr. Mort. My Lord Powis, 1 ferved as a Page
to him, when Mr.Zurbervile was Gentleman-Ufher
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to the young Lady, one of his Davghters, fince
married to my Lord Mo/lia:ux.

Sir 7. Fones; Will my Lord pleafe to afk him
any Queftions ? if not, we will go on.

L. 8taff. No, not at prefent.

Siv Wi, Fowes. Well then, my Lords, we de-
fire to call one Mr, Powell, a Gentleman of Grays-
I, to tell you when he firlk heard Mr. Turdervile
{peak of this Evidence he hath now given,

(Mr. Powell was fworn.)

Siwe . Jenes. Pray will you give an account
what Difcourfe you had with Mr. Turbervile abou
the Plot, and when. '

Mr. Powell, About this time twelve-month we
difcourfed about 1t, and he told me, that he had
much to fay in relation to the Plot; but truly
he did not name any Particulars to me at that
fime.

Siv Will. Founes. Where was this, we defire to
afk him.

Mur. Powell. It was at the King’s-Hzad Tavern
in Holborn,

Swe Will. fanes. Are you fure 1t was a Year
ago P

ng. Powell. It was about this time twelve-
month.

Sie H7ill. Fones. What was the reafon he did
not think fit then to revealit? Did he tell the
Reafon ?

Mr. Powell, 1think he gave mea Reafon, That
he was fomething cautious, becaufe he feared he
might difoblige his Brother at that time.

Sir Will. Jones. Did he give you any further
Reafon ?

Mr, Powell. 1 think he faid he was afraid he
fhould not have Encouragement enough, for he
faid fome of the Witneffes had been difcouraged,
and he was afraid he thould be {o too.

Siv Will, Fones. Now we fhall call a few Wit.
nefles to Mr, Turbervile’s Reputation, which have
known him a good while. Mr. Hobby.

L.H.§. Was this time that Mr. Pewl] {peaks
of, that he did difcourfe with him, before or aftar
that of 2alden ?

Sir 1ill, Fones. My Lords, We do not know of
any Difcourfe with Yaléi 5 nay, we believe none
{uch was. This Witnefs {peaks of a Year fince.

L. H. §, What time does 2u/decn {peak of ?

Siv /. Fones, February ov March lalt, and this
was a Year ago.

L. H.§. This was then before that certainly.

Sir /. Fones. We defire that Mr. Aruold, n
Member of the Houfe of Commons may be fworn.
(Which was done in bis Place.)

Sir . Fones. Do you know Mr. Turbsivile ?

Mr. Arnold. My Lords, I do knaw him very well,
and I have known him thefe two Years: He came
recommended to me fromhis Grace my Lord Duke
of Buckingbam. My Lords, prefently after the
breaking out of the Plot, he was fent down nto
our Country by the Lords of your Lordfhips Houlc
that were of the Commuttee, and a particular Re-
commendation from the Duke of Buckinsham to
me, to give him Direction and Affiftance to find
out a Prieft, one Charles Prichard, and I think al-
{o if I miftake not, one Morgan, my Lord Powis’s
Prieft. I fpoke with him before he went, I fent
Letters down with him, I {poke with him after-
wards : He hath been inmy Family fome time; he
hath behaved himfelf very well there, and in feve-
ral other fober Ifanilies nearly related to me. I
have not heard a better Charalter of any Man

from
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from all forts of People, than of him, in my

Life.

Sir 7Vill, Fones. Did he tell you any thing of

the Plot, Sir?

Mz, Ariold, My Lords, 1 did feveral times find
by him, that he kuew much ; having converfed
both in France and here with Jefuits and Prefts.
I prefled him oftentimes to difcover his Know-
ledge, and to come in to the Council ; but he
gave me fuch Anlwers why he did not, that I
could not anfwer.

Sic 1. Fones. What were they, Sir ? Pray tell
us.

Mr. Arnold. That the Witnefles that were come
in, were in danger of their Lives; that they were
difcouraged, that they were difcountenanced 3 and
as long as the Duke of 7ok had that Power in the
Council that he had, and my Lady Poewis’s Brother
had that Power over thefe Countries where he
hived, (which his Lordfhip 1s often plealed to call
his Province) he durft not do it for his Life,

(Then Mr, Hobby was feworn.)

Sir 773t Fones, Do you know Mr, Turberurl,
and how long have you kunown him ?

Mr. Hobby. My Lords, Ihave known Mr, Tur-
buorvile near four Years.

L. H.§. What Account can you give of him ?

Mr. tobby. My Lords, my firlt Acquaintance
with him, was at my Brother’s Houfe in Glamss-
ganfhire.  When I came there, my Brother thew'd
him me, and told me he was a very woithy Man,
but his Friends had caft him off, becaufe he would
not take Orders in the Reinifh Church, He lived
at my Brother’s above a Year ; and when he came
thence, my Brother writ a Letter of Recommenda-
tion to my Father to receive him there, and do
him all the Kindnefs he could. He came to my Fa-
ther’s, and ftaid there near half a Year, or there-
abouts, I cannot tell to a Month or fo. Since ]
have known hum often in this Town, and been in
his Company ; and I never knew, nor heard, but
that he behaved himfelf likea worthy honeft Gen-
tleman: Butas to any thing of the Plot, [ know
nothing.

SwiV. Foncs. We alk you not to that : Where
15 Mr., Matthecos 2

(Then My Matthews, a Divine, was fizorn.)

Sic IVl Jones, Mr. Matthezos, pray tell my
Lords, whether you know Mr, Turbervife, and
haw long you have known him ?

Mr. Matthews, Yes, my Lords, I have known
Mr. Edward Turbervile for about four Years [aft

aft.

’ L. 1. §. Go on, what do you know of him?

Mr. Marthews. My Lords, he lived fome time
in my Neghbourhood ; I never knew him guilty
of any 1ill Action atall, but a Perfon of a very fair
Reputation : He acknowledged himfelf a Ranen
Catholick, and was pleafed to give me the liberty
to talk to him. 1 found him inclinable to hearken
to me, and to thofe Reafons I offered to himy and
I found he had 2 mind to quit that Religion, be-
ing convinc’d by the Arguments I gave him ; and
at feveral times he hath fince told me, thofe were
fome of the great Motives of his coming over from
the Komnifh to the Proteftanr Communion.

L. H. §. What were the Motives ?

Mr. Matthews., One was the Hazard I told him
of, in his living in the Roman Communion, as
to Salvation 5 another was the Fxcellency of the
Dottrines of our Church, it’s Principles and Pra-
étices. 3
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L. H. §. Did he acknowledge to you, he knew

any thing of the Plot?
Mr. Maithews. No, not a Syllable of it
Ste H4ll. Fones. We don’t call him to that Pyy.

pole.
(Then another Witnzfs <was fworn.)

L. H.§. What s your Name ?

Witnefs,  Hilliam Sys.

Sic Wil Foies. Pray will you acquaint my
Lords, what you know of Mr. Turbervile,

M. §zys. I have been acquainted with him thefs
two or three Years, and I never knew him guilty
of any il Action in my Life. I never heard of
any body that could afperfe him; but he hath be.
haved himfelf like a very honeft civil Gentle.

man.
S IVl Fones. Where were you acquainted with

him ?

Mr. Seys. Here in Lopdon.

(Th:n Capt. Scudamore flood up again.)

Str IV, Fores., He was {fworn before, we defire
he may {peak to Mr Turberviles Reputation.

Capt, Scudamsre, My Lords, I have known
Mr. Turbzrvile for thefe three Quarters of a Year,
I have been acquainted with him in Londsi; he
hath been much at my Houfe, and all that while
I faw nothing n him, but that he is a very honeft
Gentleman,

Sw iVl Finzs. Ny Lords, 1think we have
but one Matter more, which we fhnuld have men-
tioned before, but that our Witnefs was not come :
But I hope we fhall have the Favour of fome ho-
nourable Lords that do know the thimg 5 and I
think there are many more that can prove it.
My Lord $:afford, whois very ancient, it may be,
may not remember Matters exa@ly ; I blame him
not 3 Oblivion is the great Infirmity of old Age.
Fle was pleafed to fay Yefterday, *he had fo good
Health, that he had not been lame, 1 think he faid
for thefe forty Years; butat laft his Page faid, for
the laft feven Years: And I thall confine our Proof
to that Time. My Lords, [think there are fome
honourable Lords here, that have feen this Noble
Lord, that fays he was not lamein fomany Years,
very near about the Time that he was confined and
imprifoned, go lame and come lame to the Houfe,
and eale himfelf by holding up his Leg fometimes.
My Lords, I'donot fay, the Circumftance is very
material, but only to fhew my Lord may forget
himfelf, which I fhall impute to his old Ape.

L. Staff. T will acknowledge it, if your Lord-
fhups pleafe ; I did fay I had not been lame with the
Gout {o long, no more I have not. [ was troubled
with the Sciatica many Years, but *tis above eight
ornine Years fince that; and I took {o much Op:-
i, that that, and my going to the Bash, cured me.
I have often come lame to the Houfe, out of Wea-
rinefs and old Age; but if ever I put my Foot
upon a Stool for the Gout, or was ever fo lame as
to put my Foot upon a Cufhion to eafeit, I will
admit what he fpeaks to: Tll acknowledge thus
much to {ave time,

Sit Will. Fonzs.  Seeing my Lord is pleafed to
go off fromit, I’ll call no Witneffes tout,

L. Staff. 1 go off from nothing, I was lame
three or four Years when the King came in: I
went to the Bath, and afterwards into Germany ;
and what with Opium, and the Bath, 1 was cured,
and have not been lame thefe eight or nine Years.
I have not had the Gout in my Foot for thefe ma-
ny Years, and I never was fo lame to put my Foot

on a Stool, to my remembrance,
Sie Wil Foures.
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Sir Will. “fenes. [ do not think we fhall need to

trouble you. Lordinips more with this matter ;-

that my Lord was l_ame {fonie time, he is Plea(efd
to confes. One Witnefs fuys, That he put his
Foor upon 2 Cufhion ; my Lord doth not acknow-
ledge that. |

L. Staff. I was never lame at Payis.

Sir IV, Foies. That a Man that is lame does
fometimes vafe his Foot, 1s no hard Confequence,
I think,

L. Staff. 1deny I was lame then; I walked a-
bout the Streets of Paris, 1 defire I may not be
mifundeiftood.

Siv 77241, Fones. 1 muft then defire, under his
Lordfhip’s Favour, if he will not acknowledge it
to be within feven Years, that we may prove i,

and falffy his Witnefs, the Page.
L. Sreff. 1have gone with aStick to the Houfe,

[ acknowledge it, and been lame with Weari-
nefs.

Sir Fran. Winnington. ‘The Objeftion went to
the Credit of our Witnefs, and therefore we de-
fire to anfwer it: My Lord was not Jame, as he
fays, for fo many Years; but if we prove that
within lefs time my Lord hath been lame, it will
take off that Objection from our Witnefs, And
we deflirea Noble Lord or two of this Houfe may
teftify what they know, And firft the Earl of
Stanford 5 (who was fworn.)

Earl of Stamferd. My Lords, I think I have
not had the Honour to {it 1 this Houfe much a-
bove feven Years, but long fince that time I have
feen my Lord Stafford come lame into the Houfe
of Peers, and that 1s all I can fay.

L. §taff. 1 have come lame with a Stick to the
Houfe, I f{ay.

Sw Iran, Winningtoir, My Lords, we defire
that Noble Lord, my Lord Lsvelace, may be
fworn s (which was doie.)

Lord Lsvddace. My Lords, the Account that I
can give your Lordfhips, is this; I cannot afcer-
tain any time, but I am fure, and I do declare it
upon my Honour, and the Oath I have taken,
that I have feen my Lord Stafford lame in the
Houfe of Lords within lefs than thefe f{even
Years.

L.Stoff. If he goes home to the Tower he may
{ee me lame, but never put my Foot upon a

Stool.

St Will. Foues. My Lords, your Lordfhips
will be plealed to remember, we did call 2 Wit-
nels, one Thonas Launder, and the Account we
had of him was, he was gone {ick from the Bar,
he was very fick indeed; but bemg juft now
brought, we defire he may be heard, though it be
out of time: We call him to the Reputation of
Holt. .

(Toomes Launder was {worn.)

Sir Jobn Trevor. Do you declare to my Lords,
whether you know Samnel Holr.

Lamndzr, Yes, My Lords, I do.

L.H. 8. What do you know of him?

Lawnder, He 1s a Smith, my Lords.

L. I1. §. What Reputation is he of ?

Lampd, Indifferent, my Lords.

St F7ul. Fones. What do you mean by that,
good or bad ? fpeak plainly.

Lawuder, A drunken Sot, 2 Man that will diink,
and rant, and tear the Ground, and fing two or

three Days or 2 Weck together, and lofe his
time,

for High-T'reafon.
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Sir £ Wan. [ would afk this Man, whether he
was fummon’d as 2 Witnefs upon any Trial in re-
latton to the Plot ?

L. H. §. Were you ever fummon’d asa Witnefs
about the Plot ?

Launder. My Lords, I was fummoned concern-
g my Lord Affow’s Trial, and I came up with
my Lord Affen’s People asan Evidence.

Sir /7. Fores. Had you any Offer of Money,
and what Sum? ‘

Lannder. Yes, my Lords.

Sir . Win, Acquaint my Lords with it

L. H §. Who offered it you ? and when? and
for what ?

Sic Wil Fones. For what was that Maney of-
fered you?

Leunder. 'The Money was not abfolutely offerd
me, but I was to have an Horfe to ride on, and
Money in my Pocket, if I could take off Fasmzs
Anfell, Dugdel?s Evidence.

L. H. 5. Who came and offered it to you ?

Lavidcr, T was fent for by Mrv. Fox to Tixall-
Hafl, and there was my old Lord’s Brother for
one, and Mr. Thomas Aflon, that is, this young
Lord’s Brother, and Mr. Francis Aftsz, whois my
Lord’s cldeft Son, werein a Room together, and
this Thomas Sawcyer that was here, and more were
in the Room when they promifed all thefe things.

L. H §. If you would do what ?

Launder. It I would take my Oath, that this
Fanes Anfell was a perjured Rogue,

L. H.§. Did all they make you this Promife ?

Lauider. Yes, my Lords.

Mr. Foley, Tt was a Confult together about tak-
ing off the Evidence. *

Sic BVill, fewes. My Lords, we have done with
our Witnefles ; 1f my Lord Stafford pleafe to con-
clude, e are ready to dofo too.

L. Staff. Whatthould I conclude ? about thofe
Witnefles you have now brought in ?

Sir Will, Joncs, Your Lordfhip may pleafe to
conclude your Evidence, we are ready to conclude
on our Part.

L. Staff. Thele new Witneffes, muft I {ay what
I can {ay againft them prefently ¢ Icannot do1t, I
know very few of them.

L. H.S§. Have you any Witneffes here, my
Lord ?

L. Staff. 1 cannot poflibly have any ; for I did
not know, nor guefs thefe People would be brought
againft me : They are Perfons I know nothing of.
Anfell T have feen four or five times, I may have
{cen the reft, but I do not know them to be abla
to give an Account of them.

L. H, 8. If you have any Witneffes here to fup-
port the Credit of your own Witneffes that have
been mmpeached, you may call them.

L. Staff. Thave none, my Lords.

L. H. §. Wil your Lordfhip recapitulate :he
material Parts of your Defence, that the Procefs
may be clofed ?

L. Staff. I am very unready for it, my Lords.
Letme alk Mr. /7bithy a Queftion, if I muft have
no more time.

(Mr. Whitby flood :p.)

L. H.S§. There he is; What would your Lord-
{hip have with him?

L. Staff. I do not know the Gentleman.

Mr, IWhity. Nor I your Lordfhip.

L. Staff. I afk him upon the Oath he hath ta-

ken, I know he will {peak Truth, Whether he
did
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did not fome Yearsago tell my Lord /ffon that 1s
dead, this Lord’s Father, That Dugdale was a
Knave, and perfuaded him to turn him away, (1
fay not it is true, but I have heard {o) and defired
him to tell his Son fo, that he might quit himf{elf
of him?

L. H.S. What fay you, Mr. ?Whithy 2

Mr. Whithy. My Lords, about threec or four
Years ago my Lord Aftoir that is dead (I beheve
it may be two Years laft 4pi/) fent for me to
dine with him ; and whenI came thither, he told
me, fays he, Mr. Whitly, 1 have {ent to youto
acquaint you with a Thing, but I do not believe 1t
betore I tell it you. What is it, faid I? Satd he,
Stephen Dugdale hath acquainted me, that you have
employed Perfons upon the Water to deftroy my
Water ; faid I, my Lord, 1never endeavoured it.
He faid, he did believe me. Then I told my Lord ;
Aaid 1, Mr. Dugdale is a Difhonour to the Family,
upon this Accouat, becaufe many times People come
for Money, and he will not let them have 1t, but
puts them off, and makes them complun, Says
my Lord, my Son 1s now at Sfandall, but I will
tell lum as {oon as he comes home ; and if you
will bring the Perfons that have waited fo long
for their Money, and made {o many Journies, you
fhall hear what he will fay to1t.  Within a while
my Lord #ffon that now 1s, came down, and I went
thither to fee what became of it. And I went
to the Bowling-Green where my Lord and his Son
were 3 but my old Lord {aid nothing to me of i,
ner his Son neither.  Within a few Days my old
Lord Adffor’s Gentleman came down to my Houlfe,
(one Mr. «bley) faid 1, T wonderwhether my Lord
Affen hath acquainted s Son with what I told
him,  Says he, he hath, but it fignifies nothing ;
for he will hear nothing againft Mr, Dugdalz, This
I {peak upon my Oath, ’tis true.

L. H. §. Your Lordfhip fees what this Gentle-
mai’s Opinion was of Drgdale then, he would hear
nothing agamft him. Wil your Lordfhip con-
clude ¢

L. §zaff. My Lords, T am nughty unready, and
know not which way to turn myfelf, vpon thofe
new things they have brought; for I knew nothing
of 1t, nor expected any fuch thing, But will you
be pleafed thut I may call Simon Wrignt again ?

(Who flood 1p.)

L. H. §. What would your Lordfhip have with
ham ¢

L. Steff. 1have nothing to fay to him, but to
defire him to fee this Letter, whether it be of his
own Writing or no.

L. 1. §. Look upon that Paper, fhew it him:
I hich was doize.)

L. H.§. Isit your Hand ?

[Viisht. This is my Hand. °Tis part of that
was hired to do. There is another of a great
deal more Confequence than that.

L.H. §, Deliver itin, and read it.
Sir, June the 1.4th, 1680,
Clok E Cann, 1blefs God, <with o [afe Confeience
“8 & declare npon my Oath that My, Dugdale
fath been unkind to me intaking bis Opportunity of iy
Pevcrty, by reafon of a private Meeting of us o by
s Apnointmenty be did that time proffer if [ <wonld
v againft you, and Mr. Gerard, be would protest
e es one of the Kings Evidence, and I fhonld not
want Morey 5 ond in the Hall at Weltmmfter he
fidy if I did difeover it that Day at Mrs. Price’s
Tricdy be wonld fet me in the Pillory, This 1 have

g

owited to bis Face, aund fball nat go back from this
aitd more, neither for Fear wor Favowr. So [ reff

as you fhall find by your Serzdit,
Si;ll. ‘\Vright.

L. H. §. Is this your Hana ?

Wright, Yes, my Lords; this 1 wus advifed
Word for Word to write.

L. H. §. Who penn’d this tor you ¢ Did VOl
pen it yourfelf 2

IWright. No, my Lords, they penn’d it, and 2
great while I would not fet my Hand to it; bu
Ferinin Drayton faid T need not fear, I was not to
{wear againft the Kug.

L.HS. Whoisthat?

Wright. He is Butlerto Mr, Hveningbam,

L. Staff. See what you have under his Hand, I
have no more to {ay to hm.

Wright, But by their Perfuafion at laft I did
write it, and a great deal more than that,

Sir 7741, Fones. 1defive to aflk Mr. 7Wright whe-
ther they would have had him fwore this ¢

L. H. 8, Were you defired to {wear this?

IVright, No, my Lords, they never putme to
{wear 1t; for they told me I was not to fwear
againft the King : but 1if I would be fo kind to
make an Afhdavit before a Juftice of Peace, { might
then go where I would into the Country, and I
fhould have Money to bear my Charges.

Siv F7, Fenes. Who would have had you {wear
it before a Juftice of Peace 2

[Wright. Jermin Diaylen, and Mr, Lonoiere
where he 1s I can’t tell, but he told me that Si
Yames Symons was better able to perform than
Dugdale was to pronufe,

Mr. Mr. Serj. Maynard. The fame thing that
was done by Redding, he was convicted for it, and
{tood m the Pillory.

Sie IVl Fones. We defire to know, whether
he was ever with Sir Famies Syimons himfelf, and
what he offered ?

HVright. | was once with him at the King’s- Beach,
I dined there: after IThad written the Paper that
was read, he gave me 20 5. and faid, he hoped I
would not go off from what I had faid ; and he
hoped I was fenfible his Grataity would not be
wanting, and was forry he had not occafion to ufe
me.

Sic IVil. Fones. My Lords, we have done with
him 3 I only obferve, that my Lord Stafferd was
pleafed to produce this Paper ; he was Matter of
it, and had it in his keeping.

Sir Fyen. Win, Wright {ays, there is another Pa-
per of more Confequence 5 1 wifh his Lordfhip
would produce that alfo.

L. Staff. 1 did not know of this till juft now it
was dehvered mto my Hands, Did you {ece Mr.
Loigiizore before this Letter was writ

Iright. Both before and after, to the beft of
my Remembrance, and at the time when Sir 7eiires
Tral fhould have been, at the Sign of the Crecu
i Keag-flicet wn Blooinfbuiy.

L. H. §. My Lord, will you conclude?

L. §tzaff. My Lords, I defire your Lordfhips
Pardon 3 Ido not know how really to go about 1t
to Night. Iwill obey your Commandgs, though
I fall down at the Bar. I proteft before God, I
was all Night {o illof the Cramp, that Ihad no
Repofe.  If you will have me go on, I will, if
you will give me but a little time to recolle&t my-

{elf.
L.l 5.
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L. H. 8. God forbid, ghen your Lordfhip 15 to
uvon fo great a Concern,
fﬁi:klmgurtancegas this 15 to you, you !’hould be
put at the end of the Day, and in_the midt of all
your Thoughts, to fum up your Evidence. Ido
helieve, if you do defire time tll to-morrow, my
Lords will give it you: And if you would have me
move my Lords in it, 1 will |

L. Staff. One word, I befeech your Lordfhips—

Sir /7. Foires. We do not oppofe it.

L. Staff. My Lords, I defire one thing; I am
_yery Ignorant in this Matter, and do not u“fjer‘
ftand it; I would defire your Lordfhips Dircctions
to know in what Method I muft proceed.

L. I 8. Your Lordfhip is to proceed thus,if you
pleafe: Your Lordfhip 1s to recolle¢t and recapi-
rulate all the Proofs you have made; and you are
to enforce them as well as you can, and make fuch
Obfervations upon them as are for your own Ad-
vantage 3 and this your Lordfhip muft do for the
Fact. If there remain a Doubt in Law which you

may have occafion to move, Council may be de-
manded; and if it be confiderable and worthy

of Dcbate, you may have Council heard to {peak
to it. But the Procefs 15 clofed, no more Wit-
nefles are to be heard; There remains only Obfer-
vations upon the Fa& or Law to he made.

L. Staff. Are no more Witnefles to be heard ?

L. H. 8. No, I think not: ’tis agreed on both
‘fidesall is done: But my Lord, 1 would not have
j'our Lordfhip to underftand me {fo, that if {o be
you have yet any materizl Evidence, that you
think it does concern you to produce, and you
have it ready to-morrow, before you fum up the
Evidencey I believe then, if you move my Lords,
they will let it be heard: Otherwife 1 think here
is an cnd of Witneffes.

L.8:aff. 1 defire the Paper I gave in, may be
returned me.

L. H. S. But in order to this, my Lord, if your
Lordfhip does think you fhall ufe or produce any
other Witnefles, it would be of Importance that
you would name them now.

L. Staff. Truly, my Lords, I will po hunt for
none; and [ think I fhall have none: only one
thing I muft beg your Pardon in; which is the
only thing I muft have Witnefles to, to anfwer
what they have faid, that my Lord Affsn would
not come to Accompt. - My Witnefles are very
near me. Mr. Lieutenant, fome n the Tozer, and
one Mr. Birch,

L. H.§. My Lord Stafferd, bring thofe to-mor-
row that you name to-might.

L. S:aff. 1f you pleafe that I may have that Pa-
per, [77right's Letter,

k. of Shafiefl. My Lord Steward, I defire that
Letter may be kept.

L. S:aff. It 1s a Paper that was given me, and I
would return it : if you won’t allow me it, I can’t
help it.

L. H.§. "Tis defired 1t may remain where it is:
But your Lordfhip may have a Copy if you pleafe
attefted by the Clerk. Is it your Lordfhips plea-
fure to adjourn ?

Lords. Ay, Ay.

L. H. §. This Houfe isadjourned into tke Parlia-
ment-Chamber.

Then the Lords withdrew in their Order, and the
Comin:ttee of Cominons yeturned to their Houfe, where
My, Speaker vefumed the Chair,

Yor. III.

~ for High-Treafon.

and a2 matter of
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A Meflage was +i'ent from the Lords by Sir Tizo-
thy Baldwin and Siv Samuc! Clark.

Mr. Speaker.
The Lovds bave fent us lo acquaint this Houfe,
That they have Ordered William Vifeount Stafford 1o
be brought again to his Trial at the Bar in Weltmin-

frer-Hall, to-morrow Morning af Ten of the Clack.

"The Commons adjourned to Eight of the Clock
the next Morning.

The Firru Dav.
Saturday, December 4. 1680.

A Bou T the Hour of Ten in the Morning,
the Lords adjourned into 27eflminfber. Hall,
going thither in their former Order into the Court
there ereted; and Mr. Speaker having left the
Chatr, the Commons were feated as before.

The Court being fat, Proclamation for filence
was made, and the Lieutenant of the Tower com-
manded to bring his Prifoner to the Bar; which
being done, the Lord High Steward began as fol-
loweth.

L.H.§. What fays your Lordfhip, my Lord
Stafford? My Lords are prepared to hear what
your Lordfhip can fay in the fumming up of your
Defence.

L. Staff. My Lords, I muft needs fay to your
Lordthips, That you have given me Favour and
Time all that I could demand. But [ am a very un-
fortanate Man in many Things, unfortunate m be-
ing brought hither upon this Account; and truly,
my Lords, I am very unfortunate, that I had not
yefterday, before I went away, the Names of foms
very material Witneffes, and fome that I did not
know of, till within this half quarter of an Hour:
1 humbly offer this to your Lordthips Confideration
as the State of my Cafe. ’Tis true, my Lords,
I acknowledge I was bound up yefterday to Mr.
Lieutenant, and {ome others that I named; but I
humbly tell your Lordfhips this, That I am in-
formed of fome material Witnefles more this
Morning,

L.H.§. Are the Witnefles you {peak of, any of
the Witnefles you named laft Night?

L. Staff. No, my Lords; ’tis one of my Lords,
a Peer of this Houfe.

L.H. §. How many more have you?

L. Staff. Five or fix.

L. H.§. To what Pomt?

L. Staff. To difcredit the Witneffes that have
been brought againft me; both fome of thole that
have difcredited mine, and fome that have f{worn
againft me particularly.

L. H.§. There 1s no end of this Way of Pro-
ceeding,

L. Staff. My Lords, I profefs to your Dordfhips,
in the prefence of God, | do it not for delay, nor
did I know of them then.

L. H, §. What fay you to 1t, Gentlemen?

Sir J. Fones. My Lords, I am afraid this Pro-
ceeding at this rate will never have anend. If his
Lordfhip have any Witnefles to any material part
of his Defence, tho’ he hath bound himfelf up, 1
{hould not be agamft hearing of them. Butf hus
new Witnefles are only to the Reputation of our
Witnefles, then perhaps we muft have fome other

Witnefles brought to difcredit lus; and we not
Bhb krowing
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knowing who thefe new Witnefles of his would be,
may need perhaps another Day to bring Teftimo-
ny againft them, {o that I know not when the mat-
ter can have an End. Your Lordfhips know, there
is 2 Rule in the Civil Law, In teftem, tefies, & in
hos, fed iion datui ultra: And I hope beyond that
you will not go. Truly, for my own part, I did

not expect any other Witnefles, but thofe he was

pleafed to name laft Night, in relation to the Mat-
ters of Accompt; if he pleafe to call them, we
fhall hear them: But for any other, confidering it
would prolong the Trial to another Day, and this
Caufe hath had four Days already for Hearing, we
hope they fhall not be admitted. _

L. 8taff. My Lords, I profefs to your Lordfhips,
if I were alone concerned 1n 1t, I fhould not have
moved it; but when I confider my Wife and Fa-
muly are concerned, 1 hold my felf hound by the
Duty I owe to God and them, to propofe this to
your Lordfhips: Tam prefled to 1t by my Wife juft
now, fince the Houfe came in. I proteft betore
God, for my felf, I can look Death in t!}e Face
without being afraid; but when I confider in what
Condition I thall leave my Wife and Iamily, it
moves me.

(Then be wept. )

I am not concerned at it for my own part, for
I know I am innocent, but I cannot forbear Tears
when [ confider them ; *tis not for my felf, I take
God Almighty to witnefs, that I weep; I could be
content to {peak a few Words to your Lordfhips,
and {ubmit to your Judgment, and take my Death,
if you decree me to it, and not defer it till Moxn-
day.  But I cannot forbear thewing my Grief when
I confider my Wife and Children.

L.H.§. Pray, Gentlemen, confider, Whether
it be not a faving of Time, to Jet my Lord examine
his Witneffes ; ¢lfe my Lords muft withdraw to
confider of his Defire. *Tis true, in the Pra&ice
of Chancery we do examine to the Credit of Wit-
nefles, and to their Credit, but no further; but
what my Lords will do in this Cafe, I know not
till they are withdrawn.

ow 777ll. Jones. My [Lords, we have that Opi-
nton of our own Proofs, and are fo defirous of an
End of thefe Proceedings, that rather than we
will give your Lordfhips the trouble to withdraw,
if my Lord will pleafe now to tell us the Number
and Names of his Witnefles, we fhall not oppofe
their being heard.

Sir £ Win. It your Lordthips pleafe, one word
further: We know well of what Concern this is
tomy Lord, and no body defires to have him
crampt i Jus Lvidence, The Obje@ion did lie
fair on our fide, it looking like a defigned Delay ;
and yct we are willing to comply, with this Re-
fervation, that if there fhould be any fuch Wit-
nefles produced now, as may require an Anfwer,
that we may not be foreclofed of advifing with one
another about it,

L. [1.5. No, by no means. My Lord Stafferd,
your Defire is confented to upon thefe Terms,
That your Lordthip will now name the Perfons
and Number of the Witnefles you will call.

Mr. Hampdzir. And the Points to which you
will call them.

L. Sqff. Thumbly thank your Lordfhips for the
Favour, but it is an Impoffibility for me to do it:
If your Lordfhips will give me 2 quarter of an
Hour’s Time, T will pame them; I cannot name
fome of them ; oneis my Lord Ferpers, anotheris

one Dr. Taylor, Dr. Watfon, Dr. Elfiot, and one

I71llian Dale.

L. H 8. Now to what Points will your Loyd.
{hip call thefe Witneffes?

L. Steff. My Lord Ferrersis to fpeak his Know-
ledge of Southall the Coroner, and that is as to
Dugdale ; my Lord krows that Perfon. Dy, 7.
fou, and they are to invalidate the Teflimony of
Dr. Oates: And there 1s another Man’s Name, [

forget what it 1s.
Sit 7V, Fenes. To what Point is he to be 2 Wit.

nefs?
L. Staff. *Ts to Dr, Oates, and the Evidence

againft me.

" Mr. Serj. Mayn. Sothere will be Pretences mad»
every Moment of fome new Witnels to put off
this Caufe,

L. Staff. Under vour Lordfthips Favour, T fcorn
to makeany Delay, If vou think this may not be
material, or not fit to e done, 1 will quit it

L. H. S, Go on, my Lord.

L. Staff. Will your Lordfhips be pleafed to begin
with my Lord Ferrers? (11ho floed up in bis Place. )

L. 8 My Lord Ferrars, your Lordfhip is cal.
led upon by my Lord Srefford, and you being a
Witnels for the Prifoner, and againft the King,
your Lordfhip is not to be {worn,

Lord Ferrers. My Lords, What I have to fay
concerning that Perfon my Lord named, Sonthall,
1s only upon Hearfay, and upon the Reputation
he hath in the Country; for I have no Acquain-
tance with him, nor do know him at all: But the
Reputation that hath been given me of him in the
Country, is, That he hath been a very a@jve Man
1n the late Times againft the King, and is count-
ed to bea very pernicious Man againt the Govern-
ment.

L. St6ff. Call Dr, Taylor.

Servant. I know not where heis, he can’t be
found at prefent.

L. Staff. Then calt William Dele inthe mean time.
My Lords, This fame Sorthall T never heard of -
the other Man that drew up the Affidavit, that is
Feake, Tknow; he was named by Sousball to join
with him in the Examination; I can’t tell what he
was, 1 can prove that he is an Attorney, that he
was Mayor of Stafford, and proclaimed the King
Thraitor,

L. H.§. Who was that?

L. Staff. One that drew up the Affidavit of
Dugdale, Feake mentioned by Southall

L. H.§. Who is your next Witnefs, my Lord ?

L. Staff. One William Dale. (W being ealled,
:’pr&ﬂ??ﬂ’.}

L. H.§. What is your Name ?

Witnefs.  IWilliam Dale,

L. H.§. What do you fay ?

L. Staff. About Dugdale, my Lords, what he
knows about his offering him any Money.

, S iVl Foires. We defire to know where he
1ves.

Dale. Dugdale never offered me any Money,

L. H.§. Where do you live ?

Dale. At Owefeley-Bridge.

L. Staff. Pray afk him whether Dugdale perfua-
ded him to fwear againft my Lord Afosr fomething
he knew not.

L.H S8, Did Dugdale ever hire you to {wear a-
ganft my Lord 4fon?

Duafe. No, he never hired me,

L. H.§. Do you know that he ever hired any
body elfc to fwear falfe?

Dale.
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Dale. 1 do not, my Lords. | -
L. Staff. My Lords, Imoft humbly thank your

Lordfhips for your IFavour i giving me the Liber-
ty of examining thefe other Witneffes ; I fhall trou-
ble you no further, nor give no more Evidence s
only one Witnefs, my Lords, I fhall trouble you
no further, and that is Mr. Lientenant of the
Trawer, to this Point, whether my Lord Affon did
refufe to come to account with Dugdale.

L. H S. Come, Mr. Lieutenant, do you know
any thing about Accompts between my Lord
Afton and Mr. Dugdale ¢

Mr. Lieutenant. My Lords, laft Summer was
Twelve-month Dugdale came to the Eljmer, but
my Lord Afion would not {peak with him, unlefs
I were by; fo they brought him to my Lodgng,
and he fhewed me the Books of Accompts: 1 told
them I did not underftand Accompts, but if they
would have me be by, I would get fomebody to
be prefent that did, and have them adjufted. Mr.
Dugdale faid he would come another time, but
from that time to this I never heard of him.

L. Staff. My Lords, 1 fhall not trouble you with
any more Witnefles, My Lords, 1 have now done
my Evidence. I fhall, as well as my wealt Memory
and old Age will give me leave, {um it up,
{fomething (as well as I can) of the Evidence given
againft me, and for me. Truly, my Lords, [ am
able to do it very imperfe@ly for want of Under-
ftanding, and truly for want of Sleep; butl do
not doubt, but that according to the Law, as 1
am informed it 1s, fince I can have no Counfel 1n
Matter of Fa&, or to advife me m any thing of
that nature, yet I am alfo informed by the Law,
your Lordfhips who are my Judges, are my Coun-
fel. And I do notdoubt but your Lordthips, when
you take it into Confideration, will fupply any
Defedts which I thall commit, which I believe will
be many. Ifhall fpend your Lordfhips tine as lit-
tle aslcan; tho’ thefe Gentlemen of the Houfe of
Commons believe I defire to protradtit, yet I pro-
fefs before God I do not,  And I declare before
them all, and your Lordfhips, I am {o {atsfied of
my own Innocency, that I would never beg a mo-
ment’s ume of delay; and Tknow your Lordfhips
will take care of the Life of the meaneft Subjett:
and tho’ I have had the honour to fit among your
Lordfhips as a Peer, yet [afk not for your Favour,
but with your Juftice too; I fhall therefore fum
up my Defence as well as Ican. For the firlk Wit-
nefs, Drgdale, he fwore I was at a Conlult at T7xe//
in the end of Auguft or the beginning of Sepreinber;
I have {ufliciently proved that in all Adupaft 1 was
not there, nor till the 12th of Septcinber, 1 have
proved that his firft Oath was, I was there in
Arguft, anda Man that will {wear falfe 1y one thing
1s not to be credited many. I have made it appear
to your Lordfhips, that upon the 20th of Sorz .
when he fays he was in my Chamber and [ fent the
Page to call him, that that is falfe; it was only
he defired he might come to me to get leave that
he might go to the Race, my Lord Affon being an-
ory with him for 1t. "This I conceive is proved
{ufhciently by two Witneffes, my Man and my
Boy, and this I think I have proved as pofitively
as can bedone. My Lords, tis true, *tis objeéted
againft me, That I had faid Dugdale was never feen
alone with me in my Life, ’tis true; and ’tis true
Anfet] {wears he brought a Footman to me, but
he fwears it was in the Morning, when it was at
Supper, and does not fay that he was alone with
me. My Lords, Dugdale fwore that he told Mr,
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Philips and Mr: Sambidge of the Dzath of Sir
Edinundbury Godfrey on the Monday, {fomeé fwore he
faid it was on the Tuefday, but they deny that
ever he told it them; and {o he is forfworn in that.
And, my Lords, whether he be a Man of any great
Credit, I think T have proved enough to your Lord-
fhips. *Tis proved by two Witnefles, Holt and
Mprral, that he offered them Money to fwear, as
likewife he did to another; one Robinfony whom I
do beheve, by the Information that was given of
him, to be . wicked ill Man, and not to be credited »
but being fo, my Lords, he was the fitter for Dug-
dal’s turn.  And yet he had fo much Confcience,
tho’ he was a poor and needy Fellow, he would
not {wear a Man’s Life away for Money. The other
two are without Exception, the one they fay is
an 1dle Fellow, and tother a Man but of an indif-
ferent Reputation; how far that will move with
your Lordfhips, I fubmit it to you. I fuppofe ’tis
al{o clear by my Witnefles, that Dugdale is a Man of
no Reputation, having forfworn himfelf in feveral
Particulars; and I fubmit the Credit of all he fays
to your Lordfhips upon that.

The next Witnefs, my Lords, is M., Oates, whe-
ther he be a Do&or or no, I know it not, he would
not own it here; he, my Lords, fwears that he
faw a Commiffion delivered to me to be Pay-mafter
of an Army to be raifed, God knows when, I ne-
ver heard when, or where, I (uppofe it was in the
Clouds, for I never knew where clfe.  Mr. Oates
all along before {wvore only that he believed | was
in the Plot, now he f{wears I was in it, at Mr.
Fenwick’s Chamber, a Man [ never faw in my Life,
nor heard of till this Difcovery. And that he
faw Letters {ubfcribed by my Name; but that, my
Lords, I conceive 1s no Evidenceat all, for he ne-
ver faw me write, nor does know my Hand, nor
does he pretend to know me then: and when he
had told your Lord{hips he had a Letter of mine,
he pretended to look for it, and then faid he had
loft 1t, that is, never had it. But befides, my
Lords, his Evidence now does not agree with his
former: for [ do appeal to your Lordfhips that
were i the Houle then, that he {wore the firft
time, He only faw my Name to Letters; after-
wards he fwore (that is, fome days after he had
ended all his Evidence, and knew no more than he
had put down then, afterwards he remembers
what he knew not before and {wears) a Commiflion
he faw delivered to me: So his Memory increafes
as he hath time to invent, and perhaps by another
time 1t might be much more. But, my Lords, I
think that one particular, his fivearing before your
Lordfhips, as’us entred in your Journal, that he
had no more to fay againft any body, and after-
wards naming the Queen, and now me to have 2
Commiflion, I concaive, is perfect Perjury. My
Lords, Mr, Oates told your Lordthips, That he
had never been a Papit in his Heart, but ever
feigned it truly, my Lords, I cannot pofiibly give
over that Pomnt, Thata Man that feigns himfelf to
be a Papift, or any thing that in the Opinion of
Protefiants is fo wicked a thing as that, is fit to
be believed, if he thall not heartily repent himfelf,
and own 1t to God and Man as an ill thing to dif-
{femble fo. But yefterday he with a {miling Coun-
tenance, and as it were with a Derifiony, owns that
which muft be a very great offence to God Al-
mighty, to pretend to be of an Idolatrous Church.
I appeal to your Lordfhips whether he be a fit
Witnefs, I conceive he cannot be thought a Chri-

ftian, nor to believe in God. Iknow many wick-
Bb 2 ed
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ed and infamous Perfons have done many wicked
things and yet have been Witnefles; but never did
any wicked Man owna wicked thing, that he might
have concealed, with boafting of it, th@t ever
was credited in any thing : For if he had faid I do
acknowledge I did diffemble with God and my own
Confcience, but I afk God Forgivenefs, it was for
a good End, and a good Intentton, it had been
{omething, (tho’ that conld not have atoned for
fo ill a thing) but fhewing no Repentance, but
rather an impudent affronting of God Almughty,
I thwk he 15 not a fit Witnefs, I appeal to your
Lordfhips and the whole Chriftian World if he be.
I cannot believe your Lordfhips will condemn me
for an Opinion which I will go to my death with,
and it ftands upon me fo to do. |

The laft Witnels, my Lords, is Turbervile, and

he fays, In the Year (75) he often difcourfed a-
lone with me for a Fortnight together at Paiis.

My Servants he owns he never faw them, and how
he could come for a Fortnight together, and not
fee my Servants, I refer it to your Lordfhips Con-
fideration whether it be poffible. For P’ll tell your
Lordfhips, when I had been a few daysat Paris,
my Landlord came one day to me and faid, You
do not do well to fuffer any body to come to you
without your Man be by; for there came Yefterday
a freuchman to fpeak with you, and I do not know
him, and he went up ftrait to your Chamber with-
out any bady with him ; *tisa dangerous thing, faid
he, for I know that Frenchmen and People have
come up, and been alone with Perfons, and put a Pi-
ftol to them and made them deliver their Money for
fear of their Lives; therefore, pray, faid he, doit
no more. Erom that time, which was a few days
after I came to Paiis, the latrer end of Ofsder, or
the beginning of November, no Chriftian Soul was
permitted to come to me without my Servants;
how then could he come to me for a Fortnight to-
gether, and none of my Servants fee him? My
Lords, this Gentleman very civilly the next day
atter he had made an Affidavit againft me, would
needs mend ity and Sir /#illiam Poulteney did ac-
kunowledge that he made an Affidavit one day, that
hie came to my Lord Powis’s in the Year (73) and
the next day amendedit to (72). Now [ humbly
concerve, my Lords, a Man that {wears one thing
to-day, which he forfwears to-morrow, is not to be
believed: And the truth of it is, as his Brothets
prove to your Lordthips, he came to my Lord
Powis’s in the Year (71) and (o he forfivears him.
felfin every thing, and is in no wife to be believed.
He fwears to your Lordfhips I writ a Letter to
him to acquaint him that I would go by Celeis,
and not by Diep5 But I have proved | went by
Dicp, and 1 affure your Lordfhips I have not been
at Calais, I think, thefe twelve or fourteen Years
| conceive thefe things are very manifeft and clear
Proofs againft him that he hath not fiwore one true
word. He fwears that my Lord Pozwis, my Lady
Lowis, and his Friends, perfuaded him to go to
Doogy to be a Frier, but not liking it, he came
over again, and was in danger of his Life by them;
but the Evidence is fufficiently ftrong in proof
that he afterwards was at my Lord Powis’s and was
well received, that he lay in the Houfe, and was
not i the leaft injured by them. And for his other
Relations, his Brother proves he was not ill ufed
by them. They gave him feven Pound to be gone
and trouble them no more, He fays, I faid he
was a Coward 5 and Pl tell you why I faid fo, be-
caufea Captain, that is now out of England, told
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his Sifter fo, who told me fo; but that is not very
material. My Lords, there is one Witnefs more,
Fobn Porter, that {wears to your Lordf{lups this one
thing, That this Turbervile fwore to him at fuch
an Ale-houfe, he knew nothing of the Plot., And
then, my Lords, there is Mr, Zaldon, and he is 4
Gentleman of Reputation, he faid in his Company,
there was no "Urade good but that of a Difcoverer,
God damn the Duke of 20r&, Moumouth, Plot and
all, for [ know nothing of it. Truly, my Lords,

whether he got Money by 1t or no, 1s known fince
he hath been a Difcoverer, telling what he knew

not {o many Months ago; and therefore I fubmit
it to vour Lord(hips what he is.

My Lords, thefe People that fwear againft me,
there is not one of them a Perfon of any Quality
or Condition ; and whether they have not rather
{worn for Money than the Truth, by things that
are known, and need no Proof, I fhall obferve
when [ come to it to argue that Point in Law,
Whether a Man that {wears for Gain is a credible
Witnefs, or no?

My Lords, I have, as well as I can, fummed up
that little Evidence that was given againft me: 1
cannot do 1t better in fo fhort a time; for indeed
I had but a very fhort time laft night, and I have
not flept, I had the Cramp fo much in extremity,
that my next Neighbour heard me roaring out. My
Lords, I fubmit my felf to your Lordthips, and
doubt not but that the Matters charged upon me
will appear to your Lordthips fufficiently anfwer'd.
And [ befeech your Lordfhips well to confider that
one thing acainft Dy, Oares, his diﬁ'cmb]ing with
God Almighty, aud his impudent owning of it.
This I do infift upon; and I proteft before God Al-
mighty, If I were a Judge, T would not hang g
Dog upon fuch Evidence. - My Lords, I have ma-
ny fomts in Law to offer to your Lordfhips, and
when you pleafe I fhould do it, I’ll name them to
Yol

L. H.§. Name them, my Lord ; if you have
any Doubts in Law, propound them.

Lord Levelace, My Lords, [ would not interrupt
my Lord, but I think indeed it is no Interruption,
fince his Lord(hip broke off, and was going on to
another Point.  But [ think I fee one of the Impu-
denteft things that cver was done in 2 Court of
Jultice; whiit we are trying a Perfon here for
a Popifh Plot, I do fee a profeffed P: rift ftanding
in the Body of your Houfe, and that is Sic Barnar/
Grfeoigne.

(W ke therenpon ww i out of the Coust. )

L. S:aff. My Lords, I do conceive I have cleared
mytelf to your Lordfhips of what I am accufed of.
My Lo:ds, the Courfe of my whole Life hath been
otherwife; I defy any Creature in the world to
fay, that I ever ufed one difobedient of difloyal
Word of the King, or did any fuch A&. I waited
on the King that now is, in the unhappy War
that 1s paffed, when Iwasin 2 low Condition e-
nough as to Fortune, and my Wife and Family
were thereby reduced to great Straits, for my
Wife and Children lived fome five or fix Years
upon {fome Plate and Jewels that we had ; where-
as 1if I would have come, and heen at Lowdan, and
Joned with that Party, I could have {aved my
Eftate, and lived quietly as others did. But my
Confeience told me, I ought to wait upon the
Kmg, and offer him my perfonal Service, when [
could do him no other. I have fhewn how the
Witnefles have forfworn themfelves; I fhalf now,
if your Lordfhips pleafe, defire your Opinion in

4 fome
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fome Points of Law. And though perhaps I may
name to your Lordfhips many Things that are im-
pertinent, or not to the purpofe, Ibeg your Lord-
{hips Pardon, ’tis out of the Weaknefs of my Un-
derftanding ; and I hope you will not think ill,
neither your Lordfhips, nor the Houfe of Com-
mons, if I fhould, thro’ Ignorance, move Things
impertinent, The firft Point of Law is this

Firft, 1 conceive there is no Example or Prece-
dent for it, that Proceedings Criminal ever did
continue from Parliament to Parliament, and this
is continued to three,

L. H.S. Speak out, my Lord, and go on.

L.Staff. Secondly, my Lords, I do not queftion
the Power of the Houfe of Commous in the leaft ;
but, my Lords, I know they impeach when they
find Grounds for it without Dipute: but I que-
flion whether any Man, by the known Laws of
this Kingdom, in Capital Cales, can be proceeded
on, but by Inditment firft found by the Grand
Jury, and not by Impeachment by any Perfon, or

other Body of Men.

L. H.§. Say on, my Lord. '

L. Staff. Thirdly, my Lords, I conceive there
are many Defe@s in the Indi¢tment or the Irq-
peachment, {Indi®ment there 1s none.) There is
no Overt-Act alledged in the Indiétment or Im-
peachment, I know not well what 1t 1s called.
And, my Lotds, by the Act of Parliament in
1 1. 1V. ¢. 10. nothing from thenceforth is to be
Treafon, but according to the Statute of 25 Edw.
II1. which includes an Overt-Aét.

Fourthly, My Lords, I defire that I may prove
that by Law they are not competent Witnefles,
for they fwear for Money. But, my Lords, I for-
aot one thing to fay to your Lordfhips as to the
Evidence, that thefe Gentlemen did endeavour to
prove (I do not fpeak whether they did ornot) a
veneral Plot of the Papifts; whether they did or not,
[ am not concerned in it, for I {fay they have not
proved me a Papift, which I fubmit to your Lord-
{hips: and though any Man may know me fo in
his private Knowledge, yet they having not given
any Proof of it, ’tis not to affect me.

Fifthiy, ‘There 15 one Poimnt of Law more,
That no Man can bhe condemned for Treafon, as |
conceive, by one Witnefs; and there are not two
Witnefles to any one Point.  Thefe are the Points
of Law ; I'humbly beg your Lordfhips Pardon for
the trouble, and defire your Opinion in them,

Sie Wil Fones. My Lords, before we make an-
twer to what my Lord hath fard, Ido humbly de-
fire, That for the Objection which he hath made
agamft Mr. Sontnall, proved by a noble Lord of
this Houfe (tho’ I muft obferve it was not of his
own Knowledge, but by Hearfay, and that Matter
of Hearfay contrary to the A& of Oblivion) to the
end there may be no doubt remain of Mr. Seuthali’s
Credit, that a noble Lord of this Houfe, and a
Gentleman of the Houfe of Commons (who both
know Mr. Soutiall) may be heard to his Reputa-
{1on.

S 2 /Vin, My Lord Fervers knew him not
himfelf, but my Lord Brook and Mr. Gower will

give a better Account of him.

(Theis the Lord Brook was fworn.)

Lord Brook, My Lords, what I have to fay con-
cerning this Mr. Souzhall is, That he hath been of-
ten employ’d both by my Brother and my Mother
and they have fo good an Opinion of him, that
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they employ him ftill; and thereforé we take him
for an honeft Man, and an able Man, or he would
not be fo much trufted and €mployed : and I take
him to be a very good Churchman; for if he was
not, 1 would not employ him.

L. H. §. An honeft Man, an able, and a good
Churchman, your Lordfhip fays? |

Lord Brook, He receives the Sacrament four
times a Year. |

S WWill. Jones. Then fwear Mr, William Leve-
for Gower, aMember of the Houfe of Comnions:
(which was done in bis Place. )

Mr. L. Gower. My Lords, I have been near fe-
ven Years of Staffordfbire, but did not know Mr.,
Sousball 1ill this Popith Plot was difcovered. Af:
ter that I came acquainted with him (being a Ju-
ftice of the Peace in that County) in Court, where
I found him to be the moft zézlous Profecutor of
the Papifts in that Country, no Man like him, I
likewife found feveral Popith Priefts had by his
means been apprehended and imprifoned, and one
of them fince convicted, who by the way il re:
mains unexecuted in Stafford Goal. What Opini-
on fome may have heard or had of him formerly,
I cannot tell; but this I know, that he hath more
than once come to defire my Afliftance, that he
might profecute the Papifts the moft effectual way
upon the Statutes made for that purpofe, and that
he did complain to me that he had not met with
good Ufage elfewhere. |

My Lords, I take Opinion to be grounded up-
on Principles; and I do obferve that thofe of this
Country who do believe this Popith Plot, and
know Mr. Southall, and are principled for the Pre-
fervation of the King, the Proteffant Religion,
and the Government, do at this time fpeak well
of him, and thofe who are not {o principled fpeak
otherwife, . .

My Lords, I was furprized when I heard my
Name mention’d upon this Occafion : I have told
your Lordihips all the Matter of Fa& that upon
the {udden occurs to me, (with my own Opinion,
which I offer with all Submiffion;) and had I had
notice, 1 might poflibly have recolle@ted more,
which I would freely have declared to your Lord-
fhips, but this is all that I can now fay.

L. 8teff. My Lords, if your Lordthips pleafe,
I would fay one word, if you will owve me leave s
I am very ignorant, aud beg your Lordfhips par-
don for troubling of you: I humbly defire to
know, Whether after the Points of Law are ar-
gued, I may {peak fomething, not concerning the
Lvidence of the Plot, but conceining myfelf.

S Wil Foues. My Lords, we fhall not oppofe
the faying any thing he can for himfelf; but we
muft conclude, and have the laft word.

L. H.§. My Lord, the Gentlemen that are for
the Houfe of Commons muft conclude, My Lords
will give you 2ll the Favour they can, but they
muft have the laft word,

L. §taff. I do not eppofe it. >

L. H, §. Therefore you will do well to fay all
you have to fay together. For the Points of Law,
my Lords will give no Judgment till the Com-
mons have an{wered them, and they I fuppofe will
firft fum up the whole Proofs; then you may fay
what you have to fay, for they muft make an end.
Gentlemen, will you fpeak firft to the Law ?

Sic Will, fones. No, my Lords, firft to the
faét.

L. H.§. Go on then,

Thex
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They Sir William Jones, one of the Committee ap-
pointed tomanage the Evidence, begai 1o fum up

the fame as foliowwetb,

May it pleafe your Lordfiips,

E have now done our Evidence as to Mat-

%ﬂ@ ter of Fa&t; and that which I have m

chargeat this time, is to remind your Lord{hips

of our Proofs; to anfwer the Objections that have

been made againft them; and to make fome Ob-
{fervations upon the whole.

My Lords, The Members of the Houfe of Com-
mons that were appointed for the Service of the
Management of this Trial, thofe of them I mean
who began the firft Day, made a Divifion of our
Evidence into two Parts; the one that which con-
cerned the Plotin general, and the other what
related to this Lord i particular, |

My Lords, as to the Plot in general, we did
call fix Witnefles; I know fome of your Lord-
{hips have taken Notes, and you have their Names:
they were Smith, Dugdale, Praice, Qates, Denirs,
and Fefoir, |

My Lords, becaufe I will fave as much of your
time as I can, I will not take upon me to repeat
what each Witnefs faid as to the Piotin general ;
but when I come to the Evidence which mme-
diately concerns my Lord, I muft beg your Ia-
vour that I may be more particular, I will fay
thus much for the Proofs of the IPlot 1n general,
that there was by thofe Witnefles {o much fully
proved, that made it moft apparent that there was
a general Defign amonglt the Reiman Catholicks
to introduce their falfe Religion into this King-
dom, that the Jefuits had feveral Meetings to that
end, that they endeavoured to do 1t by feveral
Ways, by raifing of Arms, by collecting of Mo-
" nics, and by defiening againft the King’s Life;
nay, they had fo far advanced therr Defigns, and
were m fo much Readinefs, as they thought 1t
time to appoint Officers not only for their Army,
but for the Civil Government, as if the Work
were already accomplifhed.

Your Lordfhips were told by one of the Wit-
neffes of a Lord Chaneellor, and of a Lord Trea-
furer, (Lords now i the Teweer yetto be tried ;)
and you were told alio of Officers for the military
Part, a General, a Lieutenant-General, and this
Lord at the Bar to be Pav-Mafter of the Army.

I fhall, my Lords, delire to take notice to your
Lordfhips, that this Defign, though 1t was to be
finally adted by other Hands, yet it was firft con-
trived, and afterwards carried on by the DPrefts
and Jefuits.  You will find them preparing for it,
by making Sermons to juftify that Do&rine (which
I confefs this noble Lord denies) of the Lawful-
nefs of killing Kings. You will find the Pricfts
and Jefuits, in their Difcourfes, as wellas Sermons,
urging and encouraging their Difciples and Vota-
rics, (0 go on with their Defign of killing our
King, and giving that common Reafon for 1,
That he was a Heretick, and 1t were meritorious
to take him out of the way.

My Lords, I take notice of thefe Particulars in
the general Plot, becaufe it may give great Light
to, and add much to the Confirmation of the par-
ticular Evidence. And, my Lordcs, (I think) Imay
take leave to fay, That the Plot m general hath
been now fufficiently proved. And if we confider
what hath been proved at former Trials (upon
which many of the Offenders and Traitors have
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heen executed) what hath been publifhed in Print,
and above all Colemar’s Letters, written with his
own Hand, and for that Reafon impofiible to be
falffied; we may juftly conclude, that there is not
aMan in England, ofany Underftanding, but muft
he fully convinced of the Truth of the Plot in ge-
neral. I fhall fpare to mention the Refolutions
and Declarations of two Parliaments, and of both
Houfes in thofe two Parliaments, without (as]
remember) one diffenting Voice, exprefling their
full Satisfaction of the Reality of the Plot: {o that
I think now none remain that do pretend not to
believe it, buttwo forts of Perfons; theone, thofe
that were Confpirators n 1t; and the other, thofe
that wifl'd it had fucceeded, and defire 1t may fo
{till.

But, my Lords, I will be the fhorter on this
part ; for perhaps it will be objected, You have
offered a fair Proof of a general Plot, here are Re-
cords, Votes of both Houfes, ’apers and Eviden-
ces printed, and Witnefles wiva voce to prove it 3
but what is all this to my Lord Stafford? My
Lords, it goes a great way to him; 1do not fay
to be a convincing Evidence, but to makethe par-
ticular Evidence againft him highly credible.

Your Lordfhips cannot imagine, that there are
fuch a Store of Lords and great Men amongft that
Party (though there be too many) that they fhould
have great Choice for great Ofhices.  Your Lord-
fhips hear how the other great Offices were dif-
pofed of, and truly I think the Merit of this Lord
amongft that Party might very well entitle him
to an office as great as this of Treafurer of War,
or Pay-Mafter to the Army. But what isthe E-
vidence of the general Plot (may fome fhill fay) to
my Lord Steff-rd ? What do you mention the rai-
fing an Army ? What do you mentton the colle(t-
ing of Money ¢ What do you mention the provi-
ding of Arms for? Yes, my Lords, they are very
ufeful, for they give a fair Introduction to prove
againft this Lord, that he was to have this Office,
I{ 1t be proved by other Witnefles than thole who
fware directly againft this Lord, That there were
Arms provided, that there wasan Army to be rai-
{ed, and the refty 1t proves at leaft, that there
was Oceafion for fuch an Ofhcer as the particular
Witnefs proves mv Lord to be.

My Lords, for the other Matter that relates to
the Confultations of the Priefts and Jefuits, and
their Sarmons and Difcourfes, I defire your Lord-
fhips to obferve that alfo; which if youdo, your
Lordfhips wiil eafily perceive what a great Influ-
ence even that Matter hath upon the particular
Evidence, and how credible it renders the Tefti-
mony of the particular Witneffes. Your Lordfhips
will find, when my Lord was at Tixafl (as Dug-
dele gives you an Account) there was Lvers the
Jefuit, and other Priefts fhill at my Lord’s E'bow,
and egging him on to this Bufinefs. Your Lord-
fhips will find where Oates {peaks of him, it is at
Fenwick’s Chamber, who was a Jefuit, giving him
ghoftly Council.  Your Lordfhips will find, That
at Paris, where Mr. Turb:rvile {peaks of him,
there were Father Sherberie, Father Nelfon, and
Father Authony Turbervilz. Sull the FPriefls are
about my Lord; and when my Lord is among
them, or but newly come from them, then he ut-
ters the Treafon of killing the King. And doubt-
lefs this traiterous Purpofe of his did arife from
their Councils: So that tho® our Witneffes {peak
of my Lord’s Difcourfes at {everal times about kil-
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.+ +the King, yet they make them flow from one
:::g t]tlhe ﬁll%lt‘. YFountiin, the Inftigation of the
Priefts and Jefuits, _

But now, my Lords, to come to the particular
Lvidence, 1 think I may fay, if ever Evidence was
convincing, this is fo. We have brought three
Witnefles which {peak each of them that which
is fufficient to prove my Lord guilty; and they
{peak of Overt-A&s too, as I fhall ﬂbferv_e anon.
His Lordfhip was pleafed at the beginning of
our Evidence to defire that the Wltneﬁ'e.s might
look him in the Face; and for that he cited two
Statutes, I fuppofe he intended the Statutes of 1
¢ 5 of Edw. V1. which Statutes, or atleaft one of
them, do fay, That there fhall be in Cafe of High-
Treafon, two Witnefles to accufe, and thofe two
Witnefles brought face to faceat the Time of T'i-
al: And my Lord hath had the Benefit of thofe
Laws; he hatlr had two, nay three Witnefles to
prove him guilty, brought face to face before your
Lordfhips ; and if thefe three, orany two of them
deferve tobe credited, my Lord inthis Cafe ispuilty
of High-Treafon. My Lords, I muft beg the fa-
vour of looking upon my Paper of Notes; for the
truth is, the Witnefles are fo many, and the Pro-
ceeding hath held {o long, that 1tis impoflible for
my weazk Memory to retain all that was faid.

My Lords, the firt Witnels we began withal
was Dugdele; and Iknow your Lordfhips did take
notice what he fwore: but it will be my Daty to
remind your Lordfhips, thathetellsyou, That he
had heard of a general Defign of making Prepara-
tions to be ready agamnft the” King’s Death, and
this for feveral Years paft. But as to the Matter
of haftening the Death of the King, that was but
a late Councel. He tells you, I think, thatabout
the Jatter end of Auguff, or the beginning of Sep-
terher 1678, Ewersand other Jefuits were at Tix-
all, that there was 2 Confult then about the King’s
Death ; and that (by the means of Evers, who
was a very great Man among them, but fince fled,
and is mentioned in the Impeachment) he was ad-
mitted to that Confult, and heard particularly what
every Man faid; and he does take upon him to
fay, That at that time the Matter of taking away
the King’s Life was propounded, and that my
{.ord, the Prifoner at the Bar, did confent to it.

My Lords, he tells you further, That upon a
Staday-Morning my Lord came from Stafford to
Tixall to Mafs: my Lord was pleafed to obferve,
that we do not prove him a Papift ; but we prove
my Lord came to Mafs, and that, I think, 15 one
good Proof of his being a Papift. Befides, Dug-
dale fwears my Lord did then complain, That they
had not the free Exercife of their Religion ; that
they could not fay their Prayers openly : What
were they? Not the Prayers of Prosefiants, not
thofe contamed in the Liturgy of our Church, He
could not complam of any Reftraint as to them ;
but complain he did, that they had not the Free
Exercife of their Religion; but he did hope, if
Things fucceeded well, n afhort time it would be
otherwife. This is particularly fworn by Dugdale.

My Lords, his Lordfhip was very much unfa-
tisfied, that Dugdele was not particular in point of
time; he did talk of fome Matters to be in Auguft
ot Sepicinber, but could not fix to any Day.  But
your Lordfhips will remember, that as to one Par-
ticular, and which mainly concerns his Lordfhip to
an{wer, he comes to a Day, or within a Day ;
for he fwears pofitively, That upon the 20th or
21{t of September he was fent for to my Lord's
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Chamber, the Servants were put out; that there
my Lord did propofe to him, in exprefs Terms,
the matter of killing of the King : He would have
him be an Aétor in it, and he offered him a Re-
ward of 500/, to perform it. For this, whichis
the moft matetial part of lis particular Evidence
againft my Lord, he is certain ’twas either on the
20th or 21ftof Seprember 5 and he tells your Lord-
fhips how he comes to remember the time, by a
good Token, by the Foot Race that was then to
be run; and Ido not perceive that my Lord does
deny, but rather acknowledge that Dugdale was
in his Chamber at that time. *Tis true, he does
deny fome other Circumftances which I fhall an-
fwer anon. And here I do think Dugdalz under-
takes to fwear to that which will amount to an
Overt-A&. and a damnable one tco, thatis, the
offering 5co /. to kill the King.

But Dugdale (it feems) was not willing to de-
pend upon the Promifes of my Lord for fo much
Money, his Lordfhip had not that Credit with
him ; he repairsto Evers, and defires to be fatisfi-
ed from him, whether he might rely upon my
Lord for fo much Money? Evers told him he
might be fure to have the Money ; and that there
was enough 11 Harconrt’s and other Mens Hands
for the carrying on that blefled Defign; and that
he thould have it thence. Imight, my Lords, re-
member to your Lordthips, how Dugdale does par-
ticularly fwear concerning another Difcourfe he
had afterwards with my Lord ; That my Lord
complained of the great Lofles that had been fuf-
tained by him and his Friends for the King ; how,
in particular, my Lord Affon’s Father had loft
30000/, and what Refentments my Lord had of
it. He faid, That Places of Profit were rather be-
ftowed upon thofe that deferted the King, and
were Rebels and Traitors, than on thofe that did
him faithful Service: And what does he conclude
from thence? he is very angry with the King,
and does fay, that next to the Caufe of Religion
(which was the firongeft Motive with him to take
away the King’s Life) the King’s Ingratitude to his
loyal Subjedts, wasthatwhich did moft offend him.

I fhall not trouble your Lordfhips with other
particular Matters which were to ferve as Encou-
ragements to the Defign; as that there was to be
a Pardon from the Pope; That my Lord did write
a Letter to Evers, which was thewn to Dugdak,
wherein he fays, That things did fucceed very well
abroad, and he hoped they would do {o at home.
I thall only obferve, that Dugdal?s Hvidence, as
to my Lord’s damnable Defign of killing the King,
is pofitive and full. And if this be to be believed
(as T hope we fhall fhew there 15 no Reafon but it
thould be) then here furely 1s one {ufficient Wit-
nefs to prove my Lord guilty of the higheft Trea-
{on.

My Lords, the next Witnefs we call for againtt
my Lord, was Dr. Octes 3 and [ think Dr. Oates
1s not only pofitive, but he is pofiuve in that
which moft certainly will amount to ans Overt-
A& 5 nay, I think to more Overt-Adts than one.
The Doctor tells your Lordfhips, That having been
at St. Omers and in Spain, he faw feveral Letters
that were fubfcribed Stafford; he did not then
know my Lord’s Hand, but he faw the Letters,
and he tells you the Effe¢t of thofe Letters. And
I remember in one of them there is this Expreffion,
That my Lord (the Prifoner at the Bar) does give
Affurance to the Fathers, that he is very zealous
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Dr. Oates tellsyou, my Lords, That afterwards
coming into England, my Lord Stafford did write
a Letter, Ithink it was to his Sons but fure I am,
the Dottor faid, he had the Carriage of it to the
Poft-houfe ; That he faw my [ord write 1t ; he
read the Superfcription, and he fwears, that the
Hand which writ that Letter, wasthe Hand which
fubfcribed to all the former.  And fo then{{iommg
the one to the other, it amounts to as good an E-
vidence as if he had known my Lord’s Hand from
the beginning. '

But that which comes home to my Lord, 1s
that which Dr. Oares {zw, and that which Dr.
Oates heard : and they are thefe Particulars which
I now mention.

Firft, he faw a Commuflion directed to my Lord
to be Pay-mafter of the Army, he faw it delivered
to my Lord’s own Hand, and my Lord accepted
it. Dr. Oates read the Commidlion, and he tells
vou by whom it was figned, jfamme.f Panlus Oliva,
a Perfon fubftituted by the Pope to iffue out Com-
miffions. He tells you the Contents of it, and of
this he fwears he was an ocular Witnefs,

He tells youof another Matter he heard my Lord
fay, as confiderable as the other, That when my
Lord had received the Commiflion, my Lord de-
clired, thathe was to go down into Staffordhire
and LZancafbive, where he was to put things in
Readinefs. What were thofe things? He had
now a Commiflion, by vertue of which, in Lax-
cafbire and the other Places, he was to prepareand
gather Monies for that Army which he was to pay.
So much Dr. Qates doth {wear he heard from my
Lord’s own Mouth.

But there 1s one thing further, which I had al-
moft forgot. He doth fivear, that my Lord was
privy to, and approved of, the Matter of killing
the King: for he doth {wear he did hearmy Lord fay
at that time, He boped before be veturned, honeft
William (who was Grev: that was executed for
this Attempt) woould have doue the Bufine/s.  And
what that Bufinefs was, every Man who hath heard
of Greve’s Treafon, muit needs underftand,

There is but one thing more that I remember
of Dr. Ouates’s Teftimony, Your Lordfhups that
have a better Advantage to write than we, who
are crowded together, may have taken Notes of
more; but this one thing I do oblerve : Dr. Qases
doth exprefly {wear, That my Lord bore avery
il mind towards his Majefty ; for my Lord did,
m his Hearing, complamn, That the King bad do-
cerved thein o great while, and that  they would bear
Wil bim ne longer, be fhould deceivz them no moare,

My Lords, our third Witnefs was Mr. Turber-
vife, whadoth give you an account, That he be-
ing firlt fent to Doway, and intended to be entred
there i one of the Societies, (he was fent by my
Lord Powis and my Lady Pewis, and fome of his
Relations of that Religion, for that Purpofe) he
did not like the Company, he was ot pleafed with
the Exercifes of that Religion, and that with much
Difficulty he efcaped thence and came for Eng-
fend,  But findmg he was not well looked upon
here, nor well received by his Relations, he went
over to fraice: That being at Parss, he came into
the Company of the three Fathers I named before,
Father Sheipsiie, Father Nelfon, and Father Tur-
bervilzy the laft whereof, he tells you, was his
own Brother: That by the Means of thefe Pricfls
he was brought acquainted with my Lord Stafford ;
and doubtlefs they were able to make him inti-
mately acquamted with my Lord. And it did
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prove fo, for he tells you, after fome time, that
in a lower Room of my Lord’s Loc!ging, my Lord
propofed to him the Bgﬁnefs of killing the Kig,
That he did not ut all hke it, was very unwilling
to undertakeit, but my Lord bid him confider of
it, and that he fhould give him his Anfwer at Diep,
having enjoined hun Secrecy; but my Lord after
{fent lim word he would go by Galais : and the
Witnefs afterwards went into Exglead, and from
thence into the Freuch Army. And this is the
Subftance of what Turbezrvile devoletls.

And, my Lords, I think 1t will not be doubted
by any Man that will confider thefe three Mens
Teftimonies, but that here are two Witnefles, if
not more, to prove my Lord guilty of Treafon,

But my Lord has been pleafed againft them to
make feveral Objections ; {ome have been by Wic
neflcs which he hath produced to encounter the
Proofs that we have offered ; and fome of them
have been by Obfervations that he hath made up-
on what hath been faid by our Witneflesand his, [
will keep to Order as much as I can, and net cor-
found the Order and Method of his Defence.

The Witnefles he firft brought werc armaft
Dugdale, and of them his Lordfhip was pleasid to
begin with his Daughter, the lady Marchionefs
of IVincheficr, and s Niece Mirs Heward.  Your
Lordfhips, I prefume, arc pleafed to obferve what
they were called to.  They did teftify, that being
at [fakeiaw’s Tral, they did hear Dugdile fwear
(fays my Lady Marchione(s of /Fncheller) that my
Lord Stafford was to come down into Siejfordfhise
i Fune or Faly, and Mr, Dasdole was then to re-
ceive Orders from my Lord ; and he fwore (as fhe
was pleafed to fay) that there was a Confult in A
gt at Tuxafl, and my Lord Stefford was there pre-
{ent. Mrs, [oward (for I put them together) was
pleafed to fay that fhe was prefent at thar Trial,
and there Degdale {wore that my Lord Siefford
did come down in Fue cr Fuly, and that my Lord
was at the Confult m Aegigl, +

My Lords, I will not make Objections neither
to the Religion of thefe Ladies, nor to their Re-
lation to my Lord, though thofe be Matters that
are to be confidered. But that which I fhall ob-
ferve to your Lordfhips, is this, That they do not
agree one with another : For my Lady JViucheftar
fays Dugdale did fwear that my Loid was to come
down m Fune or Fuly, and Mrs, Horeard [ays. that
he {wore he did come down then. Now there is
a great Difference betwixt fwearing an Intention
that a Man was to come down, and fwearing the
very Act that he did come down at that time. By
which your Lordfhips may obferve, how hard a
matter 1t 15 for Witnefies that are prefent at a
T'nial (efpecialiy at a T'rial which did not diredly,
though 1t might in confequence concern another
Perfon of therr Relation) to take notice exadtly
of Things. ‘

And truly, my Lords, thefe Ladies being of that
Religion, might have {o much Concern upon them
tor Sir George W akeman the Popith Phyfician, and
in him for other their Friends of that 'Party, that
they might not have {o much Liberty of Thought,
as to obferve exadtly all Circumftances fworn to
by the Witnefles; and therefore it is no great
Matter if they are miftaken W them. But [ be-
heve 1f any one do confult the Print (though it be
no Evidence, nor offered as fuch) he will find no
fuch thmg was at that time fivorn; for it is not
foprinted, and thofc that took Notes did not un-
derfland 1t fo.

My
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My Lords, the next Witnefsmy Lotd is pleafed
to bring, is his Servant Furnefe 3 and what 1s 1t
that he teftifieth ? He faith, that he was with my
1.ord the whole time that Dugdale wasin my Lord’s
Chamber, and he doth not remember that ever
Dugdale was there but once, and. he doth not re-
member that ever my Lord bid him go out of the
Room. _

My Lords, It is a very hard matter fora Man to
come thus in the Negative, to remember how of-
ten Dugdale was there, efpecially there bemg no
more occafion to take notice of 1t then3 than here
appears to be, and that after {o long a time. And
it 1s a very hard matter for a Servant to gain Cre-
dit, by faying his Mafter never bid him go out of
the Reom in his Life. Thefe things may be done
or faid, and yet cfeape the Memory of a Servant
of more Age, and of lefs Inclination to favour his
Mafter than this Perfon appears to be of and to
have. Therefore I think there will be but a very
(mall matter made of what he faid, no forec atall
init, and I believe your Lordfhips will give very
little regard to it but rather believe thofe Wit-
neffes that fwear pofitively, that they have {een
him with my Lord, and fpeak to a Familiarity at
that time between them. This young Man, Furuef,
was my Lord’s Servant, and of his Religton 5 and
it is confiderable, whether we have not reafon to
be afraid that more than ordinaty Practice has been
ufed to prepare Evidence on my Lord’s behalf,
which I fhall have occafion to fpeak to when I
ceme to the other Witnefles.

Iiis next Witnefs, my Lords, was his Boy,
George Leigh, who is 15 Years of Age now, and
was eight Years old when he came to my Lord
feven Yearsgo. And he attefts the fame thing,
and to the fame purpofe with the other. And I
think I may leave him with the fame Anfwer, for
we are nothing more concerned with him than we
were with the other. Ouly one thing I woull ob-
ferve, to fhew that his Memory was imperfe@ ; he
doth not remember that Dugdale was with my
Lord at all that Day, which my Lord him{clf doth
acknowledge he was, and the other Witnefs agreces:
So that there cannot be any great weight laid upon
what he faith.

My Lord’s next Witnels was Thomas Sawyer,
and he is one of my Lord Affon’s Servants, that [
defire to obferve of him firt. And what does he
fay ? He fmth, That Dugaale went away for
Debt. The contrary to which was apparently
proved ; for we, by our Witneffes, made 1t mani-
feft, that Dugdale went away for the Matter of the
Plot ; the fear and dread he was in upon that
Score, and the Circumftance of his being appre-
aended by the Watch at Night in his Flight, and
how he was put to take the Oaths, do manifeftly
prove this, But he fays another thing, which I
defire may have no weight with your Lordihips,
That Dugdalz thould threaten, that becaufe my
Lord Affen would not own him for hisServant, he
would be revenged of him. Truly, if my Lord
Afton were here to be tried, it would have fome
weight, But to think, if it were true, that he had
fo fworn, that therefore he would be fo wicked as
to do mifchief to another Man, that he would be
revenged of every Man of that Religion, or of
every Man that came to my Lord 4ffon’s Houfe 4
that cannot be imagined. So I cannot fee what
great Strefs, my Lords, the Prifoner can lay upon

it, as to the prefent Trial, which concerns my
Lord Stafford.
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But, my Lords, I defirve to obferve, that he fays
further, That when Dugdale went away there was
a Difcourfe of a Plot 5 (this he helps out Dugdale
in:) and that there was a Difcourfe of the killing
of a Juftice of Peace. So that certainly it does
fhew, that Dugdale was apprehenfive of the Plot,
And as to that which he 1s pleafed to fay, That
Dugdale fhould deny his Knowledge of the Plot,
and take Drink, and with Execrations forfwear it
it will be no manner of Objeion at all. For I
fhall have occafion to fhew hereafter, that Dugdale
at that time was very far from revealing the Plot,
he had been {o long engaged in; he was in Appre-
henfion of the danger of hisown Laife, and Southall
tells you how and when he revealed it, and by
what Inducements he was prevailed upon to doit,

The next Witnefs my Lord called, was Pbiiips,
the Minifter of Tixa//; and truly all that I can
accufe him of, 1s want of Memorv, and that is
no fault in a Man, that perhaps is very ftudious
and careful m his Employment, as [ hope heis, He
tells you, that whereas Drgdale {wore at a former
Trial, that he acquainted Mr, Philips with the
Death of a Juflice of Peace of Feftinirfier on the
Monday, that he did not acquaint him with it
thatis, he daes not remember it, for no Man that
{wears a Negative, can fwear more,  But whether
Mr. Philips’s Evidence be of any Confequence to us,
we fubmit to your Lordfhips Confideration; when
we oppofe to his want of Memory, two Witnefles
that {wear he was by when this News was told -
and we are told likewife, as a Confirmation of that,
by two Gentlemen of Quality, that the Report of
{uch a thing was fpread abroad all over that Coun-
try, before it was pofiible for it to come by the
way of ordinary Intelligence. Whether therefore,
what Mr. Philips teflifies, proceeds from any other
Caufe than want of Memory n Mr. Philips, |
muft leave to your Lordfhips Confideration.

But this I wonld obferve to your Lordfhips,
that when Mr. Philips was afked by my Lord, whe-
thet or no Digdale were a Perlon likely to perjure
him{clf, he could not fay fo: Nay, bemg afked of
what Reputation he was of ? he faia, by fome he
was very well [poken of, by fome but ind:fferent-
ly 3 but I do not remember that he fud he was iil
{poken of by any. So I think Mr. Philips hag
rather advanced than prejudiced Mr. Degdale’s Re-
putation and Credit,

My Lords, I think I may lichtly pafs over the
three Juftices of Peace that were brought to give
an Account of Dugdale's Behaviour before them,
and not mention them diftinctly, becaufe they
fwear all to the fame Purpofe, That Mr. Dugdole
was appiehended upon Suipicion of the Plot, that
he took the Qaths, that he was invited and ur-
ged by them to make a Difcovery of the Plot,which
he then dented to have any Knowledge of : For all
this will be anfwered, when we come to remind
your Lordfhips of Mr, Sothe#’s Teftimony.

His Lordthip was pleafed in the next Place, to
offer to prove Dugaale an ill Man, by endeavouring
to {uborn Witnefles : And in the firft Place he cal-
led Robinfen, who teftified a very unlikely thing,
that Mr. Drgdale fhould call him in the Street, and
bring him to an Houfe, and offer him Money to
fivear againft my Lord Stafford; which Money he
had in an Handkerchief, but did not tell him what
Particulars he fhould fwear to: Nay, and this after
he had told him he could {wear nothing. And it
does not appear, that Dugdale had any manner of

knowledse of him, or that this Gentleman, Robii-
(:; ‘ ! Jom,
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fon,had any Knowledgeof myLord Stafford: Sothat
itwasa very rafh and prefumptuous thing, that Dig-
dale fhould attempt a Man that heknew not; and a
very imprudent thing, that he fhould fuborn a
Witnefs, to fwear againft a Man that the Witnefs to
be {uborned did not know. But I fhall fay no more
of him, becaufe I think upon the Account that has
been given of him by anoble Earl of this Houfe,
and an honourable Member of the Houfe of Com-
mons, if he had faid things in them{elves probable,
he is not in the leaft to be believed.

My Lord’s next Witnefs upon the fame Head
of Subornation was one Muwrral, a poor Barber ;
and what fays he? He teftifies that Mr., Dugdale
did offer him 50/, to {wear agamnft Sir Fames Sy-
mons and fome others. My Lords, Whether this
be probable or no, we mufl leave to your Lord-
fhips. We have called Witnefles that prove him
a Man of no Reputation, .one that runs up and
down the Country,akind of Vagabond,and I think
(upon the Endeavours that have been proved to
have been uled as to others) it is no very hard
maiter to bring a Man of his Condition to fay as

much as he hath done.
The next Witnels 15 Samuel Holt the Black-

fmith 5 and he tells fuch a Storv, that if it were
true, would be fome Difparagement to Dugdale :
And what 1s that ? He fays, That Dugdale fent a
Man and Horfe for htm, to bring him to the Star
in Srafford; and there offerd him 40/ to fwear
that one Moor: carried away Evers. My Lords,
How this Story comesin, I cannot imagine ; why
Mrt. Dugdale fhould bear any III-Will to Moere, or
what fhould mduce him to intice this Man to fivear
againft Aoore, or what elfe was in it, 1t doth not
appear. But no matter what it was for ; we prove
againft this Man, by two Witnefles, Rawlins and
Lander 5 by the firit, that he is a Man of ill Re-
putation, very zealous to fupport the Plot, and
cry down Mr, Dugdele, faying, that he was a
Rogue, and all they were Rogues that took part
with hin. And by the other Witnefs Landzr, that
Holt did make an Affault upon him, and would
have killed him for being ready to appear againgt
my Lord Affor at his intended Trial.  So that he
18 2 Man that has more Zeal than Honefty : Zeal in
no good matter, namely, to hinder the Truth fiom
coming out againft my Lord Affor 5 and therefore
we have little reafon to wonder : Nay, all the
reafon in the World to believe, that he fays that
which is untrue about Mr, Dugdale.

My Lords, There was another Witnefs, Mr.
Lydeott, that faid, he was a Fellow of Kiings- Col-
lege in Camdridge. He has offer’d no Proofs that
he was fo; and truly 1tis very improbable he fthould
be fo: For I hope Fellowfhips i the Untverfity,
efpecially in one of the chief Colleges (as this is)
are beftowed upon more deferving, and lefs fulji-
cious Perfons than he appears to be : A Man that
owus himfelf the continual Companion and Sccre-
tary of one fo famous in the Popith Party as my
Lord Coffieinainn 1s : A Man that pretends he was
never out of his Company ; and a Man that owns,
that two Years fince, he was taking of Notes at q
Trial for this Plot, not only for his own Curio-
fity, but for the Service of his Lord, who was
concetned in the Accufation, That this Man
fhould be a Fellow of King’s-College, {eems {trange,
and till it be better proved, will hardly be believ'd ;
nor will he deferve any Credit. It is true, he doth
acknowledge himfelf 4 Proteftant, and to be of the
Church of  Eagland, and educated, as he fays, a

"
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Prefbyterian; but when he was afked, When he
received the Sacrament laft, T do not remembey
that he gave your Lordfhips any Anfiver.

This Witnefs fays, That he was at the Tral
of the five Jefuits ; and there Dugdefe did fivear,
that he gave notice to Mr. Philips and Mr.S:?fﬂéf@g
of Sir Edmundbury Godfrey's Death : And this they
would make to be a great Fault in Dugdele, be-
caufe neither Philips nor Sembidge remember it
Now whether Dugdalz {wore true in that or no,
does not depend upon Digdaic’s own Credit alone;
but you have heard other Witnefles have made 3¢
appear, that he did fwear true : So -that we need
not fay any thing more to this Witnefs, nor to
Gifford, who teftifies to the fame purpofe 5 becaufa
that Point, as to the Report of the Death of the Ju-
ftice of Peace, 1shy other Witnefles cleatly provad.

And as for Mr. Sembidge, I do not wonder much,
that he fhould fay he did not hear1t, becaufz he
could hardly hear what was faid to him by the
Court, or any of the Officers fet near him on pur-
pofe. But, my Lords, I defire your Lordthips to
take notice that he was a very angry Witnefs; he
faid, he had formerly had a Controverfy with Das-
dale, that Dugdale had cited him nto Lichfield-
Court, and had there a Suit againft him for a De-
famation 3 and he faid that againt Dugdele, which,
unlefs better proved, muft needs make Sembidze
much fufpected : He fud, that Dugdale vias the
wickedeft Man on Earth butwhat Proof heofferd
of that, or whether he did mftance 1n any one Par-
ticular, I leave it to your Lordfhips Memori,s.

My Lords, There is another Proof relating to
Mtr. Dugdale, not out of the Mouth of a Witnefs,
but out of a Paper, which [defireto give an An.
{wer to. It was an Objection the Prifoncr at the
Bar was pleafed to make to Dugdale’s Information,
taken the 24th of Deceiindzr, 1698, before the Ju-
fhiees 1n the Country, wherein he had faid to this
Purpofe; Prefently after one [eward, Almoner to
the Queen, went over, he was told by Gesrae Hob-

fon, that there was a Defign, &e¢. This, faith my

Lord, 1s moft impofiible to be truc: For you ay,
thatimmediately after the Almoner was gone away,
Hopfon told you this, whereas I/ went away
with the Almoner; and he came not to live with
my Lord Affon till many Cears afterwards.
Thismy Lord 1s pleaf.. ¢ offer as a Falfification
of Drgdal’s Teftimony 5 but, vy Lords, I do de-
fire to obferve that this is an Information taken
beiore two Juftices of Peace in the Country 3 and
if you look upon it, you will e it was written
by a Country Clerk, and not very fkilfully done.
"1'ts rather fhort Notes of an Examination, than
a compleat Examination. And your Lordfhips
will pleafe Lkewife to obferve, that there is not
really an Expreflion that is clear one way or the
other, but capable of two Senfes ; that is to fay,
cither it may import Hobfon told him there was a
Defign ever fincethe Almoner Howard went away ;
or it may import, Hsbfon told him prefently after
the Almoner went away, that there was a Defign.
Read but the Words with a different Comma, and
it makes the Senfe one way or t'other. Now it is
plain, Dugdale could not intend that Hobfon told
him fo as {oon as the Almoner went away, becaule
Hobfor went away with the Almoner. And it was
better to his Purpofe, that Hobfor fhould tell him
{o after his return than before, for that fhews the
Defign had been long a carrying on.
Therefore it heing a doubtful Expreflion, that

may refer either to the Time he told it him, or

\ to



1680. H. L.

to the Matter he told him of 5 and being taken in
the latter Senfe, the Objection faileth ; I think
this Matter can have no Weight at all in it to fal-
fify a pofitive Teftimony. _

My Lords, The next Witnefs we did call, and
svhich was objected agamft by my Lord, was Dr.
Oates; and truly I muft obferve, that his Lordfhip
was not pleafed to call any one Witnefs materially
to falfify Dr. Oates’s Teftimony ; and I muft like-
wifeobferve, that Dr. Oates is, in the material Part
of his Evidence, fupported by other Evidence.

When Dr. Oates gave Evidence at former Trials,
3¢ was the common Difcoutfe of the Men of that
Religion, that Dr. Oafes had never been in Spain,
por had ever any Credit with the Priefts or Jefuits,
but was a mean contemptible Perfon, and that all
he faid was improbable.  But now your Lordfhips
have heard that Dr. Oates, even by the Teftimony
of Dennis a Popith Prieft, (that 1s fo to this Day)
was in $pain, was, according to what he faith,
brought up in the College of the Jefuits; that he
was 1 fuch Efteem there, that the Archbithop of
Tuam commended him very much in the Prefence
of Dennis, and {poke of what Expectation there was
of him. So that Denmnis the Prieft doth fupport
Dy, Oates in fome Parts of his Evidence. 1 donot
{peak of that Part of it which concerns this par-
ticular Lord, but of his Teftimony touching the
general Plot.

There isanother Thing wherein Dr. Oafes is fup-
ported by another Witnefs, and that is the Efteem
and Intimacy he had with the Jefuits. For Mr.,
Yenifou fwears, that Dr. Oates wasa Man in Efteem
among them, that he was at frefand’s Chamber,
and had Difcoutfe with frcland, and did appear to
be fraquently employed by them. And I take thefe
two Witnefles to bea great Support to Dr. Oates,
as to the general Matters which he evidenceth of
the Plot,

What now doth my Lord object againft Dr.
Oates ¢ He called no Witneffes againft him, but on-
Iy an Honourable Ear} of this Houfe, I think I may
name him, the Karl of Berkeley: And that which
his Lordfhip was pleafed to teftify againft him,
was ;

OJy. That being examined at the Houfe of Lords
after he had given a long Evidence againft ma-
ny Perfons, he was afked this Queftion, Whe-
ther there were any more Perfons of Quality he
could fpeak againft, ot could accufe ? and h: fa'd

no

Anfw. Fuft, your Lordfhips will be pleafed to
obferve, that this was after he had accufed my
Lord Stafford ; my Lord was fecured in the Zower
long before that, upon Dr. Oates’s Teftimony, and
fo he could not exclude this Lord. But that which
it is brought for (I fuppofe) 15 to make him a Per-
fon of no Credit; for after he had faid this, he
proceeded to an Accufation of the Queen, My
Lotds, Ihumbly conceive this may receive a very
fair Anfwer. For, . '
Firft, My Lords, I appeal to your Lordthips Me-
mories, (for, I think, the Matter was before you
all, oratleaftwife before fome of your Lordthips,)
that the Accufation which Dr. Oates made of the
Queen was not pofitive, nor of his own certain
Knowledge ; but Words which he heard {poken in
a Room in which he was not himfelf, but coming
In afterwards, he faw the Queen was there. So
1t was not pofitive, but circumftantial Proof, and
queftionable whether what he teftified would a-
mount to the Proof of one Witnefs. |

Vou. Il

for High-Treafon,

195

And I muft obferve 1n the fecond Place, it might
not be {o clear to Dr. Oates, whether the Queen
were a Petfon capable of an Accufation, fo as to be
proceeded criminally againft; the King and the
Queen are to fomz Purpofes but one Perfon in
Law. °*Tistrue, fome Queens have been tried for
Treafon 3 but whether Dr, Oates underflood that
fhe might be brought to a Trial, may be a Quef:
fion.

But, that which I rely upon asan Anfier, and
which I defire may be confidered, is, that Dr. Oates
had given an Account of a great many Perfons,
and a great many Things he had worn againft fe-
veral Perfons, fome of which wereexecuted, fome
to be tried ; and his Narrative apainft them, and
of the whole Plot, confifted of a great Number of
Particulars. Here is 2 Queftion comes to the Doc-
tor on a fudden, Have you any msre to fay, or can
you fpeak againft any cther ? *Tis poflible a Man
that had faid fo much, and of fo many, might not
upon an Inftant recolleét whether he had faid all, or
againft all that he could fay : Nay, ’nseafily to be
imagined he could not ona fudden comprehend all
he had faid or could fay. Therefore that the An-
fwer of 2 Man to fuch a Queftion, put fuddenly to
him, having fo much in his Mind, and having faid
fo much, fhould be taken fo very firi®ly, and to
hold him as perjured, becaufe he did not at that
mftant Time remember this Particular of the.
Queen, [think isa fevere Conftruction.

His Lordfhip is pleafed further to obje@ againtt
Dr. Oates, that he 1s of no Credit: Why ? Becaufe
he went to bt of the Romifb Religion, and fo was
of that Religion which is Idolatry : I fuppofe his
Lordthip will not call that Religion Idolatry ano-
ther Time, and in another Place : But it ferves his
Lordfhip upon this particular Occafion, to call it
fo. But{uppofe Dr. Oates did, out of Levity, or
for want of being well grounded in his own, turn
to anather Religion, he is not the firlt Man that
hath done fo : There have been Men of great Fame
i our Church, and of great Learning toc, that
have changed their Refigion more than once. 1
think he that knew that famous Man Mr. Chilliig-
worth, could not but know he was firft a Proteftant,
and afterwards a Papift, and afterwards a Protel-
tant again : So that unlefs my Lord could accufe
the Doétor of fome great Crime or Immorality,
it will be hard, that the Matter of changing his
Religion fhould hurt his Teftimony, I am f{ure,
it was happy for us he did change; without that,
we had not had the firft Knowledge of the Plot,
nor of many Particulars which he could not come
to know but by Occafion of that Change.

My Lord was pleafed to object, that the Doltor
was a Man fubject to Paflion; and he brought in
the Lieutenant of the Yower, to fpeak of fome
hot Words that pafled between them, My Lerds,
I will allow the Doétor to be a Man of Pailion;
nay, if my Lord pleafe, a Man that is not of the
deepeft Reach: But your Lord{hips will obferve,
that paffionate Men are not often malicious ; and
that a Man who 1s not of a deep Judgment, could
never have contrived and invented a Narrative,
confifting of {o many Particulars, and they {o co-
herent, 1f they were falfe: And if his Narrative
be not true, he muft beendued with more Subtilty

and wicked Policy, than upon Tl we can find
in him. So that what my Lord hath objefted as

to his Infirmities, is no Diminution to the Truth
of what he fays, but rather a Cenfimation of it.

Cca My
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My Lords, The laft Witnefs whom my Lord
endezvoured,to impeach, is Mr. Tarbervile; and
aoainft him my Lord thinks he hath a great Advan-
t;ge . But, my Lords, by that Time I have remind-
ed your Lordthips of what hath been already faui,
and what was before proved in anfwer to my Lord’s
Objections againft him, Mr. Turbervile will ftand
as clear in this Court, as any of the former Wit-
€s. .

rllI:fll‘aft::-ur Lord(hips will be pleafed to take Notice,
"That Mr. Tu+bervile wasat the Beginning, when ]w
came to the Houfe of Commons, a little uncertam,
as to Matter of Time: For when he had made n

his Affidavit, the Times to be (73) and (76,) he
craved leave to alter it to (72) and (75.) Surely,
my Lords, this will be far from being any Imputa-
tion to Mr. Turberviley becaule, Inrft, he gives
the Reafon, how he came afterwards to underftand
the Time better, by viewmg his Papers and Le_t-
ters; he likewife gives you an Account, and fo did
Sir William Poulteney, when he did this, the next
Morning, before any Man in the World had quef-
tioned him uponit. So that it thews the Man’s
Care and Confcience both, when heis {o careful,
even in Matters of the fmalleft Moment, to fet
Things night. .

There 1s no Man that knows the Practice of the
Court of Chanciry, but knows, that for a Man to
mend his Anfwer after it is {worn i 2 Point of
Time, or other Circumftance, is no Difparagement
to him: Nay, to do it, before the other Party did
except or take Notice of it, is no Objection, but
rather a Reputation to him: And your Lordfhips
will be pleafed to take Notice, that one of the Times
rectified, is of 7 or 8 Years, the other of 4 Years
ftanding, And Ido not think the worfe of a Wit-
nefs that is not pofitive in a Time, when that Time
is fo far elapfed.

The next Matter 1s, That this Man was never
with my Lord: How was that proved, for’tis a
Negative? Why, my Lord 1s pleafed to call his
own Scrvants, Furucfe, and the Boy Leigh; and
what fay they ? They never faw any f{uch Man.
My Lords, I defire vour Lordfnips to obferve,
That Mr. Turbervile was introduced by greater
Confidents than either of thefe Servants. M.
Turbervile came in the Company of the Priefts,
and you hear the Boy deny that he knew Authouy
Tuybeivile, but not that he knew Father Turdervife
nor doth my Lord himfelf deny 1t, nor doth either
Mafter or Man deny my Lord’s Correfpondency
with the other two Fathers. And it might be
very ealy for Mr. Turbervile to come 1n the Com-
pany of the Pricfts, and the Boy not take parti-
cular Notice of him. And ’tis as hittle an Objedti-
on what my Lord fays, that Turbervile himfelf
faid he did not know the Boy : How many are there
that come to the Houfes of another, and unlefs
they lodge there or dine there often, do not re-
member the Servants of the Houfe? And ’tis no
arcater an Objedtion, to fay, the Servants did not
krow him: The Priefts they knew him 3 they were
his Guides; they were the likelieft to gain him Ad-
mittance, not only into my Lord’s Houfe, but into
my Lord’s Heart.

My Lords, Your Lordfhips will be plealed like-
wife to obferve, They have alfo gone about in very
little Matters to difprove Mr. Turdervile 5 as that
whereas he fays, he was not well ufed by my Lord
Pozwis and his Lady, when he returned from Docay,
that he was very well ufed: And as one Witnefs

(I think Miuchead) fays, he was permitted to lic
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in a Room near my Lord’s Chamber. My Lords,
Mr. Turbervile does not pretend to fay, that my
.ord Pewvis fhut him out of Doors 5 but what Re.
proaches or unkind Words might pafs between
them in private, Minehead might not hear: Sp
that to fay, that he lay in my Lord’s Houfe, is na
Anfwer tothisMatter. And for the other Witnefs
(his Brother) that fpeaks of his Kindreds being
kind to hun, that, under Favour, does not at aj}
difprove him 3 for, what was the Kindnefs? His
Brother and Sifter were fo kind as to give him 7/,
never to fee him more; a great Matter when 3
younger Brother lies upon a Family, that the trou-
ble of his Stay there is redeemed at the Price of
1. This was a very great Kindnels, a Kindnefs
indeed that onc would {carce deny to a Stranger,
if in Poverty. I mention the leaft Matters I can
remember, becaufe I would have nothing ftick
with your Lordfhips.

Then Sceretary Lydeott (the Fellow of King’s-
Collese) was called again; but mmdeed, my Lords,
he was {o out in s Arithmetick, fo miftaken in
the Year, and ufed the New Sule (the Romifh)
fo much more than ours, that 1t makes me fufpe&:
he is not {o greata Proteftant as he pretends to be,
Fle promtfed us his Book, which he was not then
prepared to produce 3 but becaufe we do not hear
of him, nor of his Book fince, we fay no more of
him,

My Lords, Fobu Porter, my Lord Powis’s Butler,
comes next, and what does he tell your Lordfhips ?
Why, that Mr., Tuidervile came not to Powis
Houfe, (it feems he did not appear there) but that
he came to a Victualling FHoufe hard by; and he
telling Turbervile he muft know fomething of the
Plot, he denied that he knew any Thing. To the
fame Purpofe, or rather to lefs, and more impro-
bably, docs 2alden (the Gentleman of Gray’s-Inm,
as he calls himfelf) teftify, who fays, that walking
in Gray’s- Inn Walks, he had a Difcourle with Tur-
bervile 3 and that he then {wore, there was no
Trade good now but that of a Dilcoverer; and
damned himfelf becaufe he could make no Difcove-
ry. Truly, my Lords, this looks m itfelf to be
fomething prepared for the Purpofe: It is not
probable, that a Man that fhould ufe thofe horrid
Oaths, and fhould have {uch a Mind to be a Difco-
verer, thould difable himfelf ever to be {o by {wear-
ing he knew nothing,

But I will not only anfwer that Matter, with
faying ’tis improbable; but I fhall defire your
Lordihips to remember, that Mr. Powe/, aGentle-
man of the fame Houfe, and of good Reputation,
does {wear, that Turdervile did acquaint him, that
he could difcover a confiderable Matter; and this
was abovea Year fince. And Mr. Aruo/d, a Mem-
ber of the Houfe of Commons, does confirm it,
that he did feveral Times acquaint him, that he
could makean important Difcovery ; and gave him
feveral Reafons, why he thought not fit to do it at
that Time, becaule of the Dangers which might a-
tile from fome great Men; and therefore till he
had a more convenient Opportunity, he would not
difcover. But as {oon as the Parliament fat, very
carly he did begin to difcover: So that I fhall op-
pofe the Tefumony of Mr, Powel and Mr, Ariold,
to the Teftimony of my Lord Powis’s Butler and
Mr. Yaldcn 5 the latter of whom fpeaks fo im-
probably, and of a Difcourfe half a Year ago;
whereas Mr. Powe! {peaks of what Mr. Turbervile
{aid above a Year fince, and My, Zrnold of 2 longer

Thne,
My




1680. H. L.

My Lords, It hath been fometimes objected, that
Mr. Turbesvile was a Stranger to my Lord ; and
it was too great a Truft to commit to a Stranger,
too great a Secret for a Stranger to be acquainted
with: My Lord’s Defign of the King’s Death was
too great a Matter to lodge with one, with whom
my Lord had no more Acquaintance than he had
with Turbervile,

Your Lordfhips will be pleafed to obferve who
they were that did mtroduce him,.nnd who pro-
bably gave the beft Character of him ; they were
the three Priefts : And I do not wonder when thefe
Priefts had brought my Lord up to fuch a Purpole,
that they fhould prevail with his Lordfhip to give
Credit to, and deal with a Man that was not very
unlike in his Circumf{tances to attempt fuch a Bufi-
nefs: For your Lordfhips will obferve, he was a
Man that was very ftout; for againft my Lord’s
Refletion upon him as to Cowardice in deferting
the Army, Mr. Turbervile hath produced the Cer-
tificate.of his Difmiffion, which gives him a very
good Character. Befides, he was a Man indigent ;
and therefore I think there could not be a fitter
Man chofen for the Purpofe, if he had been fo
void of all Grace as to undertake it; and that
Priefts having gotten a Man fo qualified, as they
thought him, were not likely to let flip fuch an
Opportunity. '

But, my Lords, to come to that which is the
Sum of the Bufinefs, and which my Lord lays more
Weight on than all the reft ; and that is the Afh-
davit which Mr. Turdervile {wore before the Juf-
tices of the Peace, (which was, 1n Effe@, what
he informed the Houfe of Commons) and in that
Affidavit, beftdes his Alteration of Times (which
I have fpoken to already) it is objected, that he
does fay that which is manifeftly untrue: For he
fays my Lord came by the Way of Calais, with
Count Gramont, neither of which my Lord did
do. _

My Lords, I will not mention the Mafter of
the Yacht, nor the Witneffes from the Admiralty,
which make out, that my Lord came from Diep,
and not from Calais. Nor do I deny that my Lord
came by himfelf, and not with Count Gremont 4
and therefore ’tis moft certainly true, that what
Turbervile {wore, as to thofe two Particulars,
was not true.  Yetif your Lordfhips pleale to ob-
ferve the Circumftances, tho’ what he {wore here-
In was not true, 1t will appear a very innocent
Mhitake,

For in Turberviles Afhdavit he tells your Lord-
fhips, That he came away without my Lord to
Diep, and came from Dicp to England before my
Lord Stafford left Paris. Mr. Turbervile tells you,
afterwards my Lord came from Calais with Count
Grasont : Mr. Turbervile could not poflibly be
thought to {peak this of hisown Kuowledge, becaufe
he does in the fame Affidavit tell you too, that
he came away before my Lord, and had not kis
Pafiage with lim, So that, my Lords, I defire you
would obferve, it could be no Defign of his to af-
firm this of his own Knowledge: For if it were,
he took a very 1ill Courfe to difclofe in the fame
Afhdavit that he was abfent, and {o could net (peak

of his own Knowledge. And, my Lords, fuppofe
a Man did fwear fuch a Man and he were in {uch
Company,and that he came Home and left the Man
there, and that afterwards the Man faid fuch and
fuch Things in that Company ? what thould I fay
of this Oath ? I might well fay the Words of his

Oath were not proper, or that he was unwary
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in exprefling himfelf ; but I could not fay, nor
would any Man juftly be able to fay, he had a
Defign to make the World believe he heard him
fay fo, becaufe he {wears in the fame Breath, he
came away before the Werds were fpoken.  If Mr.
Turbervile had underftood hew in& and nice a
Man ought to be in exprefling him{If in an Aff-
davit, he would have faid (as he had been told)
my Lord came to Caluis 3 and that Count Gramont
came with him as he underflood. *Tis true, he
hath not put in thofe Words; but I befeech you,
when the Matter itfelf will bear it, nay, when
"tis moft apparent, that Mr, Turdzrvile could have
no other meaning than to relate what he was in-
formed by others, and wkhat he could not know
himifelf; what Corruption, what Obliguity can
there be m this Oath? All that can be faid, is, it
was not cautioufly worded ; but it does certainly
difclofe fo much in itfelf, that every one that hears
it muft {ay, That he did not take upon himfelf to
{wear 1t as of his own Knowledge, becaufe he tells
you he was not there; {o that it was rather want
of Knowledge how to exprefs himfelf properly,
than any Corruption i his Qath, or forfiearing
himfelf,

But, fays my Lord, how thould he come to know
this ¢ Why Mr. Yurberviie faid, he had a2 Letter
whereby he knew my Lord would come by the
Way of Calais : But where is that Letter ? Isit ne-
ceflary to keep, or does any Man almoft keep Lct-
ters of no greater Concernment than this, that
my Lord writ him Word how he would go by the
Way of Calais, and thisafter five Years, and after
he was in the Wars, and where I have heard he
was taken Prifoner ! To be fure he was much tum-
bled up and down from Place to Place. And un-
der all thefe Circumftances might not fuch a Let-
ter be loft ? Bat, my Lords, 1 befeech you, are there
not fome Proofs that look much this Way, made
out by another Witnefs ? Does not Mr. A7 tell
you fomething of this Nature? Firft, he agrees as
to the Matter of an Zuglifh Lord lying about fuch
a Street m Paris, he tells you he was with Mr. Tu-
berville, and that he himfelf walked about, Luxci-
burgh-Honfe whilft Mr, Turborvile went to fpeak
with that Eng/ifh Lord : He does fay, he believes
his Name was my Lord §tafferd, but he is not po-
fittve 3 and the Times which he fpeaks of do agree
with what Mr. Turdervile depofeth.  And there is
one Thing, which, though I thould not mention
upon any other Occafion, becaufe it washut a foolith
Joke, yet I fhall crave leave to {peak of it now.
He tells you, That one Day, while they were
at Drep in Lxpectation of my Lord’s cominyr, and
hearing that he went another Way, they had this
Piece of minute Wit upon it, Curfed is be tha! re-
lies upon ¢ broken Staff : Whereby, he thinks, was
meant the Name of Stafford.  So then, [ befeech
you, if AMort fay true, are not here Footfteps, and
a Foundation whereon to ground a Belief, that
there was a Correfpondence between Twidzi vile and
my Lord ; and that My. Tardrvide had an Infor-
mation, that my Lord would come by the Way of
Calois 2 And one Thing more Msrt fays, That
Turbervile told him, if he would make Flafte to
Calais, he might go over with my Lord. And
here I would obferve, how fhould Mr, Turbcrovile
come to know that my Lord weat that Way # And
how fhould he tell Adors that he might go over
with my Lovd from Culess, unlefs he had received
fome fuch Information? Therefore, my Lords, ta-
king mto Confideration what is confirmead by Af:r,
2 and



